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Előszó 
 

 

Határmenti városok kapcsolatáról beszélni az utóbbi időben nem csak 

divat vagy egyszerű protokoll kérdése, hanem a jól átgondolt jövőkép 

alakításának egyik lehetősége is. Ennek szellemében Pécs és Eszék 

kapcsolatának egy speciális jelleget ad a városok közelsége és ezzel együtt a 

nyelvi különbségekből adódó korlátai is. Egyedi színt ad a kapcsolatkeresés 

természetes motívuma, a történelmi, néprajzi, földrajzi hasonlóság és az 

utóbbi években részben együttesen átélt tapasztalatok, melyek még közelebb 

hozták egymáshoz a városokat és polgáraikat. 

Pécs és Eszék a kölcsönös előnyök kiaknázására való törekvésében 

együttműködési szerződést is kötött 1973. június 30.-án, melynek dátumától 

számítjuk a kapcsolatok rendszeres folytatását, de hivatalos kapcsolatfelvétel 

már 1967-ben történt, amikor Pécs Város Tanácsa meghívta Eszék város 

delegációját a pécsi Egyetem fennállásának 600. évfordulója alkalmából 

rendezett ünnepségre. 

Később a találkozók alkalmával lefektetett elveknek megfelelően folyt 

az együttműködés az egymás ipari vásárain való megjelenés, a kultúra és a 

művelődés terén. 

A testvérvárossá nyilvánítás nagyon hamar, már 1973. november 15.-én 

bekövetkezett, majd intenzívvé vált a nevelési-oktatási intézmények 

tekintetében is. A városok szintjén történő együttműködést egyre inkább 

kiegészítette és gazdagította az iskolák önálló kapcsolatainak a kialakítása és 

fenntartása.  

 

A „Határ menti középfokú tanintézetek partnervárosi kapcsolatokra 

épülő együttműködési hálózatának kialakítása az oktatás, kultúra és a sport 

terén” projekt részvevői közül néhányan már a „kezdetektől” eredeztetik 

kapcsolataikat a partnerváros egy-egy iskolájával. Ezek a kapcsolatok voltak 
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az eddigi együttműködés motorjai és szándékaink szerint a jövőben is ezt a 

célt fogják szolgálni a lehetőségek maximális kihasználásával annak 

érdekében, hogy a két város közötti nem nagy távolság tovább csökkenjen.  

 

 

Most, az Európai Unió várható újabb bővítése előtt szerepünk még 

hangsúlyosabb. Ennek megfelelően, projektünk működésének egy éve alatt 

intenzívebbé tettük kapcsolatainkat, együttműködésünket kiszélesítettük az 

összes partnerre.  

Jelen kiadványunk elsősorban a szakmai konferenciák anyagait 

tartalmazza, de illusztrációiban megtalálhatók azok a dokumentumok is 

amelyek a programok során keletkeztek és azok a művészi, szakmai munkák, 

próbálkozások, melyek a tapasztalat-, a tanár- és diákcserék alkalmával 

készültek. 

 

Ajánljuk kiadványunkat mindazoknak, akik az ifjúság nevelését 

oktatását a jövőnk érdekében tett beruházásnak tekintik és mindazoknak, akik 

személyesen vagy szervezeteiken keresztül tudnak hozzájárulni a 

partnervárosok együttműködésének továbbfejlesztéséhez. 

 

Pécs, 2005. július 25. 

 

      Győrvári Gábor, igazgató, 

        projekt menedzser 
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Proslov 
 

 

Govoriti danas o suradnji pograničnih gradova nije samo u modi ili 

pitanje jednostavnog protokola, nego je mogućnost izgradnje jedne 

utemeljene vizije budućnosti. U tome smislu pored osnovnih karakteristika 

međugradska suradnja sadržava i određene specifične značajke, koje ovoj 

suradnji daju posebno obilježje. Ne velika udaljenost i istodobne jezičke 

prepreke spadaju u red brojnih povijesnih, kulturoloških i geografskih 

komponenti, uz koje možemo nabrojiti skoro „zajedno preživjela“ iskustva 

zadnjih godina koja su još više zbližila partnerske gradove i njihove građane. 

Pečuh i Osijek su potpisali Sporazum o suradnji 30. lipnja 1973. 

godine s nakanom realiziranja uzajamnih prednosti, od kada se datira 

službena suradnja iako već 1967. godine je delegacija Osijeka dobila poziv 

na proslavu 600. obljetnice pečuškoga Sveučilišta. 

Kasnije se suradnja odvijala u skladu sporazuma na polju uzajamnog 

sudjelovanja na međunarodnim sajmovima, na polju kulture i obrazovanja. 

Nezadugo je nastala i Povelja o bratimljenju grada Osijeka i Pečuha, 15. 

studenog 1973. godine, te suradnja se intenzivirala i na polju školstva. 

Partnerstvo na razini grada je prošireno i nadopunjeno s individualnim 

aktivnostima u partnerstvu školskih ustanova. 

 

Neki od sudionika „Projekta obrazovne, kulturne i športske suradnje 

pograničnih srednjih škola, koja se temelji na suradnji prijateljskih gradova” 

su sudionici međugradske suradnje već od samih početaka. Ovi su bili kontakti 

motori pokretači suradnje i mišljenje nam je, kako će i u buduće služiti istoj 

svrsi putem maksimalnog iskorištavanja mogućnosti u smanjivanju ne 

prevelike udaljenosti dvaju grada. 

Neposredno pred očekivanim ponovnim  proširivanjem Europske unije 

uloga nam je još naglašenija. U skladu s time, tijekom godišnjega djelovanja 

projekta intenzivirali i proširili smo suradnju na sve partnere-sudionike. 

Ovo izdanje sadržava prvenstveno izlaganja stručnis  konferencija, ali 

preko ilustracija se mogu pratiti i oni dokumenti koji su nastali tijekom 
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programa i oni stručni i umjetnički radovi, koji su realizirani tijekom stručnih i 

prijateljskih susreta te razmjena učenika i profesora. 

 

Ovo izdanje preporučujemo svima onima, koji odgoj i obrazovanje 

mladih smatraju ulaganjem u vlastitu budućnost te svima onima, koji osobno 

ili preko svojih organizacija mogu pridonijeti daljnjem razvijanju partnerstva 

prijateljskih gradova. 

 

 

U Pečuhu, 25. srpnja 2005.g.        

                                                                                Gabor  Győrvári, 

                                                                       ravnatelj, menadžer projekta 
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Győrvári Gábor 

„Miroslav Krleža” Horvát Óvoda, 

Általános Iskola, Gimnázium és Diákotthon, 

Pécs 
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 Hagyományosan a határon átnyúló együttműködés korábban a 

szuverén országok állami szintjén jelentkező probléma volt. A célokat a 

kormányok határozták meg, a külképviseletek szervezték és nemzetközi 

egyezmények biztosították. Ma már nem így történik. A helyi közszereplők a 

határrégióban és beljebb is, aktív részesei a nemzetközi hálózatoknak, 

valóságos határon-átnyúló projekteknek, gyakran alakítanak határon átnyúló 

régiókat. Ezek a programok hivatalos, külügyi hatáskörökön kívüliek. 

 A sikeres határon átnyúló együttműködés a prioritások közös 

fejlesztésén keresztül valósul meg. Ennek eredménye a partnerek közös 

érdekeinek megtalálása. A tapasztalatok szerint a „győztes-győztes” („win-

win”) helyzetek előfeltételei a projekt szintű együttműködéseknek. 
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 Nevelési-oktatási intézmények nemzetközi együttműködéséről akkor 

beszélhetünk, amikor elsősorban a pedagógusok, tanulók és adminisztratív-

technikai személyzet mobilitása megvalósul, jelesül magukévá teszik az 

oktatás és nevelés nemzetközi dimenzióit, ami előfeltétele a minőség 

javulásának. Az ilyen jellegű „nemzetközivé válás” elsimítja a kulturális 

különbségeket, ösztönzi az „interkulturális megértést”. 

 Mindez a magyarországi horvát iskolák esetében elsődlegesen 

horvátországi iskolákkal való együttműködést jelentett, akik kölcsönösen, az 

éppen érvényes jogszabályok szerint építik kapcsolataikat.   

 A magyarországi horvát iskolák, a kétnyelvűek és a nyelvoktatók, a 

magyar oktatási rendszer szerves részeként, az Oktatási törvény szerint 

működnek. E törvény és végrehajtási rendeletei szerint: „a nevelési-oktatási 

intézmény közvetlenül válaszol a külföldi megkeresésekre, illetve 

közvetlenül küld ilyeneket külföldre. A nevelési-oktatási intézmény önállóan 

alakítja nemzetközi kapcsolatait.” 

 Ebben az összefüggésben nyilvánvaló, hogy intézményünk, a pécsi 

„Miroslav Krleža” Horvát Óvoda, Általános Iskola, Gimnázium és 

Diákotthon, Pécs város Önkormányzatának a fenntartásában és 

támogatásával mindig is sikeres és sokrétű nemzetközi kapcsolatokat ápolt 

elsősorban horvátországi iskolákkal. Sajnos a kisebbségi iskolák általában 

kimaradnak a modernizációs programokból, kisszámúk miatt és azért is, mert 

nem keltik fel a „külső újítók” érdeklődését. Így nem maradt más lehetőség, 

meg kellett vizsgálni, hogy a pedagógusok hajlandók lesznek-e korábbi, 

konfliktus-kerülő magatartásukat és stratégiájukat aktív, konfliktus-kezelő 

stratégiával felváltani. Az iskola megérett arra, hogy önállóan határozza meg 

fejlődésének irányát, amihez támogatókra és támogatásra is talált.  
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Az uniós csatlakozás előtt nyilvánvalóvá vált számunkra, hogy a 

nyelv és kultúra megőrzése a közeljövőben az Európai Unióba való 

integrálódással párhuzamos feladatként jelenik meg. Ehhez ismerni kell az 

Unió ilyen vonatkozású irányelveit, az identitás tudat EU-konform 

értelmezését. A horvát nemzetiségiek mai fiatal generációjának a horvát, 

magyar és európai identitás kombinációját kell megtanulni és életmódszerűen 

gyakorolni. E folyamat fenntartásához európai uniós ismeretekkel 

felvértezett tanárokra, a magyar oldalon felhalmozódó tudás horvát 

területekre való átadására van szükség.  

Ennek szellemében adtuk be pályázatunkat a PHARE CBC projekt 

támogatására, melynek keretében dán partnerekkel dolgoztuk ki azokat a 

tantervi kereteket és taneszközöket, amelyek alkalmassá teszik a „Nemzeti 

értékek egy közös Európában” című tananyagot a magyarországi és 

horvátországi tanításra. 

A tanterv szerint mindhárom szinten (általános iskola, gimnázium és 

egyetem) a legkorszerűbb módszerekkel tanítanak olyan pedagógusok, akik 

felkészítést kapnak az alkalmazandó módszerek használatához, az 

ismeretanyag felhasználásához és esetleges bővítéséhez. 

A 30 (37) órás program alkalmas arra, hogy bármely iskola óratervbe 

illesztve, vagy tanórán kívüli foglalkozás keretében tanítsa, az elsajátított 

ismeretekből munkáltató feladatok keretében számoltassa be a tanulókat, az 

átadott ismeretek ösztönzőleg hassanak újabb projekt jellegű feladatok 

megoldására, egyéni kezdeményezésekre. 

A program részét képező, a határon átnyúló együttműködés 

fejlesztését szolgáló akcióterv olyan fejlesztési irányokat fogalmaz meg, 

amelyek előrébb viszik az eddigi sikereket, minél inkább kiaknázzák az 

adódó lehetőségeket. 

A tananyag és az akcióterv a határ-menti együttműködésben nagyon 

könnyen adaptálható más határrégiók gyakorlatára. Folyamatos fejlesztésük 

az aktuális szocio-gazdasági tényezők szerint aktualizálja a tevékenységeket 
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és tartalmakat, így teremtve lehetőséget a hatékonyabb és jobb minőségű 

együttműködésre. 

A tevékenységeket web-oldal követi figyelemmel, az 

információátadás és koordinálás szerepét tölti be a projekt lezárása utáni 

utóéletében. Ezt nagyon lényegesnek tartom, hisz a projekt 12 hónap utáni 

lezárása a fejlesztő tevékenység végét jelenti, a projektműködtetés most 

következik, hogy intézményünk valóságos módszertani – és továbbképző 

központtá válhasson. 

  

A projekt közvetlen hatása volt az iskolára, hogy megvalósítása során 

még szorosabbá fűztük kapcsolatunkat korábbi partnereinkkel, valamint 

újabb közreműködőkre leltünk, akik lelkesedésükkel ugyancsak 

gazdagították programunkat.  

 

Az indításkor az eddigi tapasztalatokból indultunk ki, dán szakértőink 

a programot fejlesztették, további lehetőségeit vizsgálták. Megállapításaikból 

fontosnak tartom kiemelni, hogy az ember-ember kapcsolatok tekintetében 

vagyunk a legerősebbek, valamint az eddigi kapcsolatok minimális anyagi 

ráfordítással működtek és a nyelvi nehézségek miatt a nemzeti kisebbségek 

katalizátor szerepet töltenek be a partnerség lebonyolításában. 

 

A hatások között kell szerepeltetni az intézmény ismertebbé válását is 

(a projekt bemutatása a partnereken kívül Dániában, az USA-ban, 

Macedóniában, Ukrajnában, stb.), amely összes dolgozóját jobb minőségű 

munkavégzésre ösztönzi, ami közvetlen eredményt jelent a tanulók és szüleik 

számára is. Horvátországi partnereink megerősítést kaptak abban, hogy 

módszertanilag gazdag kezdeményezéseik európai szintűek, könnyen 

beilleszthetők a felkínált programba. Ennek szellemében állíthatjuk, hogy a 

megfogalmazott célok mindenben megvalósultak, az identitástudat 

fenntartását és fejlesztését szolgálja a program, a közös európai de nemzeti 

oktatás feltételeit erősíti. 
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Az infrastrukturális fejlesztés tárgyi feltételeket rendel a program 

hatékony és színvonalas folytatásához az oktatáson kívül kulturális és 

művészeti kapcsolatok fejlesztéséhez. 

Ennek keretében Európai Uniós forrásokból, sajáterőből és 

kormányzati társfinanszírozásból, 1 650 000 Euro értékben elkészül 6 

tanterem, egy nagyméretű konferencia és kiállító-terem valamint 80 

férőhelyes, XXI. Századi szabványoknak megfelelő kollégium. A fejlesztés 

részét képezi a teljes étterem és konyharekonstrukció is. Biztosak vagyunk 

benne, hogy intézményünk egyre inkább meg tud majd felelni a változó világ 

kihívásainak.  � � � � �  �  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �
 

 Az iskolai reformok eddig csak az ellentmondások feloldását 

szolgálták az iskola szervezete és a pedagógiai folyamatok tartalma között. 

Ezek leginkább jelentős társadalmi, politikai változásokat követtek. Így 

fordulhatott elő, hogy maguk a „változók” a politikai-, társadalmi 

döntéshozók ösztönözték az új tartalmakat és kevésbé tudták megváltoztatni 

az iskolák lényegét.  

 A „Miroslav Krleža“ Horvát-Magyra Oktatási Központ Komplex 

Fejlesztése Projekt szakít azzal a hagyománnyal, hogy „olyan világban 

éljünk, amilyent teremtettünk” hanem olyanban, amit „most építünk és 

fejlesztünk”! Tanulóinkat a változó világban való életre készítjük fel, 

segítünk neki szélesre tárni a lehetőségeket, megmutatni a lehetséges 

perspektívákat a közelebbi és távolabbi tárgyi és kulturális környezetre. 

 Iskolánkat nevelő-oktató közösséggé kívánjuk formálni, amelyben 

minden egyén felfedezheti lehetőségeit és szabadon kommunikálhat a 

közösség többi tagjával. Ez csak olyan közegben lehetséges, amely meg van 

szabadítva az uniformizált, sztereotip, egynemű és kreativitás nélküli 

megoldásoktól. A Horvát Iskola és partnerei közösen dolgozzák ki 

akcióterveiket, közös projektjeiket, amelyeknek a jelenlegi nagyon hasznos 

kiindulási alapja és nagyon sokáig tartalmi bázisa is. 
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A különböző kultúrák bevitelének igénye abba, amit úgy hívunk, 

hogy nevelő-oktató környezet, nagyon tisztességes szándék, de nem szabad 

megfeledkezni ennek a környezetnek a gazdagításáról a tanuló tudatának 

fejlesztésével, származásáról, identitásáról. A bázisintézmények és a 

projekthez csatlakozók sikeresebbek lehetnek, mert integráltan 

hangsúlyozzák az iskolában megtalálható különféle életstílusok ismeretén és 

tiszteletben tartásán alapuló „iskolakultúra-fejlesztést”. Valószínűleg ez 

egyike azon területeknek, melyeken intenzívebb együttműködés alakítható ki 

a magyarországi horvát iskolák és a horvátországi és más európai iskolák 

között. 

  

 

 

 

 
Seminar u Elektrotehničkoj i prometnoj školi, Osijek 

Konferencia az eszéki Elektrotechnikai és Közlekedési Szakközépiskolában 

 

 

 

 



 

 

12 

Gabor Győrvári 

Hrvatski vrtić, osnovna škola, 

gimnazija i učenički dom Miroslava Krleže, 

Pečuh 

 

Otvorena vrata na Europu, na svijet 

- mogućnosti jedne manjinske škole  

u međunarodnoj suradnji 
 

Međunarodna suradnja uopće 

 

Tradicionalno, suradnja preko nacionalnih granica bila je 

problematika suverene nacionalne zemlje. Ciljevi su postavljeni od strane 

nacionalnih vlada, pregovarani od strane vanjskih službi i osigurani i 

implementirani preko međunarodnih ugovora. Danas to više nije slučaj. Javni 

lokalni sudionici u graničnoj regiji kao i u centralnoj regiji su pokrenuti u 

međunarodnim mrežama, u stvarnim preko-graničnim projektima suradnje ili 

su čak ustanovili zajedničke preko-granične regije. Ovi su programi izvan 

utjecaja ministarstva vanjskih poslova zemlje. 

Uspješna regionalna preko-granična suradnja se ostvaruje pomoću 

zajedničkog razvoja prioriteta. Ovo treba rezultirati procesom pronalaženja 

zajedničkih interesa između partnera. Iskustva govore da su “win-win” 

(dobitnik-dobitnik) situacije za obje strane preduvjet za uspješnu preko-

graničnu suradnju na razini projekta. 
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Kako to primijeniti na razini odgojno-obrazovnih ustanova? 

 

  

O međunarodnoj suradnji odgojno-obrazovnih ustanova govorimo 

prvenstveno kada se ostvari mobilnost nastavnog osoblja, učenika i 

administrativno-tehničkog osoblja, kada usvoje međunarodne dimenzije 

odgoja i izobrazbe što je preduvjet poboljšanja kvalitete obrazovanja. 

Važnost integriranja internacionalne i interkulturne dimenzije u obrazovanje, 

jedno je od ključnih pitanja. Ovaj tip internacionalizacije promovira kulturnu 

različitost te potiče međukulturno razumijevanje.  

 Sve ovo, u slučaju hrvatskih škola u Mađarskoj je značilo 

prvenstveno suradnju sa školskim ustanovama iz Republike Hrvatske, koje se 

uključuju u programe na temelju svojih zakona.  

 Hrvatske škole u Mađarskoj, dvojezične i one u kojima se predaje 

hrvatski jezik kao predmet, dio su mađarskog odgojno obrazovnog sustava. 

Kao takve, djeluju na temelju zakona i uredbi, koji se odnose na sve školske 

ustanove. Na temelju toga „odgojno-obrazovna ustanova neposredno 

odgovara na potražnje iz inozemstva, odnosno neposredno šalje takve. 

Odgojno-obrazovna ustanova samostalno formira svoju međunarodnu 

suradnju.“ 

 U tome je kontekstu jasno da je Hrvatska škola Miroslava Krleže u 

održavanju i podrškom Lokalne samouprave grada Pečuha uvijek uspješno 

vodila svoje široke međunarodne kontakte, prvenstveno sa školama iz 

Hrvatske. Nažalost, manjinske škole u većini slučajeva izostaju iz 

modernizacijskih programa, jer su posebne i malobrojne što ne pobuđuje 

zainteresiranost “vanjskih inovatora”. Znači jedino je preostalo pitanje hoće 

li učitelji ili skupina njih biti sposobni i željni svoje prijašnje pasivne i 

konflikto-izbjegavajuće strategije zamijeniti s aktivnim, konflikto-

prihvaćajućim strategijama. Škola je sazrijela do te mjere da si samostalno 

zacrta pravac razvoja, za što je našla i nalazi partnere. 
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Projekt Kompleksnog razvijanja Hrvatsko-mađarskog 

obrazovnog centra Miroslava Krleže 

 

 Do priključenja Europskoj uniji postalo nam je jasno da će ostati 

paralelni zadatak očuvenje jezika i kulture s integracijom u EU. Uz to je 

potrebito poznavati smjernice ovoga karaktera, EU-konformno tumačenje 

identiteta. Mlade generacije hrvatske manjine moraju naučiti kombinaciju 

hrvatskog, mađarskog i europskog identiteta i sve to u praksu presaditi. Za 

održavanje takovih tijekova potrebiti su učitelji s odgovarajućim 

kompetencijama, znanje prikupljeno na mađarskoj strani, prenijeti na 

hrvatska područja. 

 U tome smo duhu predali prijavu za podršku PHARE CBC projekta, 

u sklopu kojega smo s danskim partnerima razradili kurikuralne okvire i učila 

koja su osposobila za nastavu u Mađarskoj i Hrvatskoj nastavni predmet 

Nacionalne vrednote u zajedničkoj Europi. 

Na temelju nastavnoga plana kod sva tri uzrasta (osnovna škola, gimnazija i 

fakultet) pomoću najmodernijih metoda će raditi učitelji, koje ćemo 

osposobiti na posebnim treninzima. 

 Program od 30 sati, pogodan je za primjenu u bilo kojoj školi u 

sklopu redovne satnice ili vannastavnih aktivnosti za rad s učenicima 

pomoću najuspješnijih metoda, i radnih zadataka koji motiviraju na razradbu 

novih projekata i samostalnih inicijativa. 

 Plan akcije razvijanja prekogranične suradnje, kao dio programa 

formulira razvojne pravce, koji unaprijeđuju dosadašnje uspjehe, sve više 

iskorištavaju postojeće mogućnosti. 

 Obrazovni materijal i plan akcija se mogu jednostavno adaptirati na 

sve pogranične regije i različite akcije prekograničnoga karaktera. Njihovo 

kontinuirano razvijanje po aktuelnim socio-gospodarskim čimbenicima 

stvara mogućnost za učinkovitiju i kvalitetniju suradnju. 

 Aktivnosti su popraćene web-stranicom, koja služi i kao sredstvo 

predaje informacija i koordiniranja u životu projekta nakon njegova 

zaključenja. To je vrlo značajno jer nakon 12 mjesečnog razvijanja 
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djelovanje projekta tek sada počinje, što dovodi do prave izgradnje 

metodičko – usavršavajućeg središta. 

 

 Neposredni je bio utjecaj projekta na školu još tješnje povezivanje s 

dosadašnjim partnerima i pronalaženje novih suradnika, koji sa svojim 

entuziazmom su pridonijeli ostvarivanju programa. 

 

 Kod pokretanja polazili smo od dosadašnjih iskustava, danski su 

stručnjaci razvijali program, sagledavali nove mogućnosti. Iz njihovih 

rezultata je važno istaći koliko smo jaki u vezama između osoba, odnosno 

suradnja je funkcionirala bez ikakve novčane pomoći a zbog jezičnih 

prepreka nacionalne manjine su im bili katalizatori u sprovođenju 

partnerstva. 

 

 Među utjecajima treba navesti i poznatost ustanove, čiji su rezultati 

dospjeli osim partnera u Dansku, Makedoniju, Ukrajinu i SAD, što služi kao 

poticaj za kvalitetniji rad, koji rezultira neposredne rezultate roditeljima i 

učenicima istodobno. Partneri iz Hrvatske su dobili potvrdu da njihove 

metode koje su na europskoj razini, lako se mogu uvrstiti u ponuđene 

programe. U tome smislu možemo izjaviti kako su izraženi ciljevi u svemu 

ostvareni, program služi očuvanju i razvijanju identiteta, jača zajedničko 

europske ali nacionalne uvjete obrazovanja. 

 Infrastrukturalno razvijanje stvara materijalne uvjete za djelotvornu i 

kvalitetnu sprovedbu programa osim obrazovanja i na polju kulture i 

umjetničke suradnje. 

 U sklopu toga iz europskih fondova, i vlastitog učešća bit će 

sagrađeno 6 učionica, konferencijska i izložbena dvorana i učenički dom s 80 

ležajeva u vrijednosti od 1 650 000 eura. Dio je projekta i potpuna obnova 

restorana te kuhinja. Uvjereni smo da će nam ustanova tako još više moći 

odgovoriti na izazove svijeta u promjeni. 
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  Mnoge reforme u povijesti škole do sada su rješavale samo 

proturječnosti između organizacije i sadržaja pedagoškog procesa. One su 

obično pratile značajne promjene u društvu. I tako često puta same promjene 

(nove vlasti) su naglašavale potrebu novih zadataka obrazovanja i odgoja, a 

manje su utjecale na promjenu bića škole. 

  Projekt Kompleksnog razvijanja Hrvatsko-mađarskog obrazovnog 

centra Miroslava Krleže ne pridržava se više tradicije da živi u „svijetu što 

smo ga stvorili“, već u takvome „što ga sada stvaramo“!  Odgajamo i 

obrazujemo učenike za svijet promjena, otvaramo pred njima šire perspektive 

na bliže ili dalje materijalno i kulturno okruženje. 

 Školu našu želimo oblikovati da postane edukativna zajednica u kojoj 

svaki pojedinac otkriva i pronalazi svoje mogućnosti, ostvaruje osnove svog 

razvoja, komunicirajući slobodno međusobno s ostalim članovima zajednice. 

To je ostvarivo jedino u ambijentu koji je oslobođen uniformiranih, 

stereotipnih, jednoobrazovnih i nekreativnih postupaka. Hrvatska škola i 

njeni partneri trebaju zajednički razraditi svoje projekte, koji se temelje na 

točno sagledanim uvjetima i mogućnostima, uzevši u obzir sve temelje i 

polazišta trenutačnoga.  

 � � � � �  � � �
 

Želja unošenja različitih kultura u ono što nazivamo okolinom odgoja 

i obrazovanja, vrlo je poštena namjera, ali nije slobodno zaboraviti na 

obogaćivanje takve okoline razvojem svijesti učenika o njegovom podrijetlu i 

identitetu. Bazične ustanove i sve koje se priključuju ka projektu mogu 

postati uspješnije jer integrirano naglašavaju razvojno „školsku kulturu“ 

temeljenu na poznavanju i poštivanju drugačijih stilova života nazočnih u 

školi. Vjerojatno, to je jedno od mogućih područja, na kojima se može razviti 

intenzivnija suradnja hrvatskih škola iz Mađarske s odgojno-obrazovnim 

ustanovama ne samo Hrvatske, već i šire Europe.   
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Gabor Győrvári 

Miroslav Krleža Croatian-Hungarian 

Educational Centre, Pécs 

 

Opening the door to Europe, to the world 

-the possibilities of a national minority school 

in the international cooperation 
 � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �
 

Earlier the cross- boarder cooperation traditionally was the problem 

of the sovereign countries on state level. The objectives were determined by 

the governments, they were organized by the foreign representations and 

were provided by the international agreements. Nowadays it does not happen 

like this. Both in the boarder region and further from the boarder line the 

local public figures (persons) are active participants of the international 

network, real cross-boarder projects, they often form cross-boarder regions. 

These programmes do not come under official foreign affairs. 

  

The successful cross-boarder cooperation is realized through the 

common developement of priorities. As a result of that the partners has found 

their common interests. According to the experiences the ’win-win’ 

situations make the precondition of the project level cooperation. 
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We can talk about the international cooperation of educational 

institutions when first of all the mobility of the teachers, students and 

administrative-technical staff is realized, namely they acquire the 

international dimensions of education as the precondition of the quality-

improvement. This kind of ’becoming international’ compromises the 

cultural differences and inspires the ’intercultural understanding’. 

 

In case of Croatian schools in Hungary all this meant primarily a 

cooperation with schools in Croatia who have been building up their 

relationships mutually according to the law being in force. 

 

The Croatian schools in Hungary, both the bilingual and the 

language-teaching ones work as an elemental part of the Hungarian 

educational system regarding the Educational law. According to this law and 

its enacting regulations: ’the educational institution replies to the foreign 

suggestions directly and it sends similar ones abroad directly. The 

educational institution forms its international relationships independently.’ 

 

In this relation it is obvious that our institution ’Miroslav Krleža’ 

Croatian Nursery, Primary, Secondary School and Students’ Hostel having 

been maintained and supported by the Self-Government of Pécs city has been 

keeping up successful and various international relationships with schools 

particularly in Croatia. Unfortunately minority schools usually stay out of 

modernizing programmes because of their small number and for the reason 

that ’outside innovators’ are not interested in them. So the only possibility is 

to examine if the teachers will be ready to change their previous conflict-

avoiding behaviour and strategy with a conflict- managing strategy. The 

school has become just ready to determine the direction of its development 

independently and it has found supporters and assistance for it. 



 

 

19 

 

The project of Complex Development of ’Miroslav Krleža’ Croatian-

Hungarian Educational Centre 

 

Before joining the union it became obvious for us that in the 

immediate future the preservation of the language and culture would come up 

as a paralel task with the integration into the European Union. You have to 

know the guidelines of the Union in this connection and the EU- conform 

interpretation of identity conciousness. The young generations of Croatian 

minorities have to learn the Croatian, Hungarian and European identity 

combination and practise it in their lifestyle. Teachers having knowledge 

about the European Union are needed to keep up this process and it is also 

necessary to transmit the accumulate knowledge from the Hungarian 

side to the Croatian territories. 

  

According to this spirit we competed for the support of the PHARE 

CBS project and together with the Danish partners we worked out the 

programme of the course and school equipment that would make the 

curriculum called ’National values in a common Europe’suitable for teaching 

it in Hungary and Croatia. 

  

According to the curriculum all the three levels (primary school, 

secondary school and university) will have teachers prepared for using the 

most appropriate, modern methods and knowledge which can be possibly 

enlarged. 

 

The 30/37 lesson programme is suitable for including it in a lesson 

plan by any school, for teaching it out of lessons as well as for recitating 

students’ knowledge trough exercises in order to inspire them to work out a 

new task about the project individually. 

As a part of the programme the action plan concerning the development of 

the cross-boarder cooperation drafts such developing directions which 
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promote the success having been achieved so far and make the best of the 

presented possibilities. 

  

The curriculum and the action plan can be adapted to the practice of 

other boarderline regions easily during the cross-boarder cooperation. Their 

continuous development makes the activities and contents up-to-date 

according to the actual socio- economical factors, in that way making 

possible the more efficiant cooperation of higher quality. 

The activities are followed with attention by a web- side which has a part in 

passing information and coordination of the late life of the finished project. I 

myself consider it very essential because finishing the project after 12 

months means the end of the developing activity, operating the project is the 

next period from now on in order to make our institution a real 

methodological and training centre. 

 

The direct effect of the project on our school is that during its 

realization the relationship with our former partners became closer and we 

found some new contributors who enriched our programme with their 

enthusiasm. 

 

At the beginning we started from our experiences acquired so far, our 

Danish experts developed the programme, examined the further possibilities. 

One of their emphasized statement is that we are the strongest regarding the 

human-human relations and our relationships have worked at the least cost 

up till now and due to the language difficulties the national minorities fill a 

part of catalyzer in the arrangement of the partnership. 

 

Another effect of the project is that our institution has become better 

known (the presentation of the project besides the partners in Denmark, the 

USA, Macedonia, the Ukraine, etc.), which inspires all the employees to 

work better and it means direct result for the students and their parents as 

well. Our Croatian partners were confirmed that their methodologically rich 

initiatives are on European level, they can be included in the offered 
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programme easily. According to this we can claim that the set objectives are 

realized, the programme provides the developing and keeping up the identity 

consciousness, it strengthens the conditions of the common European but 

national education. 

 

The infrastructural development requires material conditions to 

continue the efficient, high level programme concerning not only the 

education but the development of cultural and art relationships as well. 

 

Regarding this, using the European Union sources, our own resources 

and the government partner financing (that means 1 650 000 euros 

altogether) a complex of 6 classrooms, a large conference and exhibition hall 

and a studdent hostel for 80 students convenient for the 21st century standard 

is going to be built. The reconstruction of the restaurant (school canteen) and 

the kitchen is also the part of the development. We are sure that our 

institution is getting more and more able to come up to the challenge of the 

changing world.  

And something additional: parallel with it we are coordinating the 

Project of Cooperating Network of Secondary Schools which working in 

Pécs and Osijek. 

 � �  � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � � �
 

The school reforms have provided only stopping the conflicts 

(differences) between the school organization and the content of the 

pedagogical process. Mainly they followed some significant social and 

political changes. So it could happen that the new contents were inspired by 

the ’changings’ themselves who made the social, political decisions and the 

essence of the schools could not be changed. 

 

The project of Complex Development of ’Miroslav Krleža’ Croatian-

Hungarian Educational Centre breaks up with the tradition that ’we should 
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live in a world that we created’ but ’in a world we are building and 

developing now’! We prepare our students for life in a changing world, help 

them to extend the chances (opportunities), show them the prospects of the 

closer and further material and cultural environment 

 

We would like our school to become an educational surrounding 

where every person can discover his or her chances and can communicate 

with any member of the community without restrictions. It is only posssible 

in a surrounding which is relieved of uniformed, stereotyped, homogeneous 

and non-creative solutions. The Croatian School and its partners  work out 

their action plans and common projects collectively, and the present one is a 

very useful starting basis and it is going to be a content basis for a long time. 

�  � � � � �
 

The demand on taking in the different cultures into so called 

educational environment is a very honest intention but we cannot forget 

about making this environment rich by developing the students’ 

consciousness about their origin and identity. Those joining both the basic 

institution and the project may be more successful because they integratedly 

emphasise the ’school-culture development’ found in the school which is 

based on the knowledge and respect of different lifestyles. Probably this is 

one of those fields where more intensive cooperation can be formed between 

the Croatian schools in Hungary and the ones in Croatia and other European 

countries. 
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Katica Degmačić, 

III. Gimnázium, Osijek 

 

 

Új módszerek a történelem tanításában! 
 

 

A történelem tanításában a munka a programtól és a módszerektől 

függ, de a szándéktól is, hogy minél nagyobb részvételt érjünk el a tanulók 

körében. Az ismert kínai filozófus Kr.e. a  VI. századból mondta: „amit 

hallok, azt elfelejtem, amit látok, az eszembe jut, amit megteszek azt 

megértem” (Konfuciusz) A célok jelentik a munka lényegét, az Európai 

Bizottság ajánlásában (2001.)  a 21. sz. számára a következőt említi:   -       

   

A célok megvalósítása során el kell kerülni az enciklopédikus tudás 

halmozását, fejleszteni a kíváncsiságot és a felfedező lelkületet kutató 

módszerek alkalmazásával a kulturális örökség kutatásában, vagyis a 

területekénél, amelyek a kultúraközi kapcsolatokat hangsúlyozzák. A 

történelem más dimenzióinak vizsgálatánál, pl. politikai, gazdasági vagy 

társadalmi és hasonlóknál, kritikusan, azaz a a különböző tények, gondolatok 
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és álláspontok figyelembevételével kell eljutni az igazsághoz. A történelem 

tanításának módszerei elsősorban a kritikus és analitikus megközelítést 

kellene, hogy szolgálják. Ez a fiatalok felkészítése a XXI. sz. demokratikus 

folyamataiba. 

 A tanítási módszer megvalósítása függ: 

• A forrás használatától (archív anyag, film, beszélgetés, 

zene és hasonlók) 

• A kutatás lehet önálló és csoportos 

• A kapcsolat a többi tantárggyal megvalósítja az 

interdiszciplináris és multidiszciplináris megközelítést 

• Az információs és kommunikációs technológiai 

fejlettségétől 

• A szomszédokkal való kapcsolattól a nemzetközi 

határ-menti projektekbe való bekapcsolódáson 

keresztül 

A történelmi témákat a tantárgyon és a történelem szakkörön 

keresztül vizsgáljuk. Az én „történészeim” mintegy tíz éven 

keresztül foglalkoztak a DUNAMENTI SVÁBOK 

MEGPRÓBÁLTATÁSAI A HÁBORÚ ALATT ÉS UTÁN 

témájával foglakoztak. A kutatás, hatással volt az 

együttműködésre az eszéki egyesülettel, valamint 

németországi és ausztriai utazást eredményezett. Öt tanuló 

díjat kapott a Duna-menti Svábok Világszövetségétől. Az 

ünnepségen Ursula Stencl asszony is jelen volt az Európa 

Parlament képviseletében. A tanítás során a tanulók önálló 

témákat dolgoznak ki kulturális örökségi témákban, valamint 

politikai és más tevékenységeket dolgoznak fel egyes horvát 

politikusok 19. és 20. századi tevékenységéből. A munkákat 

hagyományos forma mellett számítógépes prezentáció 

formájában is elkészítik.   
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Az ismétlés és a tudás elmélyítése ugyancsak különbözik a 

szokásostól. A fontosabb újításom a munkaanyagok képi feldolgozása, vagy 

a tesztek, amiket a tanulók párokban és önállóan oldanak meg. Különösen 

érdekes a számítógépes projekt A VILÁG ANTIK CSODÁI ahol a tanuló 

Hrvoje Lozančić az ismétlést milliomos vetélkedő formájában valósította 

meg, „Egykúnás” nevet adva neki. Ezek csak egyes példák a 

tevékenységekből.  



 

 

26 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

27 

Katica Degmačić, 

III. gimnazija, Osijek 

 

Nove metode u nastavi povijesti 
 

 

Rad u nastavi povijesti ovisi o programu i metodama ali i želji da se postigne 

što veća angažiranost učenika. Poznati kineski filozof iz VI.st. p. Kr. Rekao 

je „ONO ŠTO ČUJEM, ZABORAVIM. ONO ŠTO VIDIM, TOGA SE 

SJETIM. ONO ŠTO UČINIM, RAZUMIJEM“ (Konfucije)  

Ciljevi su bit rada, a u Preporuci Vijeća Europe (2001.) za 21. stoljeće navodi 

se.  

 

 

 Pri realizaciji ciljeva mora se izbjegavati gomilanje enciklopedijskog 

znanja, te razvijati znatiželju i istraživački duh upotrebom istraživačkih 

metoda u proučavanju kulturne baštine tj. područja koja naglašavaju 

međukulturalne utjecaje. Kod proučavanja drugih dimenzija povijesti 

naprimjer političke, gospodarske, društvene i slično, treba kritički odnosno 



 

 

28 

uzimanjem u obzir različitih činjenica, mišljenja i gledišta doći do istine. 

Metode u nastavi povijesti trebale bi prije svega omogućiti kritički i 

analitički pristup. To je priprema mladih ljudi za uključenje u demokratske 

procese 21.stoljeća.  

 Realizacija metode poučavanja ovisi: 

• upotrebi izvora (arhivska građa, filmovi, razgovori, glazba i 

sl.) 

• istraživanja mogu biti pojedinačna i grupna 

• veze s drugim predmetima ostvaruju interdisciplinarni i 

multidisciplinarni pristup 

• razvoju informacijske i komunikacijske tehnologije 

• veza sa susjedima kroz uključenje u međunarodne 

prekogranične projekte 

 

Povijesne teme proučavaju se kroz nastavni predmet i slobodne aktivnosti – 

POVIJESNE GRUPE. Moji povijesničari oko desetak godina bavili su se 

proučavanjem teme – STRADANJA PODUNAVSKIH ŠVABA TIJEKOM I 

POSLIJE DRUGOG SVJETSKOG RATA. Istraživanja su utjecala na 

uspostavu suradnje s udrugom u Osijeku, te odlasku u Austriju i Njemačku. 

Petero učenika osvojilo je nagradu od Svijetske udruge Podunavskih Švaba. 

Na svečanosti je bila nazočna gospođa Ursula Stencl članica Europskog 

parlamenta. U nastavi izrađuju učenici samostalne radove s temama iz 

kulturne baštine te obrađuju političke i druge aktivnosti pojedinih hrvatskih 

političara iz 19.i 20.st. radovi uz tradicionalnu formu izrađuju se i kao 

kompjuterske prezentacije.  
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Ponavljanje i usvajanje znanja također se razlikuje od tradicionalnog – Moja 

bitnija inovacija je izrada slikovnih radnih materijala ili testova koje učenici 

rješavaju u paru i pojedinačno. Posebno je interesantan kompjuterski projekt 

ANTIČKA ČUDA SVIJETA gdje je učenik Hrvoje Lozančić ponavljanje 

osmislio u obliku kviza milijunaš nazvavši ga jednokunaš. Ovo su samo neki 

primjeri.  
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Kárpát József 

Zipernowsky Károly Műszaki 

Szakközépiskola, Pécs 

 

Az Európai Bizottság Memoranduma az egész életre kiterjedő 

tanulásról 

 

 

 

A lifelong learning fogalomnak több magyar fordítása használatos, beszélünk 

– és írunk – egész életen át tartó, élethosszig tartó, egész életre kiterjedő 

tanulásról, de előfordul a folyamatos, permanens tanulás kifejezés is. 

 

 

A legújabb stratégiai programokból és dokumentumokból (eEurope, 

lisszaboni, feirai, nizzai és stockholmi Európai Tanács zárónyilatkozatok, 

eLearning stb.) kiolvasható, hogy az egyesült Európa határozott célja egy 

tudás alapú társadalom kiépítése. 

Ebben a kontextusban az egész életre kiterjedő tanulás programja túlnőtt 

azon, hogy csupán az oktatás és szakképzés fejlesztésének egyik aspektusa 

legyen, sokkal inkább a tudás alapú társadalom és gazdaság 

megvalósításához vezető kulcsprogrammá vált. 

 

A program megvalósítása, a szükséges változtatások kivitelezése a 

tagállamok feladata – hangsúlyozza a dokumentum – az Unió szerepe a 

folyamat támogatása és ösztönzése. A tagállamok felelőssége, hogy oktatási 

rendszereiket úgy alakításák át, hogy az alkalmas legyen a rájuk váró 

kitüntetett szerep betöltésére ebben a folyamatban. A Memorandum 
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hangsúlyozza az egyének felelősségét is, hiszen az egyes emberek a 

legilletékesebbek saját tanulásuk szervezésében, irányításában és 

eredményességében. 

Hogy az egész életre kiterjedő tanulást tartósan integrálni lehessen a 

felnőttek életvilágába, a különböző tanulási tevékenységek és változatos 

tanulási környezetek természetes, súrlódásmentesen kapcsolódó rendszerét 

kell létrehozni. Az élethosszig tartó tanulás szilárd bázisa a valamennyi 

gyermek számára biztosított magas színvonalú alapképzés. A további 

tanulási hajlandóság motivációs rendszeréről a következőképpen 

fogalmaztak a dokumentum szerzői. 

„Az emberek következetes és tartós felnőttkori tanulási aktivitásának feltétele 

az, hogy akarjanak tanulni. Ha a tanulással kapcsolatos korai gyermekkori 

tapasztalataik negatívak, első próbálkozásaik eredménytelenek voltak, akkor 

az iskola befejezését követően nem fogják folytatni a tanulást. Abban az 

esetben sem fognak tanulni, ha nem állnak rendelkezésre alkalmas, 

gyakorlatilag könnyen igénybe vehető tanulási lehetőségek. Nem fogják 

motiválni őket az olyan tanulási lehetőségek, amelyek tartalmi és 

módszertani vonatkozásokban nem veszik figyelembe kulturális környezetüket 

és élettapasztalataikat. Nem fognak időt, energiát és pénzt áldozni további 

tanulásra, ha az addig megszerzett tudásuk, ismereteik és kompetenciáik 

elismerés és haszon nélkül maradnak. Az egész életre kiterjedő tanulás 

programjának megvalósítása szempontjából a tanulásra késztető személyes 

motiváció és a tanulási lehetőségek széles választékának biztosítása jelenti a 

meghatározó tényezőt. Nagyon fontos tehát a tanulás iránti igények és ezzel 

párhuzamosan a tanulási lehetőségek választékának a fokozása, különösen 

azok körében, akik eddig nem sokat profitáltak az oktatásból. Arra kell 

törekedni, hogy mindenkinek legyen lehetősége kiválasztani a számára 

megfelelő egyéni tanulási ösvényeket, ahelyett, hogy előre meghatározott 

tanulási utak igénybevételére kényszerülnének. Mindez egyszerűen annyit 

jelent, hogy az oktatási és szakképzési rendszernek kell az egyéni igényekhez 

és szükségletekhez alkalmazkodnia, és nem fordítva.”  
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A tanulás formái 

A formális tanulás (formal learning) a hagyományos oktatási rendszer 

keretein belül történik erre a célra létrehozott intézményekben, pontosan 

definiált időbeosztásban, előre meghatározott tanulási tartalmakkal és 

szabályozott belépési, kilépési és a rendszeren belüli továbbhaladási 

feltételekkel. A formális tanulás szakaszait a részvételt és a követelmények 

teljesítését igazoló államilag elismert bizonyítványok zárják.  

A nem formális tanulás (non-formal learning) az oktatási rendszer fő áramán 

kívül történik, és nem mindig jellemző rá a részvétel végbizonyítvánnyal 

történő elismerése. Ide tartoznak a munkaerő-piaci tréningek, szakmai 

továbbképzések, civil szervezetek, pártok, művészeti és sportegyesületek 

szervezésében történő képzések, tanfolyamok. 

Az informális tanulás (informal learning) a mindennapi élet természetes 

velejárója, az egyén életének valamennyi színterén zajlik, így a formális és a 

nem formális tanulás során is. A tanulásnak ez a formája nem 

szükségszerűen tudatos, illetve szándékos, az elsajátított tudás gyakran nem 

elismert tevékenységek „melléktermékeként (byproduct)” alakul ki. Aki 

ilyen módon tanul, gyakran észre sem veszi, hogy tanul, hogy megszerzett 

valamilyen tudást vagy kompetenciát.  

A tanulás dimenziói 

A Memorandum az egész életre kiterjedő tanulás új modelljét ismerteti, 

amely a lifelong learning fogalom mellett, azt kiterjesztve és kiegészítve 

bevezeti a lifewide learning kifejezést is. Ez az élet teljes szélességét átfogó, 

az élet egészére kiterjedő tanulásként értelmezhető, és a tanulásnak egy 

újabb, eddig ritkábban szóba került dimenzióját emeli ki. Míg a lifelong 

learning az idődimenzió mentén helyezi el a tanulás folyamatát, addig a 

lifewide learning a tanulás minden életterületre és élethelyzetre kiterjedő, 

transzverzális jellegét helyezi előtérbe. Ez a modell jól leírható egy 

kétdimenziós keretrendszerben. 
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Ebből a modellből kiindulva – legalábbis magyar nyelven – lehetőség van 

annak az osztályozási inkoherenciának a feloldására is, amely abban 

nyilvánul meg, hogy a lifelong learning = lifelong learning + lifewide 

learning hierarchiában a lifelong learning önmaga fölérendeltjeként is 

megjelenik. Ha az egész életre kiterjedő tanulás kifejezés vonatkozik a 

tanulás új, kiterjedt formájára, akkor ennek két összetevője az élethosszig 

tartó, illetve az élet minden területét átfogó tanulás; az egész életre kiterjedő 

tanulás = élethosszig tartó tanulás + az élet minden területét átfogó tanulás.  

A Memorandum mondanivalójának esszenciáját hat „kulcsüzenetben” 

tömören fogalmazták meg, melyeket egy-egy bővített mondatba foglalt 

célmeghatározás követ. Ezután következik az üzenet tartalmának 

részletesebb kifejtése. A dokumentum megvitatását a problémák és 

alternatívák kérdések formájában történő megfogalmazáa segíti elő. 

  

1. Új alapkészségek biztosítása mindenkinek  

2. Több beruházás az emberi erőforrásokba  

3. Innovációk a tanítás és a tanulás területén  

4. A tanulás értékelésének javítása  

5. A tanulási tanácsadás újragondolása  

6. A tanulás közelítése az otthonokhoz 

 

Innovációk a tanítás és a tanulás területén 

A cél: hatékonyabb tanítási és tanulási módszerek kifejlesztésével elősegíteni 

az egész életre kiterjedő tanulás általánossá válását. 
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A Memorandum elvárásként fogalmazza meg, hogy az új tanítási és a 

tanulási módszerek alkalmazkodjanak a multikulturális Európa 

sokszínűségéhez, az egyének és csoportok eltérő érdeklődéséhez és 

különböző szükségleteihez. Olyan tanulási környezeteket kell kialakítani, 

amelyek megfelelnek az igénybevevők elvárásainak. Az egyének 

önállóságának, aktivitásának növelése érdekében szükség van az eddigi 

gyakorlat javítására és új, a korábbitól eltérő megközelítésekre, élve az 

információs és kommunikációs technikai eszközök által biztosított 

lehetőségekkel. Problémaként és a jelenlegi oktatási rendszerek kritikájaként 

fogalmazódik meg az az észrevétel, hogy az oktatási és szakképzési 

rendszerek működése és az általuk közvetített tanulási tartalmak nem 

tükrözik azokat a változásokat, amelyek a társadalomban, az emberek 

életvitelében bekövetkeztek. Ahhoz, hogy ez megtörténjen, kiterjedt 

kutatásokra van szükség. Keveset tudunk például arról, hogyan ösztönözhető 

az önirányításos tanulás, miként illeszthető össze a társas tanulással, hogyan 

tanulnak a legeredményesebben az idősebbek, miképpen lehet a speciális 

bánásmódot igénylők számára optimális tanulási környezeteket kialakítani, 

milyen kognitív és szociális előnyökkel jár a heterogén korcsoportokban 

történő tanulás. A tanítási és tanulási módszerek és keretek javításának egyik 

legfontosabb feltétele, hogy a formális és nem formális tanulást segítők – 

fizetett szakemberek, önkéntesek vagy olyanok, akiknek tevékenysége csak 

részben, esetlegesen vagy érintőlegesen tanítási jellegű – megszerezzék a 

tanulási környezetek optimális működtetéséhez szükséges kompetenciákat, és 

azt szinten tudják tartani. Ez a tagállamok részéről jelentős befektetést 

igényel. Mindenekelőtt a tanárképzés és a tanártovábbképzés átfogó reformja 

szükséges, hogy eredményt érjenek el a legkülönbözőbb tanulási 

kontextusokban és sokféle célcsoporttal. 

Mert a tudás alapú társadalom egyúttal tanuló társadalom is, a lifelong, 

valamint lifewide fogalmak arra utalnak, hogy ebben a társadalomban a 

tanulás – vertikális és horizontális irányban egyaránt kiterjedve – kilép az 
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oktatási részrendszerből. Ennek eredményeképpen sem az iskola, sem a 

társadalom nem marad többé a régi. Hogy miképpen fog megváltozni az 

oktatás hagyományos, eddig megszokott rendszere, ma még nem tudhatjuk. 

Azt sem láthatjuk előre, hogy az iskola milyen szerepet fog a jövőben 

betölteni sokféle funkciójából melyek erősödnek meg. Bizonyos hangsúly-

áthelyeződések, trendek észlelhetők csupán. A formális oktatási rendszerek 

monopóliuma mérséklődik, a nem formális, illetve informális kontextusban 

szerzett tudás szerepe erősödik. Az iskolai tantárgycentrikus, tartalomátadó 

funkciójáról átkerül a hangsúly az egyéni tanulási képességek kialakítására és 

fejlesztésére. 

A tanulás szervezéséért és annak eredményességéért viselt állami felelősség 

egyre nagyobb része tevődik át a magánszférára, a civil társadalomra és az 

egyes emberekre. Az egész életre kiterjedő tanulás főszereplője és fő 

szervezője az egyén. A tanuló fokozottan felelős lesz saját tanulásának 

eredményességéért, emiatt a családi kulturális és szociális háttér még 

fontosabbá válik, és ez a tanulók között további, nem könnyen mérsékelhető 

különbségeket fog okozni. 

 
Seminar u Hrvatskoj školi u Pečuhu 

Konferencia a pécsi „Miroslav Krleža” Horvát Iskolában 
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Kárpát József, 

Tehnička stručna škola, Pečuh 

 

 

Memorandum Vijeća Europe o cjeloživotnom učenju 

 

 

Pojam lifelong learning ima više prijevoda, govorimo o učenju tijekom 

cijeloga života, doživotnoga i o učenju do kraja života te o kontinuiranome, 

permanentnome učenju.  

 

Iz najnovijih strateških programa i dokumenata (eEurope, zaključni 

dokumenti Vijeća Europe iz Lissabona, Feire, Nizze és Stockholma, 

eLearning itd.) moguće je isčitati kako je stvaran cilj zajedničke Europe 

izgradnja društva koje se zasniva na znanju. 

U tome kontekstu program cjeloživotnog učenja pokazuje dalje od razvijanja 

obrazovanja i stručne izobrazbe, više se radi o ključnome programu koji 

dovodi do ostvarenja društva i gospodarstva na bazi znanja. 

 

Ostvarenje programa, sprovođenje izmjena je zadaća samih članica – 

naglašava dokumenat – Unija samo daje podršku i poticaj za postupak. 

Odgovornost je samih članica pretvoriti svoj obrazovni sustav da postane 

pogodan za udovoljiti očekivanjima u tome naglašenome postupku. 

Memorandum naglašava odgovornost pojedinaca također, pošto je 

najkompetentniji u organiziranju, upravljanju i uspješnosti vlastitoga učenja. 

Da bismo mogli trajno integrirati cjeloživotno učenje u „svijet odraslih“, 

moramo stvoriti prirodno povezani sustav različitih aktivnosti i okolnosti 

učenja. Na visokoj razini organizirano, za svu djecu dostupno osnovno 
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obrazovanje čini čvrstu bazu cjeloživotnog  učenja. O motivacijskome 

sustavu daljnjeg učenja autori govore na sljedeći način. 

„Uvjet je trajne aktivnosti u učenju odraslih sama želja za učenjem. Ako su 

iskustva iz djetinjstva negativna u svezi s učenjem, ako su bili prvi pokušaji 

neuspješni, nakon završetka školovanja neće htjeti nastaviti učenje. Isto neće 

imati tu želju, ako im nisu stojale na raspolaganju lako uporabive 

mogućnosti za učenje. Neće ih motivirati takve mogućnosti za učenje koje u 

stručnome i metodičkome pogledu ne uvažavaju njihova životna iskustva i 

kulturološko okruženje. Neće utrošiti vrijeme, trud niti novac u daljnje učenje 

ako su do tada stečena iskustvo i znanje ostali nepriznati i nekorisni.  

Odlučujući je čimbenik po pitanju cjeloživotnoga učenja osobna motivacija i 

osiguranje široke ponude mogućnosti. Važno je zato proširiti ponudu 

mogućnosti za učenje u skladu s potrebama za isto, naročito kod onih koji 

sami nisu dovoljno profitirali iz obrazovanja. Moramo nastojati da svatko 

ima mogućnost izabrati vlastite putove za učenje, umjesto da moraju 

prihvaćati unaprijed određene destinacije. Sve to znači jednostavno da 

obrazovni i stručno osposobljavajući sustav se mora prilagoditi 

individualnim potrebama i očekivanjima a ne obrnuto.“  

 

Oblici učenja 

Formalno učenje (formal learning) sprovodi se u okviru uobičajenog 

obrazovnog sustava u ustanovama koje su utemeljene s tom svrhom, uz točan 

vremensi raspored, s unaprijed određenim sadržajem i reguliranim uvjetima 

ulaska, izlaska i daljnjeg napredovanja unutar sustava. Završetak perioda 

formalnoga učenja potvrđuju svjedodžbe.  

Neformalno učenje (non-formal learning) spada van glavnih strujanja 

obrazovnoga sustava i ne završava uvijek s podjelom svjedodžbi. U tu 

kategoriju spadaju pojedini treninzi na tržištu rada, stručna usavršavanja, 
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tečajevi i programi u organizaciji nonprofitnih organizacija, umjetničkih ili 

športskih klubova.  

Informalno učenje (informal learning) je dio svakodnevnoga života, odvija 

se na svim razinama individualnoga života, tako i tijekom formalnog ili 

neformalnoga učenja. Ovaj oblik učenja ne mora biti svjestan ili namjeran, 

često puta bude nusprodukt (byproduct) neke aktivnosti. Tko na taj način uči 

ni sam nije svjestan toga. 

Dimenzije učenja 

Memorandum predstavlja novi model cjeloživotnoga učenja, koji pored 

pojma lifelong learning uvodi, nadopunjuje ga s pojmom lifewide learning. 

To je učenje koje pokriva cijeli životni vijek, naglašava jednu novu, do sada 

izbjegavanu dimenziju. Dok lifelong learning postupak učenja postavlja 

pokraj jedne vremenske dimenzije, lifewide lerning postavlja učenje na jednu 

transverzalu koja pokriva sva područja života. Taj je model opisiv u jednome 

dvodimenzionalnome okvirnome sustavu.  

Polazivši iz toga modela – u hrvatskome jeziku pogotovo – možemo 

isključiti inkoherenciju koja se nalazi u hierarhiji: lifelong learning = lifelong 

learning + lifewide learning, lifelong learning se javlja kao nadređen samom 

sebi. Ako cjeloživotno učenje se odnosi na prošireni oblik učenja, onda 

cjeloživotno učenje = učenje tijekom cjeloga života + učenje na svim 

područjima života.  

Bit memoranduma su formulirali u šest ključnih poruka, koje slijede odredbe 

svrhe. Nakon toga slijedi detaljna razradba poruke. Obradu dokumenta 

pomaže formuliranje problema i alternativa u obliku pitanja.  

1. Osiguravanje novih temeljnih kompetencija za sve 

2. Više ulaganja u ljudski potencijal  
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3. Inovacije na području učenja i obrazovanja 

4. Poboljšanje vrednovanja učenja 

5. Pretvorba savjetovanja učenja 

6. Približavanje učenja ka domu 

 

 

Inovacije na polju učenja i obrazovanja 

Svrha: izradba djelotvornih metoda učenja i obrazovanja i pomoću njih 

proširiti cjeloživotno učenje uopće. 

Memorandum formulira kao očekivanje da se metode moraju uklopiti u 

raznolikost multikulturalne Europe, u različite potrebe pojedinaca i njihovih 

skupina. Treba stvoriti takvo obrazovno okruženje, koje odgovara potrebama 

korisnika. U interesu povećavanja samostalnosti i aktivnosti pojedinaca 

potrebito je izmijeniti dosadašnju praksu i postaviti nova polazišta pomoću 

mogućnosti koje pruža komunikacijska i infotehnologija. Formulira se kao 

problem i kritika postojećega sustava da djelovanje obrazovnih i stručno 

osposobljavajućih sustava i sadržaji koje oni pružaju ne odražavaju one 

promjene do kojih je došlo u društvu ili vođenju života pojedinaca. Da bi se 

to ostvarilo, moraju se sprovesti opširna istraživanja. Malo znamo naprimjer, 

kako se može poticati samoupravno učenje, kako se može uklopiti u skupno 

učenje, kako uče najuspješnije starije osobe, kako se može stvoriti optimalno 

obrazovno okruženje za one koji imaju posebne potrebe, kakve ima 

kognitivne i socijalne prednosti učenje u heterogenim skupinama. 

Najznačajniji uvjet poboljšanja metoda i okvira učenja i obrazovanja su 

pomoćnici formalnog i neformalnog učenja – plaćeni stručnjaci, dragovoljci 

ili osobe koje samo djelomično rade obrazovni posao – koji će pomoći u 

sticanju potrebite kompetencije za djelotvorno učenje u datome okruženju. 

To zahtijeva značajna ulaganja od država članica. Napose iziskuje potpunu 

reformu izobrazbe učitelja i njihovoga usavršavanja, da bi postigli rezultate u 

najrazličitijim kontekstima učenja s najrazličitijim ciljanim skupinama. 



 

 

41 

Pošto je društvo temeljeno na znanju ujedno i društvo koje uči, lifelong 

learning i lifewide learning su pojmovi, koji se odnose na spoznaju da u tome 

je društvu učenje istodobno i vertikalno i horizontalno rašireno i ujedno izlazi 

iz obrazovnog potsustava. To rezultira da niti škola, niti društvo ne može 

ostati neizmijenjeno, da će se svakako mijenjati sustav do sada poznatoga 

obrazovanja i školstva, a na koje načine to je još nepoznanica. Ne vidi se 

točno niti kakvu će škola imati ulogu u budućnosti, od njenih brojnih 

funkcija koje će ojačati. Vidimo samo neke izmjene u naglascima i 

trendovima. Ublažava se monopolij formalnih obrazovnih sustava, odnosno 

jača se uloga znanja stečenoga u neformalnome kontekstu. Premještava se 

naglasak sa predmetnocentrične funkcije sadržajnog karaktera na izgradnju 

posebnih kompetencija u samostalnome učenju i njegovom razvijanju.  

Državna odgovornost za organiziranje i rezultate istoga prelazi sve više u 

civilnu sferu na pojedince. Glavnu ulogu u cjeloživotnome učenju igra i 

organizira sam pojedinac. Učenik će postupno postati odgovoran za rezultate 

svoga učenja, zbog čega će obiteljska, socijalna pozadina postati još 

značajnija, što stvara nove, nejednostavno ublažive razlike među učenicima. 

 
Seminar u Hrvatskoj školi u Pečuhu 

Konferencia a pécsi „Miroslav Krleža” Horvát Iskolában 
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Pavle Hegeduš 

Textil, Formatervező és 

Iparművészeti Szakközépiskola, Osijek 

 

 

PROJEKT MÓDSZER HÁLÓZATOS FORMÁBAN

 

A művészeti-iparművészeti szakmák középiskolásainak javasolt. 

 

 

Hardver tekintetében az intranet és az Internet eszközeit használja. Az 

Interneten keresztül alakul meg a kritikus tömege az adatbázisnak, amely 

megindíthatja az oktatási folyamatot, az Internet szolgálja az adatok 

terjesztését és ellenőrzését a kreatív kommunikációban. Klasszikus 

számítógépes tanteremben bonyolódik, de célja túljutni az osztály-tantárgyi 

struktúrán. 

Oktatási módszerek kerülnek alkalmazásra a multimédiás 

demonstrációk során, a tanulók pedig a hálózatban csoportosan vagy 

önállóan dolgoznak. 

A projekt egyenrangúan értékeli a „nem digitális technológiákat“, azaz a 

papíron, falon, temperával, pasztellel megvalósított ötleteket, ami azt jelenti, 

hogy legfontosabb az ötletek lényegi (szubsztanciális) kommunikativitása. 

  

A tanítás célja fejleszteni a tanulók egyéni kreativitási erőforrásait, 

kiszélesíteni érzékenységüket a csapatmunka „vegytana“ iránt. 

A tanítás feladatai kreatív gyakorlatok formájában valósulnak meg, a 

tárgytól, életkortól, szaktól függően. 

Olyan helyzetek kerülnek szimulálásra, amelyen keresztül a tanulók 

belátják a munkahely (tanterem) irreleváns voltát, valamint a leendő 

formatervező munkahelyének földrajzi koordinátáiét. Belátják a kreatív 
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kommunikáció minőségének fontosságát. A legérdekesebb, „hogyan“ jutunk 

kreatív ötlethez. Hogyan lehet a „tudatalatti rétegein“ keresztül, a belátáson, 

inkubáción és szaturáción keresztül elérni a minél minőségibb illuminációt 

azaz a képzőművészeti vagy koncepcionális ötletet. A kreatív módszerek 

megközelítésének középpontjában mindig a személy kora áll. Minden 

tanulónak gazdagítania és fejlesztenie kell a saját „tudatalattiját“, saját 

„memóriáját“, mint a kreatív erőforrások majdani tárolóját. A megszerzett 

tudás (és a megismert módszerek) fejlesztik a „tehetséget“. A tudás fejleszti a 

megfigyelőképességet és vizuális gondolkodást. A tudás különösen fejleszti a 

gyanút. A tanulóban tudatosul, hogy a valóság fogalma nem vonatkozik csak 

a látható világra maga előtt, mert ha nincs fejlett „belső élete“, valójában 

nincs is mit mondania, nincs mit felfedeznie.  

A cél tehát nem tanulása vagy tanítása a művészetnek 

(formatervezésnek), hanem vizsgálata a hálózaton keresztül, mert a 

művészetet nem lehet megtanulni, csak beleérezve fel lehet fedezni vagy 

elcsenni (a művészetben csak az elvek és elemek vizsgálhatók). 

És még valami a kreatív játékról. Herbert Read a művészetet a játékkal 

hasonlítja össze, melynek során felveti, hogy a „játék lehet a művészet 

formája, de a művészet nem formája a játéknak“. Talán azt is lehetne 

mondani, hogy a művészet az ember (tanuló) ideáljainak az összetűzése a 

valósággal, ennek alapján, a minél minőségibb belső élet lehet a kreatív 

válasz a mai egyre összetettebb problémákra. 

 

A „hálózattal“ jobb minőségben valósulnak meg a képzőművészeti 

tanterv (oktatási menet) céljai. Vertikálisan kerül összekötésre az ami ma 

még messze van az összeköttetéstől, ez pedig a tanítás menetének minősége 

az általánostól a középfokon keresztül a felsőfokú képzőművészeti képzésig. 

Elérhető a minőségi horizontális strukturáltság és korreláció a tanításon 

belül, a középiskolai tantervben.  
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Lehetséges tanítási egységek, témák: 

• Kollázs – alapvető didaktikai műfaj bármilyen anyagon végzett 

gyakorláshoz. 

• Kollázs – hyperlink, didaktikai műfaj a kreatív feltételek 

begyakorlásának műfaja. 

• Fraktal – szimmetriatörés, mint a kreatív nem lineáris asszociációk 

ösztönzője. 

• Alapvető, történelmi művészeti alkotások analízálása. Az analízis 

során a szintézis során alkalmazott kreatív módszer dedukciója 

történik. A tanuló betekintést kap a kreatív technológiák széles 

spektrumába. 

• Brain storming – ötletvihar vagy láncreakció fejlesztés az 

asszociációs körökből.  

• Vasarely – szétfolyatott kép. A koncepcionális lehetőségek kutatása. 

• Az egyéni, nem lineáris, multimédiás enciklopédiák készítése. A 

rövidtávú és hosszútávú emlékezet modelljének szimulálása. 

• A szubjektív színek kutatása. A szín és forma dialektikája. 

 

 
Pastel Dajane Dorkić,učenice Škole za tekstil, dizajn i primijenjene umjetnosti: Osijek 

Dajan Dorkić, a Textil, Formatervező és Iparművészeti Szakközépiskola tanulója: Osijek 
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Pavle Hegeduš  

Škola za tekstil, dizajn i  

primijenjene umjetnosti, Osijek 

 

 

PROJEKTNA NASTAVA UMREŽENOG TIPA  

(projekt u fazi uhodavanja) 

 

Namijenjena je edukaciji učenika srednjih škola u umjetničko – dizajnerskim 

strukama. 

 

  Hardverski se sastoji od digitalnog potencijala intraneta i Interneta. 

Preko intraneta se formira kritična masa baze podataka za pokretanje 

nastavnog procesa, a Internet služi za proširivanje i provjeravanje podataka u 

kreativnoj komunikaciji. Odvija se u kompjutoriziranoj učionici klasičnog 

tipa ali mu je intencija nadilaženje strukture razredno predmetne nastave. 

Nastavne metode se koriste oblikom multimedijske demonstracije, a 

učenici u mreži rade timski, grupno ili individualno. 

Projekt ravnopravno vrednuje i «ne-digitalne tehnologije», tj. ideje 

realizirane na papiru, zidu, u tehnici tempere, pastela što će reći da je bitna 

supstancijalna komunikativnost ideje. 

 

Cilj nastave je razvijanje individualnog kreativnog potencijala 

učenika i razvijanje senzibiliteta za «kemiju» timskog rada.  

Zadaci nastave se odvijaju u obliku kreativnih vježbi ovisno o predmetu, 

uzrastu i struci. Simuliraju se situacije preko kojih učenici uviđaju 

irelevantnost radnog mjesta (učionice!) odnosno geografskih koordinata 

radnog mjesta budućeg dizajnera. Uviđaju bitnost kvalitete kreativne 

komunukacije. Krucijalno im je samo «kako» doći do kreativne ideje. Kako 

preko «slojeva podsvjesnog», preko uvida, inkubacije i saturacije postići što 

kvalitetniju iluminaciju tj. likovnu ili konceptualnu ideju. U centru 

pozornosti je uvijek pitanje uzrasta ličnosti metodama kreativnog pristupa. 
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Svaki učenik mora obogaćivati i razvijati svoje «vlastito nesvjesno», svoju 

«memoriju» kao budući rezervoar kreativnih potencijala. Stečeno znaje (i 

stečene metode) razvija i «talent». Znanje razvija i promatračku sposobnost i 

vizualno mišljenje. Znanje posebno razvija sumnju. Učenik postaje svjestan 

da se pojam stvarnosti ne odnosi samo na onaj vidljivi svijet ispred sebe, jer 

ako nema razvijen «unutrašnji život», nema ustvari ni što reći, nema što 

otkriti. 

Cilj dakle nije učenje ili poučavanje umjetnosti (dizajna), već 

proučavanje preko mreže, jer umjetnost se ne može naučiti, može se samo 

intuitivno otkriti ili oteti (U umjetnosti se mogu samo proučavati principi i 

elementi). 

I još nešto, o kreativnoj igri. Herbert Read je umjetnost usporedio sa igrom, 

pri čemu, navodi dalje «igra može biti oblik umjetnosti, ali umjetnost nije 

oblik igre». Moglo bi se možda i reći da je umjetnost sukob čovjekovih 

(učeničkih) ideala sa stvarnošću, te prema tome, što kvalitetniji unutrašnji 

život može biti kreativni odgovor na sve složenije probleme današnjice. 

 

«Mrežom» se kvalitetnije ostvaruju ciljevi likovnog kurikuluma 

(edukativnog hoda). Vertikalno se povezuje ono što je danas još daleko od 

povezanosti, a to je kvalitetan tok nastavnog procesa od osnovnog, srednjeg 

do visokog likovnog obrazovanja. Postiže se također i kvalitetna horizontalna 

strukturiranost i korelativnost nastave unutar srednjoškolskog kurikuluma. 

 

Moguće nastavne cjeline-teme 

• Kolaž – fundamentalna didaktička disciplina za uvježbavanje na bilo kojem 

materijalu. 

• Kolaž – hiperlink; didaltička disciplina za uvježbavanje kreativnih 

uvjetovanosti. 

• Fraktal – lom simetrije, kao poticaj za kreativne nelinearne asocijacije. 

• Analiza fundamentalnih povijesnih umjetničkih ostvarenja. Pri analizi se 

odvija dedukcija kreativne metode primijenjene pri sintezi djela. Učenik 

dobiva uvid u široki spektar kreativnih tehnologija. 
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• Brain storming – oluja ideja ili razvijanje lančanih reakcija asocijativnih 

spletova. 

• Vasarely – razlivena slika. Istraživanje konceptualnih mogućnosti. 

• Kreacija individualnih nelinearnih, multimedijskih enciklopedija. 

Simulacija modela kratkoročnog i dugoročnog pamćenja.  

• Istraživanje subjektivnih boja. Dijalektika boje i oblika. 

 

 

 

 

 

 
Pastel Andrije Marijanovića, učenika Škole za tekstil, dizajn i primijenjene umjetnosti: 

Osijek 

Andrija Marijanović, a Textil, Formatervező és Iparművészeti Szakközépiskola tanulója: 

Osijek 
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TE TANÍTOTTÁL 
 

 

Te tanítottad a világ városainak a nevét, de nem tudok életben maradni 

városom utcáin. 

 

 

Te tanítottad az ásványokat a Földön, de nem tudom mit tehetnék a 

világom pusztítása ellen. 

 

 

Te tanítottál hogyan beszéljek és írjak három nyelven, de nem tudom 

kimondani, hogy mit érzek a szívemben. 

 

 

Te tanítottad a patkányok szaporodását, de én nem tudom, hogyan kell 

megelőzni a terhességet. 

 

 

Te tanítottad megoldani a matematikai problémákat, de én a sajátjaimat 

nem tudom megoldani. 

 

 

Igen, Te megtanítottál sok tényt – és köszönöm – most éléggé okos vagyok, 

de ... miért érzem azt mintha semmit sem tudnék? 

 

 

Miért érzem, hogy el kell hagynom az iskolát, hogy megtanuljam, hogyan 

viszonyúljak az élethez? 

 

 

                                                     Ismeretlen szerző 
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TI SI ME UČIO 
 

 

Ti si me učio imena gradova u svijetu, ali ja ne znam kako preživjeti na 

ulicama moga grada. 

 

 

Ti si me učio o mineralima kojih ima na zemlji, ali ja ne znam što učiniti 

da spriječim uništenje moga svijeta. 

 

 

Ti si me učio kako govoriti i pisati tri jezika, ali ja ne znam kako reći što 

osjećam u svom srcu. 

 

 

Ti si me učio o razmnožavanju pacova, ali ja ne znam kako spriječiti 

trudnoću. 

 

 

Ti si me učio rješavati matematičke probleme, ali ja ne znam riješiti svoje 

vlastite. 

 

 

Da, ti si me učio mnogim činjenicama – i hvala ti – sad sam prilično 

pametan, ali...zašto se osjećam kao da ne znam ništa? 

 

 

Zašto osjećam da moram napustiti školu i učiti kako se nositi sa životom? 

 

 

                                                     Nepoznati autor 
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Bockovac Tímea 

„Miroslav Krleža” Horvát Óvoda, 

Általános Iskola, Gimnázium és Diákotthon, 

Pécs 

 

AZ EURÓPAI UNIÓ NYELVI SOKSZÍNŰSÉGE 

- összefoglalás - 

 

1. A közösség nyelvi palettájának kialakulása:  

 

 Az egyre inzenzívebbé váló integrációs folyamatokból eredő 

kommunikációs igények megvalósulása szempontjából az Európai Unió 

történetében  2 korszakot kell megkülönböztetnünk. Az első az Európai 

Közösség megalapításától, 1961-től az EU létrehozásáig tart, a második 

periódus pedig ekkortól napjainkig datálható. 

 Az első említett szakaszban az integrációs folyamatok kizárólag 

gazdasági jellegűek voltak a Közös Piac létrehozásának szándékával.  

 A kommunikációs igény ekkor elsősorban a politikai és gazdasági elit 

tagjainál jelntkezett és egyidejűleg nehézségek nélküli volt, amely a főbb 

idegen nyelvek megfelelő ismeretének tudható be (angol, francia). 

 A Hatoknak 4 hivatalos nyelve volt (francia, német, olasz, holland), 

azonban az EU 1972-es bővítéséig a francia volt a domináns nyelv. 1979-ben 

belépett Görögország, 1984-ben Spanyolország és Portugália, így az új 

hivatalos nyelvek a görög, a spanyol és a portugál. 1995-ben tovább folyik a 

bővítés, Ausztria, Finnpország  és Svédordzág csatlakozása után tovább 

emelkedik a használandó nyelvek száma (ausztricizmusok) . 

  

Az Európai Unió nyelvpolitikája:   

 

 Az EU nyelvpolitikáját a többnyelvű információs társadalom 

megteremtésére irányuló programot tükrözi. Az Európai Tanács megerősíti, 
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hogy az Unió számára fontos a nyelvi különbözőség, amely az európai 

identitás és a közös kulturális örökség fontos eleme. A Tanács hangsúlyozza, 

hogy az Unióban meg kell őrizni a nyelvi különbözőségeket és szükséges a 

többnyelvűség előremozdítása. A Tanács külön is felhívja a figyelmet a 

hivatalos és a munkanyelvek egyenlőségének fontosságára. 

 

AZ EU nyelvei:  

 

 A nyelv fogalmát többféleképen definiálhatjuk, jelen esetben a 

szociolingvisztikai megközelítést alkalmazzuk, amely szerint “ a nyelv az, 

amit egy meghatározott társadalom tagjai beszélnek”, vagyis az egyén és a 

társadalom viszonyából indulunk ki. A nyelvpolitikát egy ország, vagy 

politikai régió nyelveinek, nyelvváltozatainak használatát szabályozó, 

hivatalos politika kialakításaként valamint annak gyakori alkalmazásaként 

definiálhatjuk. Az Eu nyelvpolitikáját, azaz a nyelvhasználattal, 

nyelvtudásssal, nyelvoktatással kapcsolatos álláspontját, a többnyelvű 

információs társadalom megteremtésére irányuló program tükrözi. Ennek 

célja a különböző nyelvű és kultúrájú népek közötti együttműködés a nyelvi 

különbözőséget magába foglaló európai identitás megőrzése. Az EU jelenleg 

24 nyelvet használ hivatalos nyelvként.  

 A közleményeket és állásfoglalásokat, a rendeleteket a teljes megértés 

és a széles alkalmazhatóság céljából megjelentetik az Unió hivatalos 

lapjában. A tagországok és polgáraik az általuk választott hivatalos nyelven 

fordulhatnak a közösségi intézményekhez. A hivatalos dokumentumokat 

minden nyelvre le kell fordítani, a Európai Bizottság és az Európai Parlament 

plenáris üléseit minden nyelvre tolmácsolják. Az Európai Bíróság minde 

egyes ügy nyelvéről külön dönt.  

 

 Az angol nyelv prioritása:  

 

Elméleti síkon látszólag tehát úgy tűnik, hogy a tagországok nyelvei 

teljesen egyenrangúag , a gyakorlati alkalmazás azonban mást mutat, vagyis 
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vannak olyan nyelvek, melyek mégis egyenlőbbek. Az EU nyelvein belül 

jelentős előnnyel bír az angol és a francia nyelv, e kettőt alkamazzák a 

sajtókonferenciákon is. Hosszú időn keresztül a francia nyelvé volt a vezető 

szerep, napjainkban is alátámasztják előnyét a történések helyszínei: 

Brüsszel, Strassbourg  és Luxemburg.  

Az angol nyelv 1973-ban tett szert nagyobb jelentőségre az Egyesült 

Királyság, Észak- Írország és Dánia belépésével és azóta megtartotta, sőt 

meg is szilárdította vezető pozícióját.  

Angolul jelenik meg a legtöbb könyv, angol a nyelve a vezető tudományos 

folyóiratok jelentős részének, a nemzetközi tudományos konferenciák jó 

részének, szinte kizárólagosan a könnyűzenének a filmeknek a légi 

közlekedésnek a multinacionális cégekben zajló kommunikációnak. A német 

nyelv az anyanyelvű beszélők száma szerint vezeti a nyelvek rangsorát. 

Mivel a további folyamtos belépések egyéb kisebb nyelvekkel bővítik  a 

nyelvi palettát a monumentális fordító és tolmács apparátus működtetése 

egyre nagyobb anyagi megterhelést jelent a közösségnek. Az EU teljes 

költségvetésének 0,4 %-át emészti fel a tolmácsolás és a fordítás, ez az 

összeg hozzávetőlegesen 700 millió euro évente. Az EU alapvető célkitűzése,  

hogy minnél több polgára szerezzen magasfokú és többszörös nyelvi 

kompetenciát. Az EU jelenlegi álláspontja az, hogy valamennyi polgára 

őrizze meg az anyanyelvét és tanuljon meg 2-3 idegen nyelvet. Ezek közül az 

egyik legyen egy fontos nyelv, a másik egy szomszédos tagállam nyelve az 

esetleges harmadik  pedig egy ritka, kevésbé használatos nyelv. A másik - 

lényegeseb gazdaságosabb megoldás az angol nyelv kötelezővé tétele lenne. 

Ezzel az a probléma, hogy igen sok időt, pénzt és energiát követel hiszen a 

nyelvtanítást minden generációval újra kell kezdeni, ezen kívűl szinte 

behozhatatlan hátrányt jelenthet azon beszélők számára akiknek nem angol 

az anyanyelvük. Kétségtelen tény viszony, hogy a gazdasági és politkai  

erővonalak ennek a megoldásnak kedveznek.  

A harmadik megholdás egy nemzetközi segédnyelv (tulajdonképpen az 

eszperantó alkalmazása). 

1992-ben aláírásra került a Maastrichti – szerződés, világosan 

leszögezve az oktatás céljait, amely az európai dimenzió kiszélesítését 
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valósítja meg, illetve ugyanezt a célt szolgálja a Zöld könyv az európai 

oktatás dimenziójáról című kiadvány is amelyte 1993-ban adtak ki. Ezek a 

szövegek azt hangsúlyozzák, hohy a nyelvtudás hiánya a mobilitás legfőbb 

akadálya. 1996-ban kiadtak egy dokumentumot amelyben  2 uniós nyelv 

iskolai bevezetését mondják ki, amely hozzájárul az európai lehetőségek 

kiszélesítéséhez. 

Az EROBAROMETER program keretében  2001. áprilisában 

felmérték a tagállamokon belüli nyelvhasználat adait, mely eredményei 

tájékoztatnak az EU polgárainak nyelvi kompetenciájáról. A 16 000 

megkérdezett közül 72%-uk, úgy véli, hogy az idegen nyelvek tanulása 

roppant fontos, azonban csupán 53%-uk tud valamilyen nyelvet az 

anyanyelvén kívűl és csak 26%-uk tud 2 idegen nyelvet. A megkérdezettek 

41%- a beszél angoluk 19%-a franciáiul, 10%-a németül, 6,6%-uk spanyolul, 

és 3%-uk az olasz nyelvet. Az angol  anyanyelvű megkérdezettek 2/3 része 

nem beszél egyetlen idegen nyelvet sem, mert nincsenek erre rákényszerítve 

 1995-ben az Európa Tanács kijelentette, hogy az Unió biztosította 

lehetőség kihasználásának érdekében az oktatás feladata az innovatív tanítási 

módszerek alkalmazása és az idegen nyelvek minnél kisebb életkortól történő 

folyamatos tanítása. A fenti célok alkotják a Lingua Akció lényegét is amely 

SOCRATES programon belül realizálodik, a program elsődleges célja, hogy 

az oktatás szintjén fejlődjön az európai dimenzió, hogy erősödjön az európai 

polgárság szelleme, az egyes tagállamok kulturális örökségének segítségével.  

.Az EU a 2001-es esztendőt  a Nyelvek  Évévé nyilvánította, amelynek 

programjai hangsúlyozták európa nyelvi örökségét és annak értékeit, 

ösztönznek az idegen nyelvek tanulására.  

Az Európai Tanács tervei között szerepel az ún. nyelvi útlevél bevezetése is, 

amely tartalmazza tulajdonosa nyelvtudásának adatait, kultúraközi 

tapasztalatait  és szakképzettségét.  

Mindezek ellenére egyre erősebb nyelvi mozgalom bontakozik ki, amely 

tagjai az angol nyelv előretörése ellen szállnak síkra és a kisebbségi nyelvek 

érdekeit képviselik, követelve az anyanyelvi oktatás biztosítását illetve a 

kisebbség tagajaink biztosított kétnyelvűség teljes megvalósulását. Az iskolai 

tanterv európaizációjában a nyelvoktatás kiterjesztése a legbiztosabb elem. A 
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cél az, hogy nőjjön az idegen nyelveket tanulók száma ám a  második nyelv 

fogalma alatt gyakorlatilag az angol nyelv áll.  

 

Kis nyelvek az EU-ban: 

 

A Magyar Köztársaság 2004. május 1-jétől az EU teljesjogú 

tagállamává vált ezáltal a magyar nyelv is egyike lett a hivatalos nyelveknek. 

A vezető magyar nyelvészek a nyelvművelés területén sokasodó feladatok 

gyors és hatékony megoldására hívják fel a figyelmet, hangsúlyozva, hogy 

nem fenyeget a nyelvi asszimiláció veszélye. 

A kisebbségek számára nagyon fontos egy ún. világnyelv elfogadása, 

mivel számos esetben országuk nyelvének ismerete csupán szükséges rossz, 

míg egy presztízs nyelv birtoklása  a világ nyelvi vérkeringésébe történő 

bekapcsolódás záloga lehet. A “felsőbb nyelv” kiválasztásával párhuzamosan 

zajlik a kisebbségi nyelvek nyelvi helyzetének és jogainak védelme és azok 

megszilárdítása, amely egyenlő lehetőségeket teremtene valamennyi kisebb 

európai nyelvnek, pl. a magyarnak és későbbiekben a  horvát nyelvnek is.  

 
Seminar u Hrvatskoj školi u Pečuhu 

Konferencia a pécsi „Miroslav Krleža” Horvát Iskolában 
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Timea Bockovac 

Hrvatski vrtić, osnovna škola, 

gimnazija i učenički dom Miroslava Krleže, 

Pečuh 

 

JEZIČNA ŠAROLIKOST EUROPSKE UNIJE  
 

1. Jezično proširivanje zajednice:  

 

Glede komunikacijskih potreba  - koji se javljaju kao posljedica 

integracija -  u povijesti Europske Unije valja razlikovati dva razdoblja. Prvo 

razdoblje je trajalo od osnivanja Europske Zajednice do utemeljenja 

Europske Unije, a drugi period počinje upravo tada te traje i danas.  

U prvom naznačenom periodu proces integracije je bio nekoliko 

desetljeća izrazito gospodarskog karaktera sa ciljem ostvarivanje zajedničkog 

tržišta. Komunikacijska potreba se tada javlja prvenstveno kod političke i 

ekonomske elite, međutim dugo vremeno se odvijalo bez poteškoća 

zahvaljujući dobrom znanju stranih jezika (posebice engleskog i francuskog) 

odnosno uspješnom radu prevoditelja i tumača. 

Članice šestice su imali 4 službena jezika (francuski, njemčaki, 

talijanski i nizozemski), a do proširivanje Europke Unije (1972) francuski 

jezik je bio dominantan, razlog tome je bila politička funkcija francuskog 

jezika nakon II. svjestkog rata, odnosno da se francuski jezik predavao u svih 

šest članica.  

1979-e godine Grčka postaje novom članicom, te 1984-e godine ulaze 

Španjolska i Portugal te su novi jezici grčki, španjolski i portugalski.   

1995. godine sa ulaskom Austrije, Finske i Švedske, finski i švedski 

jezici dalje proširuju broj službenih jezika. Zanimljiva je situacija sa 

Austrijom, čiji jezik službeni jezik njemački, ali su Austrijanci inzistirali na 

pravu uporabe austricizma, tj. 23 specijalno austrijskih izraza sa polja 

prehrambene industrije i prava.    
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Drugo razdoblje se datira na sredinu 1980-ih godina kada su čelnici 

Europske Zajednice predložili preimenovanje organizacije u Europsku Uniju  

sa glavnim ciljem protoka slobodne radne snage. Istoveremeno se pojačala 

težnja za komunikacijom.  

 Stvaranje zajedničke političkog stava je dugotrajan proces (zajedinička 

politika o trgovini,  agrarna politika, regionalna politika), glavna načela 

jezične politike je odredilo  Vijeće Europe u sljedećim stavovima:  

 

• za Europsku Uniju je vrlo važno očuvanje jezične raznolikosti, koji je 

jedan od osnovnih odrednica europskog identiteta i zajedničke kulturne 

baštine 

• Vijeće naglašava, kako se unutar Unije mora održati jezična raznolikost i  

višejezičnost po teoriji subsidiarnosti   

• posebno se naglašava jednakost službenih  i radnih jezika 

Ministri  školstva i obrazovanja pojedinih članica su sastavili i svoj 

prijedlog o učenju najmanje dva europska jezika, međutim i uz maksimalnu 

podršku ovog  prijedloga svakako se javljala težnja za uvođenjem jednoga 

zajedničkoga jezika  

 

Jezična paleta Europske Unije:   

 

Pojam jezika se definira na nekoliko načina, u ovome kontekstu se 

uzima sociolingvistička  definicija koja izriče  kako  ”jezik je to što govore 

ljudi jednog određenog društva”, dakle polazimo iz aspekta čovjeka i 

društva.  

Jezičnu politiku možemo definirati kao službenu politiku  reguliranja 

jezika, odnosno jezičnih varijanti  političke regije. 

Jezičnu politiku EU-je određuje namjera za ostvarivanjem programa 

višejezičnog informiranog društva. Svrha ovoga je sa  uključivanje više  

naroda sa  raznim jezicima  i kulturološkim odrednicama očuvati europski 

identitet  i jezičnu posebnost .  
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Zajedički cilj europskog društva na polju jezičnog obrazovanja 

potječu iz dva izvora, s jedne strane  je znanje stranih jezika neophodno  za 

ostvarivanje slobodnog zapošljavanja, s druge strane je upoznavanje stranih 

jezika uvjet međusobnog povjerenja i poštivanja raznih kulturoloških 

odrednica. 

Godine 1992. potpisan je ugovor u Maastricht-u koji jasno određuje 

zadatak obrazovanja s ciljem  proširivanjem europskih dimenzija  sa 

uvođenjem u nastavu jezika država članica. Isti taj cilj podržava “Zelena 

knjiga o dimenzijama europskog obrazovanja” koja je izdata 1993. godine. 

Tektovi naglašavaju kako je neznanje jezika glavna prepreka mobilitetu. 

Godine 1996. ponovno se izdaje dokument  u kojem se predlaži uvođenje dva 

jezika , koji bi kao uvjet pripomogli iskorištenje europskih mogućnosti.  

1995. Vijeće Europe izjavljuje kako je u interesu Unije proširivanje 

jezičnih mogućnosti, zadatak mu je podržavanje inovativnih nastavnih 

metoda i naglašavanje učenje stranih jezika od što manje životne dobi. Ovi 

određeni ciljevi čine srž  Akcije Lingua, koji se realizira unutar programa 

SOCRAT.  

«Bijela knjiga o obrazovanju» se objavila g. 1995, te je odredila 

doživotno učenje jezika, a g. 2000. U Lisabonu je na vanrednoj sjednici 

Vijeća Europe prihvaćen program realiziranja   društva koji se temelji na 

znanju, izradili su referat pod naslovom: “Konkretni ciljevi obrazovnih i 

odgojnih sustava”. 

 

Jezici Europske Unije se dijele na:  

 

germanske jezike: (npr.)   

• njemački 

• engleski  

• danski 

• nizozemski 

• švedski 

 

na latinske jezike:  
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• francuski 

• talijanski 

• španjolski 

• grcki 

• portugalski 

 

na slavenske jezike:  

• poljski 

• slovenski 

• češki 

 

na baltičke jezike:  

• letonski 

• litvanski 

 

na ugrofinske jezike:  

• finski 

• estonski 

• mađarski  

 

Građanima EU-je trebaju biti pristupačni sve odredbe organizacija, te se 

stoga svi dokumenti  prevode na sve službene unijske jezike, a na sjednicama 

rad se ubrzava simultanim prevođenjem.  

Stavove, odredbe, prijedloge radi potpunog razumljevanja i širokog 

interesa objavljuju u službenom listu Unije u Official Journalu. Građani 

članice države mogu se obratiti organima na izabranom službenom jeziku.  

Po gore navedenome  na prvi pogled se čini da su u Europskoj  Uniji su 

na teoretskoj  razini svi službeni jezici izjednačeni – službenim jezikom se u 

ovom kontekstu smatraju jezici koji se rabe na raznim skupovima kojiima se 

ostvaruje komunikacija za javnost, na kojima se objavljuju razni dokumenti, 

tekstovi natječaja itd.-   jednaki i s jednakim pravom raspolažu, a u jezičnoj 

praksi  primjetljivo je kako  su neki jezici “jednakiji” od ostalih.  
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Prioritet engleskog jezika :  

 

Među jezicima EU-je imaju značajnu prednost francuski i engleski 

jezik (konferencije za tisak se održavaju na ta dva jezika). Dugo vremena je 

francuski bio vodeći jezik Zajedničkog Tržišta, te i dalje pojačavaju  njegov 

status glavna mjesta zbivanja : Brisel, Stassbourg i Luxemburg.  

Engleski jezik je dobio na značaju 1973-e godine -  ulaskom 

Ujedinjenog Kraljestva, Sjeverne Irske i Danske -  te je i dalje uspio sačuvati 

svoju vodeću ulogu.  

Njemački jezik je trenutno najveći po broju onih govornika čiji je 

materinski jezik, ali je pao na treće mjesto u jezicnoj hierarchiji. Nove 

članice su donijeli svoje jezike te se jezična paleta u skoroj budućnosti 

ponovno proširuje sa manjim jezicima. Ove činjenice će značajno povećati 

troškove EU-je, koji su već i sada prekomjerni, a s obzirom da se jedna 

trećina proračuna troši na prijevode i tumačenja, te je moguće da će EU-ja 

ponovno razmotriti pitanja višejezičnosti  i to ne samo zbog financijskih 

razloga,  nego i zbog pitanja djelotvornosti.  

Sa južnim proširenjem je  ponovno ojačao francuski jezik - pomislili 

bih, da je razlog možda povećanje  tabora neolatinskih jezika, međutim je 

engleski jezik dotada u stručnim segmentima gospodarstva, ekonomije, 

informatike stekao takvu prednost da su ga počeli korisiti stručnjaci mlađih 

generacija  novonastalih zemalja članica.  

 Intenzivni prodor engleskog jezika uzrokuje globalizacija i težnja k 

informacijskom društvu. Proširivanje veza na polju gospodarstva, znanosti, 

politike, povećanja turizma potvrđuje potvrdu za jednim zajedničkim 

jezikom. Jezik nove komunikacijske tehnologije INTERNETA je također 

engleski. Na engleskom jeziku se objavljuje najviša knjiga, engleski je jezik 

vodećih znastvenih časopisa, jezik međunarodnih znanstvenih skupova, 

isključivo glazbe i filmskoj umjestnosti, jezik zračnog prometa, jezik 

multinacionalnih poduzeća.   

“Engleski jezik se opisuje kao bogati, promjenljivi, plemeniti i zanimljivi 

jezik, kao izvore navode mu udžbenike, rječnike, gramatike i bogatu 
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književnu tradiciju, za uporabu su opravdanja kako olakšava pristup 

znanosti i tehnologije općenito modernizaciji, te ima svojstvo za  

priblizavanje  raznih   naroda  i nacija…”(Phillipson, 1996:271-272) 

Današnji položaj engleskog jezika pretpostavlja  da će se pokrenuti 

proces jezične standardizacije, jer je utjecaj obrazovanja, medija te 

INTERNETA jasan ne samo u unijskim nego i u onim zemlajma koji se budu 

u sljedećem krugu priključile EU-ji. Prihvaćenje engleskog međutim po 

nekim istražiteljima znači  i proširivanje američkog engleskog  te će se 

globalizacija pretvoriti u amerikanizaciju, a to posredno znači jezičnu 

kolonizaciju svijeta, na taj način će svi oni kojima engleski nije materinski 

jezik  ( još i oni koji na visokoj razini znaju engleski) dolaze u 

diskriminativni položaj glede onih kojima je engleski materinski jezik. Tu se 

ostvaruje poznata teza sociolingvistike tj. da standardizacija pojedinog jezika 

djeluje štetno na one jezične varijanjte koje se razlikuju od budućeg 

standarnog, te na taj način i oni će svoj jezik pokušavati  prilagoditi novoj 

jezičnoj normi.  

Europska Unija međutim ima drugi odgovor na mogućnost jezične 

globalizacije. Unutar programa pod nazivom EUROBAROMETER (travanj 

2000.g.)se vrše istraživanja o uporabi jezika unutar EU-je,  a rezultati tih 

istraživanja jasno pokazuju podatke o jezičnoj kompetenciji Europljana te o 

njihovim motivacijam učenja pri učenju stranih jezika. Od 16 tisuća upitnih 

većina smatra kako je korisno znanje stranih jezika, ali  samo 53% upitanih 

raspolaže sa znanjem nekog stranog jezika osim materniskog, a tek 

26%govori 2 strana jezika, a 2/3 Engleza ne govori niti jedan strani jezik jer 

nisu prisiljeni na to. Najviše upitanih (41%) govori engleski osim svog 

materinskog jezika, na drugom mjestu stoji francuski (sa 19%), njemački 

10% i španjolski 6,6%, te talijanski 3%. Bez obzira na to da li upitani govore 

neki strani jezik 72% njih smatra da je korisno znaje nekog jezika s razloga 

da je lakše komunicirati tijekom putovanja , lakše mogu pratiti filmove i 

mogu olakšati svoj posao  time.  
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EU-ja i Vijeće Europe su godinu 2001-proglasili Europskom godinom 

jezika . Rezultati o jezičnoj kompetenciji Europljana jasno pokazuju kako je 

za međusobno sporazumljevanje i suradnju, za ojačanje mobiliteta i 

demokratskih vrijednosti za olakšanje  zapošljavanja potrebito učenje stranih 

jezika.U okviru isto tog programa posebno je naglašena važnost prenošenja 

europske jezične baštine, te određuje cilj  da ubuduće mladi naraštaj Europe 

– osim svog materinskog jezika – nauči još dva jezika, Vijeće Europe  

planira uvođenje tzv. jezične putovnice, u kojoj bi naznačili koje jezike i na 

kojoj razini govori vlasnik te isprave, sa kakvim strušnim i 

interkulturološkim iskustvima rapolaže. 

 

Sve je oštriji pravac koji se bori protiv prodora engleskog jezika, i 

djeluje u interesu manjinskih jezika, za pravo obrazovanja na materinskom 

jeziku, te za osiguravanje prava dvojezičnosti za pripadnika  manjina. 

 

Zajednički jezik pro i kontra:  

 

Najčešći razlozi protiv daljnjeg održavanja uporabe svih navedenih jezika 

su prvenstveno finacijskog karaktera, jer troškovi prevođenja iznose 0,4% 

potpunog unijskog proračuna, ovaj iznos je oko 700 milijuna eura 

godišnje.  

Često se prevode dokumenti koji se u buduće neće koristiti. Tehničko 

ostvarivanje prevđenja i tumačenja takožer znače veliki izazov, tumači i 

prevoditelji su opterećeni, rokovi su kratki, materijali su često na vrlo 

lošoj razini jer umjesto na svom materinskom jeziku sastave se na 

engleskom.  Nipošto se ne smije jezično pitanje promatrati iz ekonomskog 

i tehničkog aspekta. Postoje međunarodne organizacije koji rabe manji 

broj jezika ali ipak dobro funkcionoraju. (npr: Vijeće Europe.) 

“…jednojezične države predstavljaju izuzetak, a da je u pravilu 

stanovništvo država svijeta raspodijeljeno izmedu većeg broja jezičnih 

zajednica: zato se planiranje statusa  jezika, kao dio modernih jezičnih 

politika, gotovo redovito bavi odnosima među različitim jezicima koji 
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konkuriraju da se pojave kao idiomi opće komunikacije u nekom prostoru 

javnosti , a eksplicitna komunikacijska norma (nerijetko u zakonskom 

obliku) upravo uređuje međujezične relacije…”(Dubravko Škiljan: Javni 

jezik, 164. str)   

 

Lingua franca: 

 

Cilj EU-je sačuvanje jezične šarolikost, dakle potrebno je osigurati 

međusobnu komunikaciju građana. Postojanje jednoga zajedničkoga jezika 

bez dvojbe bi olakšao tu komunikaciju i pomogao pri ostvarivanju glavnog 

cilja Unije, slobodan protok kapitala i ljudske snage. Neki tvrde da je ovo 

pitanje već riješeno sa engleskim jezikom, koji igra neizbježnu ulogu 

zajedničkog nadjezika.  

“..uporabu engleskog jezika možemo opisati kao transglosiju, po kojem on 

stoji iznad ostalih jezika, i  on je prema njima transverzalan” (Truchot 

1999:183). 

Lako je moguće ostvarivanje diglosije, tj. istodobno funkcioniranje 

engleskog i nacionalnog jezik, kada bi se u formalnim situacijama rabio 

engleski, a u mjesnim informalnim situacijama mjesni jezici.  

Poboljšanje situacije može se  postići uvođenjem  jednog drugog 

stranog jezika u školstvo i pridonosom  raznim metodama upoznavanju  

srodnih jezika.  

Po osnovi gore navedenoga EU-ja pruža potporu jezičnoj šarolikosti a 

ostvarivanje uspješne komunikacije među narodima članicama ne želi riješiti  

službenim uvođenjem jezika jedne od tih država, ali većina budućih riješenja 

temelji se na uvođenju tzv. Lingua france. U tom rješenju govornici različitih 

jezika koriste jedan treći jezik, koji nije niti jednom od njih materinski jezik. 

Ovakva nastojanja ipak kriju u sebi i opasnosti, od kojih je najočiglednijie 

pitanja efikasnost  komunikacije. U povijesti čovječanstva najpoznatije 

lingua france su bile u starom vijeku grčki koine, u srednjem vijeku vulgarni 

latinski  i sabirski jezik.  
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Jezično obrazovanje:  

 

Osnovni cilj EU-je je da sve veći broj ljudi raspolaže sa višestrukom 

jezičnom kompetencijom. U europizaciji školskih pedagoških programa  to je 

jedan od temeljnih načela, a vodi do sve veće heterogenizacije i udaljava od 

ideje zajedničkog znanja. Današnji stav EU-je,  da svi europksi građani 

sačuvaju svoj materinski jezik i nauče još 2-3 strana jezika, a od tih jedan 

neka bude po slobodnom izboru, drugi jezik jedne susjedne države, a treći 

možda jedan rijeđe korišteni jezik. Nije vidljivo određeno da se radi o 

engleskom jeziku, ali i bez jasne odredbe se zna kako se najčešće bira 

engleski po vlastitom izboru. Ako ne engleski onda francuski ili njemački, 

dakle jedan od vodećih jezika, a zabrinjavajuće je sve manji broj govornika 

koji biraju male jezike.  

Druga mogućnost je obavezatno prihvaćenje i korištenje engleskog 

jezika, jer ga već i sada koristi većina Europljana. 

A treći način je uvođenje međunarodnog pomoćnog jezika 

(esperanto). 

 

Mađarski jezik u Europskoj Uniji:  

 

 Republika Mađarska je od 1.svibnja 2004. godine  punopravna 

članica EU-je a s time je i mađarski jezik postao službenim jezikom. 

Mađarska zahvaljujući svojoj manjinskoj politici ne mora računati na 

zaoštrenu jezičnu situaciju među državnim i manjinskim jezicima, ali veliki 

problem predstavlja jezična sudbina Roma koji su i sada već u zaostatku 

glede uporabe svog materinskog jezika i standardizacije istoga. EU-ja 

podržava regionalne jezične varijacije, a ostvarivanje jezične lokalizacije se 

javlja i u mađarskim medijima, u kojima se sve češće pojavljuju uz 

standardne jezične norme i govornici mjesnih dijalekata i registra.  

 

 

 

 



 

 

64 

Manjinski jezici u Europi:  

 

Za manjine je važniji prihvaćenje jednog svjetskog jezika kao prestižnog 

jezika, kao mogućnost uključivanja u svjetski jezični krvotok, učenje 

svjestkih  jezika motivira neposredan interes, dok učenje državnog jezika 

često je samo nužno zlo. Paralelno s problemima razvijanja nadjezika se 

sve oštrije javlja tendencija  borbe za jezičnim pravom, naglašeno zaštita i 

njegovanje  manjinskih jezika, koji bi pružao jednaku mogućnost manjim 

europskim jezicima, te tako i mađarskim a ubuduće i hrvatskom jeziku.  
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Snježana Barabaš-Seršić 

III. Gimnázium, Osijek 

 

 

ICT a tanításban 
Számítógép az oktatásban 

(Vázlat) 

 

ICT 

Information and Communication Technology az oktatásban a 

“kommunikációs technológia és információfeldolgozási technológia 

implementációját jelenti az iskolarendszer tantervébe” 

(Stevenson 1997.) 

 

Miért? 

 

�Szükségét látjuk azoknak a szemléltető eszközöknek vagy azon 

eszközöknek amelyekkel sikerül aktiválni a tanuló befogadását valamint a 

tudatos gondolkodási műveleteket.  

�Kiválasztani a legmegfelelőbb oktatási eszközt ugyanolyan fontos 

amennyire fontos helyesen felmérni a tananyag méretét és mélységét és a 

módszert amely segítségével a tanulót megismertetjük ezzel. 

�Minden taneszköznek olyannak kell lennie, hogy emelje az oktatás 

minőségét amelyben használják.  

�A helyesen alkalmazott taneszközök növelik az oktatás pozitív hatásait és 

hozzájárulnak az oktatás minőségéhez általában. 

�Az új technológiák, elsősorban az informatikaiak, új lehetőségeket kínálnak 

az oktatásban.  
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A számítógép alkalmazásának formái a tanításban: 

 

�Szimuláció a modell kidolgozásának folyamata, amely helyettesíti a reális 

rendszert az oktatás folyamatában.  

�Prezentació lehetővé teszi egy elképzelt forgatókönyv megvalósítását, 

amellyel a tanítást minőségileg javítjuk.  

�Tesztelés  

�Iskolai adatok feldolgozása  

 

Számítógép alkalmazása a tanításban: 

 

�Új anyag feldolgozása 

�Gyakorlás és ismétlés  

�A megszerzett tudás tesztelése  

 

A számítógép használatának előnyei: 

 

�A tanár megváltoztatja az iskolai szerepét 

�A tanár a szervező 

�Kreatív tanításra motivál 

�Új módszereket alkalmaz 

�Kreatív 

�Motivációs 

�Interdisciplináris 

�Aktív 

�Minőségi kommunikációval 

�Nyitott 

�Életthosszig való tanulásra 

�Projektek 

�Csoport munkák 

�Megbeszélések  

�Aktív tanulás 
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�Vita 

�Szövegen végzett munka 

�Transzdiszciplináris 

�Szerepek játszása 

�TV talk  show 

 

Anyagok 

 

�Kész számítógépes anyagok 

–Multimédia 

–www 

–Távoktatás 

 

�Anyagok önnálló készítése 

–Prezentáció 

 

Mit tehetünk? 

 

�Felszerelés és körülmények, amelyek a munkához szükségesek 

�Együttműködés az országokkal, amelyek már használják 

�Tanárok felkészítése – folyamatos 

�Tanárok listára vétele (licens) 

�Motiváció a tanári munkához 

�A tanár munkájának értékelése 
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Snježana Barabaš-Seršić 

III. gimnazija, Osijek 

 

 

ICT u nastavi 
Računala u nastavi 

(Sažetak) 

 

ICT 

Information and Communication Technology u obrazovanju znači 

"implementaciju komunikacijske tehnologije i tehnologije za obradu 

informacija u kurikulum školstva".    

(Stevenson 1997.) 

 

Zašto? 

 

�Težimo zornim sredstvima ili onim sredstvima koja su u stanju da aktiviraju 

kako percepciju učenika tako i svjesni misaoni proces.  

� Odabrati najadekvatnije obrazovno sredstvo isto je toliko važno kao što je 

važno pravilno odmjeriti opseg i dubinu gradiva i metodu kojom ćemo 

učenika upoznati s tim gradivom.  

�Svako obrazovno sredstvo mora biti tako da podiže kvalitetu nastave u kojoj 

se koristi.  

�Pravilno korištena nastavna sredstva povečavaju pozitivne efekte 

obrazovanja i pridonose kvaliteti obrazovanja uopće. 

�Nove tehnologije, prvenstveno informatičke nude velike mogućnosti u 

obrazovanju  
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Oblici primjene računala u nastavi: 

 

�Simulacija je proces izrade modela koji zamjenjuje realni sustav u procesu 

obrazovanja.  

�Prezentacije omogućavaju realizaciju nekog zamišljenog scenarija kojim 

nastavu kvalitetno poboljšavamo  

�Testiranje  

�Obrađivanje podataka škole  

 

Primjena računala u nastavi: 

 

�Obrada novog gradiva  

�Vježbanje i ponavljanje  

�Testiranje usvojenog znanja  

 

Prednost korištenja računala: 

 

�učitelj mijenja svoju ulogu u školi 

�učitelj je organizator 

�motivira za kreativnu nastavu 

�koristi nove metode 

�Kreativna 

�Motivacijska 

�Interdisciplinarna 

�Aktivna 

�S kvalitetnom komunikacijom 

�Otvorena 

�Za cijelo životno obrazovanje 

�Projekti 

�Group radovi 

�Diskusije 

�Aktivno učenje 

�Debate 
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�Rad na tekstu 

�Transdisciplinarne 

�Igranje uloga 

�TV talk  show 

Materijali 

�Gotovi materijali za računala  

–Multimedija 

–www 

–Učenje na udaljenost 

 

�Samostalno kreiranje materijala  

–Prezentacije 

 

Što nam je raditi? 

�Oprema i uvjeti potrebni za rad 

�Suradnja s zemljama koje već rade 

�Edukacija nastavnika – permanantna 

�Licenciranje nastavnika 

�Motivacija za rad nastavnika 

�Vrednovanje rada nastavnika 

 

U stanci Seminara u Osijeku 

Az eszéki konferencia szünetében 
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Kárpát József 

Zipernowsky Károly Műszaki 

Szakközépiskola, Pécs 

 

Életpálya-építés és tanácsadás. 
 

 

Előadásom első részében az életpálya-építés általános kérdéseivel és 

szükségszerűségével foglalkozom. 

Ezt követően ismertetni fogok egy kanadai programot,  amely az 

iskola-munka, munka-munka  átmenet sikerességét valamint az alapvető 

élet/munka képességek megszerzését  segíti, és végezetül ennek a 

programnak a magyarországi kipróbálási eredményeit mutatom be.  

Először azonban a szóhasználatra szeretném felhívni a figyelmüket.  

Az eddig használatos pályaválasztás szó- mint az később kiderül- egy 

szűkebb, korábban alkalmazott kategóriára utal. A külföldi szakirodalomban 

a karrier, karrierépítés szóval találkozunk. Sajnos ezt a szót az elmúlt 

időszakban lejáratták, és negatív jelentés kapcsolódott hozzá. 

Ez a két dolog indokolja, hogy a továbbiakban az életpálya, életpálya-

épités kifejezést fogom használni amely az előadásom címében is megjelent.   

 

Magyarországon az életpálya-építés szoros kapcsolatban van a 

nyolcvanas évek végén bekövetkezett politikai, gazdasági és társadalmi 

változásokkal. Ezt megelőzően a gazdasági rendszer nem igényelte a 

munkavállalóktól, hogy életük során többszöri pálya-módosításra 

készüljenek fel. 

A pályaválasztást nagyon egyszerűen értelmezték A pályaválasztási 

tanácsadás többnyire az általános és középiskolákban zajlott az 

osztályfőnökök és esetenként a szülők bevonásával. A legtöbb esetben a 

felkészítés a továbbtanulásra való felkészítés volt, ami érthető is, mivel a 

munkaerő piac nem működött, és nem volt munkanélküliség. Mindenki talált 

munkát és az iskola nem volt érdekelt a gazdaság igényeinek követésében.  
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A kilencvenes években bekövetkezett változások az életpálya-építést 

nagymértékben újraértékelték. Megjelent a piacgazdaság, a munkaerő piac, 

és a verseny az élet minden területén.  

A iskoláknak egyre inkább fel kellett ismerni, hogy fel kell készíteni a 

tanulókat a munkaerő piaci elvárásokra és az élethosszig való tanulásra. 

Ellenkező esetben potenciális munkanélkülieket képeznek és előbb vagy 

utóbb a szülők nem fogják gyermekeiket ezekbe az iskolákba küldeni.  

 

Ha megfelelő információkhoz juttatjuk az állampolgárokat, lehetővé 

tesszük számukra a megfelelő döntéshozatalt az életpályáról. Ez segíteni 

fogja a humán erőforrások elosztását, a munkaerő mobilitást, a költségeket 

tekintve az oktatási és képzési programok hatékonyabb kihasználását 

(Krumboltz & Worthington 1999). Ebből a meggondolásból, az információk 

biztosítására  sok ország nagy pénzeket fordít nyomtatott és video anyagok 

valamint  különböző internetes szolgáltatások készítésére.  

1999-ben Dr Tony Watts nemzetközileg elismert professzor, a  

cambridgei Nemzeti Életpálya-építő és Tanácsadó Intézet igazgatója „Az 

életpálya tanácsadás és  gazdasági előnyei” című tanulmányában azt írja; az 

iskolából a munkába és a munkából a munkába átmenet elemzési kétségbe 

vonják, hogy  csak egyszerűen információk adása és a tanácsadás elegendő a 

kívánt eredmények eléréséhez. Az életpálya-építés tanácsadásnak és az 

iskola- munka átmenetnek a célja, hogy segítse azoknak a képességeknek, 

érdeklődéseknek, értékeknek, viselkedésformáknak a megtanulását, amelyek 

képessé teszik az egyént, hogy sikeres életet alakítson ki az állandóan változó 

munkavilágában. A tanulóknak mielőtt kilépnek az iskolából meg  kell 

tanulni, hogy  „előre nézzenek” és „körül nézzenek” valamint képességeket 

és jártaságokat kell szerezniük az alábbi öt területen: önismeret, foglalkozási 

információk, döntéshozatal, tervezés és probléma megoldás. Worthington és 

Juntunen (1997) szerint : amikor a munkaadókat megkérdezik, hogy miért 

nem részesítik előnyben a fiatalok foglalkozatását, azt mondják a fiatalok 

nem rendelkeznek az alapvető munkavállalási képességekkel.  
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Az elméleti és gyakorlati képességek mellett a fiataloknak és a 

felnőtteknek olyan alapvető képességekkel kell rendelkezni az életről és a 

munkáról  amelyek segítik őket abban, hogy egészséges és sikeres tagjai 

legyenek a társadalomnak. Ennek az elképzelésnek megfelelően  az életpálya 

építés nem más, mint egy élethosszig való tanulás. 

     

Ezek kifejlesztésére össze kell gyűjteni az életpálya építéshez 

szükséges képességeket. 

 

A nagyon gyakran elhangzó kérdés szülőktől, tanároktól és 

tanácsadóktól, „ mi szeretnél lenni?” elveszti a jelentőségét a nagy mértékben 

és nagy  gyakorisággal változó munkaerő piaci körülmények között. Irreális 

elvárni a tanulóktól, hogy életük során csak egy foglalkozásuk és 

munkahelyük legyen.  

Minden válasz, ami erre a kérdésre adható nem kielégítő vagy rossz. 

A sikerhez vezető egyetlen komplex képesség, megtanulni az alkalmazkodást  

a munkaerő piaci feltételekhez.  

A munka fogalma drasztikusan megváltozott. Egyre inkább az 

életpályát és annak építését tekintik fontosnak  és a szót egyre kevésbé 

használják a képesítés, foglalkozás, munka szinonimájaként. 

A társadalom elvárja a fiataloktól és a felnőttektől, hogy a foglalkozás 

céljainak feleljenek   meg és  nem pedig azt, hogy olyan oktatást vagy 

képzést válasszanak amelyek az egyéni elképzeléseiket elégíti ki.  Ha egyszer 

az egyéni céloknak megfelelő pályán vannak, elméleti és gyakorlati 

képességeket szereznek , de nem tesznek szert alapvető ismeretekre az életről 

és munkáról. Az elméleti és gyakorlati képzettség szükséges a munkaadók 

érdeklődésének felkeltésére, de a munkavállalók sikerességét az alapvető élet 

és munka ismeretek határozzák meg. Az a munkavállaló aki csak egy nagyon 

speciális foglalkozással rendelkezik, nagy valószínűséggel kizárja magát a  

munkaerő piacról.   

A különböző iskola-munka átmenetről szóló irodalmak szerint jó az 

iskolai segítő tevékenység, ha 
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� szimulált körülmények között biztosítja a tanulók számára fontos munka 

tapasztalatok megszerzését. 

� motiválja őket, hogy megismerjék, hogy milyen foglalkozások 

betöltésére képesek 

� megtanítja őket, hogy az életben hozott döntéseknek következményei 

vannak 

� lehetővé teszi, hogy ellenőrizzék a különböző döntéshozatali modellek  

helytállóságát a különböző helyzetekben 

� szerepjátékokat alkalmaz, amelyek a legfontosabb segítő módszerek 

� segíti a képességek, az érdekek,  az értékek, a munkavégzési szokások és 

az egyéni adottságok megtanulását. Ezek lehetővé teszik az egyén 

számára a megfelelő életvitel kialakítását a folyamatosan változó 

munkakörülmények között 

� lehetővé teszi, hogy a tanulók fejlesszék a munkavállaláshoz szükséges 

képességeiket. Ezek a képességek fontosak abból a szempontból is, hogy 

az emberek jobb tanulókká, házastársakká és állampolgárokká váljanak.  

Mik ezek a képességek? 

 � � �  � � � � � � � 	 � � � � � �  � � � � � � 
 � 	 � � � � �
 

Az alapvető élet/munka képességek meghatározására az úttörő munka  

az Egyesült Államokban 1988-ban kezdődött. 

Ennek eredményeként megalkották a  Blueprint keretprogramot, 

ezeknek a képességeknek a gyűjteményét. 

Ez az alapvető képességeket három csoportba sorolja, úgy mint 

� egyéni képességek 

� tanulás és a munka megismerésére irányuló képességek 

� élet/munka építés képességei 
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Ezeknek a képességeknek négy további szintjét határozza meg, 

figyelembe véve az életkori sajátosságokat: 

� általános iskolai  

� középiskolai 

� felsőoktatási 

� felnőtt képzési szint 

Minden képességhez minden életkori szinten tíz vagy több teljesítmény 

jelző (mérhető tevékenység) tartozik. 

A Blueprint azzal, hogy meghatározza az alapvető elsajátítandó 

élet/munka képességeket  segítséget jelent a gyakorlati szakembereknek, 

hogy  kifejlesszenek, bevezessenek olyan új életpályát építő programokat, 

amelyek alkalmasak ezeknek az elsajátítására, vagy újra gondolják a már 

meglévőket 

Az alapvető élet/munka képességek és teljesítmény jelzők alkalmazása 

számtalan cél elérésében segít a résztvevőknek. 

Világosan meghatározott  kimenetek vannak, így lehetővé válik az 

elérendő kimeneti célok meghatározása és mérése.   

A szolgáltatás egységes, ami azt jelenti, hogy az állampogárok, akkor is  

tudják és elérik a céljaikat ha az egyik szolgáltatótól vagy szervezettől 

elmennek egy másikhoz, vagy régiót változtatnak. 

A közös nyelvezet segíti a résztvevőket, hogy sokkal hatékonyabban 

áttekintsék, összehasonlítsák a rendelkezésre álló programokat és kiválasszák 

a megfelelőt. 

Az életpálya-építés kultúrájának fejlesztéséhez a Blueprint egységes 

szerkezete nagymértékben hozzájárul. Segíti az állampolgárokat, hogy egyre 

tudatosabban kezeljék  az életpálya-építést és az élet/munka témákat.   

 � � � � � � � � � � � � � 	 � �
A Blueprint-ben megfogalmazott alapvető élet/munka képességeket 

elsajátítására, tanulók és felnőttek részére a Real Game  című tananyag 

sorozat egy jó eszköz.  
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A Real Game program kisiskoláskortól élethosszig tartó karrier- 

tervező, építő, módosító, fejlesztő tananyag és módszer, amelyet mind 

iskolai, mind egyéb képzési, munkaerő-piaci körülmények és formák között 

alkalmaznak a világ számos országában, a tengerentúlon az USA-ban és 

Kanadában, Ausztráliában, Új-Zélandon, de terjedőben van az EU néhány 

országában is szép eredménnyel.   

Tanulók esetében a fokozott érdeklődés ezen képességek iránt 

segíthet az  iskolai tanulmányok jelentőségének megértésében, és így pozitív 

hatása lehet az elért eredményekre. A sorozat hat programot foglal magában 

6-8, 8-10  11-13, 14-15, 16-18éves korosztályoknak, valamint felnőtteknek. 

Minden program gyakorlatias , szerepjátékokra és kommunikációs 

feladatokra épül. Nagyon lényeges, hogy a tanárok számára  az egyes 

foglalkozások levezetésére részletes útmutató készült. Ezzel jelentősen 

lerövidül az órára történő felkészülés ideje. 

 

A Real Game sorozat  

� hangsúlyozza az oktatás jelentőségét 

� segíti a csoportos tanulást 

� segíti az iskolai tantárgyak tanulását  

� valós szakmákat tartalmaz 

� a tanulást kellemessé teszi  

 

 

Az alapötlet az volt, hogy létrehozzanak egy kiszámítható, minőségi 

programot, ami segít a tanulóknak és felnőtteknek, hogy a jövőben 

megvalósítsák az elképzeléseiket. 

 

A sorozat bemutatja a felnőttek valóságos munkavilágát egy 

kockázatmentes környezetben. 

A fő módszertani szempontok: 

� gyakorlással való tanulás 

� csoportmunka 

� élvezetes tanulás  
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A program során a tanulók felnőttes környezetben, felnőtt szerepet kapva, 

felnőttként hoznak döntéseket  

� családról 

� közvetlen környezetről 

� lakóhelyről 

� üzleti életről 

� intézményekről 

� szolgáltatásokról 

 

A használt tanulási stílus: 

� vizuális tanulás 

� hallás után 

� tapasztalatok alapján 

 

A tanulás végén  a következő eredmények várhatók: 

 

A tanuló képes lesz arra, hogy: 

� megerősítse saját pozitív elképzeléseit 

� össze tudja kapcsolni az iskolai tapasztalatot az életpálya-építéssel 

� gyakorolja a csoportmunkát, döntéshozatalt, problémamegoldást és a 

kommunikációt 

� megtanuljon információt szerezni 

� megértse az élethosszig való tanulás koncepcióját 

 

� felismerje saját képességeit és tudását 

� összekapcsolja a munkát és a tanulást 

� megértse, hogy a kisebb közösség hogyan illeszkedik a nagyobba 

� elégedett legyen a munkájával, a közösséggel és a saját szerepével 

� felismerje a kapcsolatot a munka és a tágabb élet szerepek között 
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A tanár lehetőséget kap arra, hogy: 

� erősítse az elméleti tárgyak gyakorlati vonatkozásait 

� részletes tanári kézikönyv áll rendelkezésre, ezért a tanár órai 

felkészülése lerövidül 

� gyakorolja és gyakoroltassa a csoportmunkát 

� fejlessze a kapcsolatot a tanárok, tanulók, szülők között és a 

tanulóközösségen belül 

 

A szülők számára előnyös lehet hogy: 

� a gyermekük oktatása és az életpálya-építés tanulása egy időben történik 

 

A konklúzió egy képlet formájában is megfogalmazható: 

Jó elméleti és technikai alapismeretek megszerzése + az életben/munkában 

szükséges alapképességek megtanulása+ életpálya-építési tanácsadás és 

munkaerő piaci információk = SIKER AZ ÉLETPÁLYA- ÉPÍTÉSBEN 

 

Az összefoglaló értékelés szerint:  

� A Blueprint és a Real Game megfelelő a Magyarországi bevezetésre 

viszonylag kevés adaptációval ( pl. meg kell hogy feleljen  a magyar élet 

és kulturális viszonyoknak, a munkaerő piaci információknak). 

� A tanulóknak nagyon tetszett a program. Élvezték a szerepjátékokat, az 

élet/munka döntéseket, családi költségvetés készítést. A kisebb 

szükségszerű változtatásokat és az új terminológiát –ahol volt- gyorsan 

megértették. Megszerezték a Blueprint által előirt értékes képességeket és 

ismereteket.    

� A tanárok szerint a tanulók aktívak voltak a munka során, élvezték az új 

tanulási módszert. A program közelebb hozta a tanulókat a tanárokhoz.  

� A tanárok véleménye az, hogy  a program könnyen adaptálható és  

hiánypótló a magyar tantervekben.   
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Kárpát József, 

Tehnička srednja stručna škola 

Zipernowsky Károly, Pečuh 

 

Gradnja životnoga puta i savjetovanje 
(sažetak) 

 

Novi pravci u gradnji životnoga puta 

•Izazov, odnosno potreba razvijanja u gradnji životnoga puta i savjetovanja. 
 

 

 

Promjene na radnome mjestu naglašenije zahtijevaju informacije o 

životnome putu i savjetovanje 

 

•Promjene zahtijevaju slijedeće: 

–Osiguranje informacija o zapošljavanju i životnome putu 

–Priprema osoba na gradnju životnoga puta 

–Osiguranje širokoga programa savjetovanja 

 

 

Tijek izgradnje životnoga puta pomaže pojedincima u donošenju 

svjesnih odluka u svezi s poslom. 

 

•Izgradnja životnoga puta je proces koji traje tijekom cijeloga života, koji 

mora početi što ranije. 

 

 

Zahtjevi (1) 

•Treba predstaviti ljudima sve one kompetencije koje su potrebite za gradnju 

životnoga puta. 
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•Treba poticati razvijanje ili planiranje djelotvornih i svestranih programa 

razvijanja životnoga puta kod pojedinih dobnih skupina ili organizacija:  

–osnovna škola 

–srednja škola 

–post-secondary obrazovanje 

–društvene organizacije 

–poslovne organizacije 

 

Blueprint 

•sadrži 11 kompetencija podijeljena na tri područja:  

–individualne vještine 

–istraživanje svijeta učenja i rada 

–gradnja životnoga puta 

–četiri nivoa: 

•osnovna škola 

•srednja školak 

•fakulteti  

•obrazovanje odraslih 

 

The Real Game serija 

•naglašava značaj obrazovanja. 

•podržava učenje u skupinama  

•pomaže učenje školskih predmeta 

•primijenjuje stvarne struke. 

•učenje stvara ugodnime 

 

 

Osnovna ideja 

•Stvoriti jedan djelotvorni, izračunljivi, kvalitetni program, koji pomaže 

učenicima i odraslima u budućnosti ostvariti vlastite ideje. 
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Metoda 

•Predstaviti stvarni svijet rada u ambijentu bez rizika. 

•Glavni aspekti: 

–Učenje putem vježbe 

–Rad u skupini  

–Učenje s užitkom. 

 

Učenje 

•Učenici donose odluke kao odrasli u okolnostima sličnim odraslima, 

dobivaju odrasle uloge: 

–o obitelji  

–o neposrednoj okolici 

–o mjestu prebivališta 

–o poslovnome životu 

–o ustanovama 

–o uslugama. 

 

Stil učenja 

•Vizualni  

•Putem slušanja 

•Preko iskustava 
 

Rezultat 

•Učenik postaje sposobnim: 

–potvrditi vlastite pozitivne zamisli. 

–spojiti školska iskustva s izgradnjom životnoga puta  

–vježba rad u skupini, donošenje odluka, rješavanje problema i 

komunikaciju. 

–steći informacije 

–shvatiti koncepcije cjeloživotnoga učenja  
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Rezultat 

•Učenik postaje sposobnim: 

–prepoznati vlastite mogućnosti i znanje 

–povezati rad i učenje  

–razumjeti kako se manja zajednica uklapa u veću. 

–Biti zadovoljnim sa svojim radom, sa zajednicom i vlastitom ulogom 

–Prepoznati povezanost između uloga rada i širega života  

 

Profesor dobije mogućnost 

–Učvrstiti praktične aspekte teorijskih predmeta  

–Stoji mu na raspolaganju detaljni priručnik, zato mu se skraćuje priprema 

na sate 

–Vježbati i uvježbavati rad u skupinama 

–Razvijati vezu između profesora, učenika, roditelja i unutar učeničke 

zajednice 

 

Za roditelje može biti privlačno jer   

–Obrazovanje njihovoga djeteta i učenje gradnje životnoga puta vrši se 

istodobno. 

 

Konkluzija 

•Sticanje dobrih teorijskih i tehničkih osnovnih spoznaja 

•+  sticanje u životu/radu potrebitih  osnovnih kompetencija 

•+ davanje savjeta za izgradnju životnoga puta i informacije na tržištu 

rada 

•= USPJEH U GRADNJI ŽIVOTNOGA  

  PUTA 
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Vrednovanje u Mađarskoj 

•Malo adaptacije je potrebno 

•Učenici vole nove metode 

•Po mišljenju profesora popunjava nedostatke u nastavnim planovima 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ohmov zakon dramatiziran na Seminaru u Osijeku 

Ohm törvénye dramatizált formában az eszéki Konferencián 

 

 

 

 



 

 

84 

Dr. Szederkényi József 

Zipernowsky Károly Műszaki 

Szakközépiskola, Pécs 

 

Térségi Integrált Szakképző Központok 
 

A Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium 

Humánerőforrás-fejlesztési Operatív Program Irányító Hatósága az Oktatási 

Minisztérium (OM) szakmai támogatásával és az OM Alapkezelő 

Igazgatósága közreműködésével 2004 márciusában pályázatot hirdetett 

„Térségi Integrált Szakképző Központok létrehozása és infrastrukturális 

feltételeinek javítása” címmel. 

 E pályázat – kissé szokatlan módon – iker pályázat (csak együtt lehet 

benyújtani két pályázatot). 

 A pályázati felhívás hivatkozási száma: 

 1. HEFOP/2004/3.22. A szakképzés tartalmi, szerkezeti és 

módszertani fejlesztése. 

 2. HEFOP/2004/4.1.1. Az oktatási és képzési infrastruktúra 

fejlesztése. 

 A pályázatot kiírók régiónként 2-2- (Budapesten 2) TISZK 

létrehozását tervezték. 

 A pályázat keretében odaítélhető összes támogatás: 

 3.2 intézkedés: 300 -400 millió forint, önrész nélküli, vissza nem 

térítendő támogatás, melynek 75 %-a az Európai Szociális Alap támogatása, 

25 %-a hazai társfinanszírozás. 

 4.1 intézkedés: 500 – 1 000 millió forint, 6,25 % önrésszel, melynek 

80 %-a az Európai regionális Fejlesztési Alap támogatása, 20 %-a 

költségvetési támogatás (szintén vissza nem térítendő támogatás). 
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A pályázati program célkitűzése: 

 

A szakképzés hatékonyságának növelése a szakképzési kínálat 

megfelelő koordinációjának biztosításával, valamint a XXI. Századi 

igényeknek megfelelő csúcstechnológia összehangolt alkalmazása, a 

szakképzésben résztvevő fiatalok naprakész, korszerű gyakorlati 

ismereteinek bővítése. Az intézkedés egyben a képzés és a munkaerőpiac 

közötti összhang megteremtését kívánja előmozdítani a gazdaság 

szereplőinek közreműködésével és együttműködésével, a gazdasági 

kamarákkal, illetve a szociális partnerekkel. 

 A célok elérése érdekében a csúcstechnológiát felvonultató 

berendezések közös, összehangolt használata jön létre az országban, 16 

Térségi Integrált Szakképző Központban. 

 A központ keretei között a szakképzést folytató intézmények 

együttműködve, ésszerű feladatmegosztásban harmonizálják irányítási 

rendszerüket. Ezáltal – a moduláris rendszerű képzés bevezetése mellett – 

alkalmassá válik az integrált szervezet arra, hogy gyakorlatorientált 

szakképzési bázisként működjön. 

 Így az üzemközi gyakorlati alapképzés funkciójának is megfelelő 

iskolai tanműhelyek kialakítására nyílik lehetőség, s egy munkaerő-piaci 

irányultságú szakképzési rendszer alakulhat ki országszerte. 

 A TISZK-ek ún. közösségi funkciókat is ellátnak, amelynek 

keretében elsősorban tanulóik számára biztosítanak komplex szolgáltatásokat 

a pályaválasztás, a pályaorientáció és a karrier-tanácsadás területén, de a 

hátrányos helyzetű fiatalok és családjaik számára is kínálnak külön 

szolgáltatásokat. 

 A TISZK-nek biztosítani kell, hogy a tanulók képzéshez való 

hozzáférése napi utazással valósuljon meg (tömegközlekedési eszközökkel 

1,5 óra alatt megközelíthető legyen). 

 A pályázat kiíróinak alapgondolata jó, hiszen a jelenlegi 

tanulólétszámhoz kialakult nagyszámú szakképző intézményt lehetetlen 

csúcstechnikával felszerelni. 
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 Pécs Megyei Jogú Város Önkormányzata iskolánkat tartotta 

alkalmasnak a TISZK létrehozására. Iskolánk fenntartója a város hat 

középiskolája (Zipernowsky Károly Műszaki Szakközépiskola, Cséchenyi 

István Gimnázium és Szakközépiskola, 500-as sz. Angszter József 

Szakképző Iskola, Radnóti Miklós Közgazdasági Szakközépiskola, Pécsi 

Kereskedelmi, Idegenforgalmi és Vendéglátóipari Szakközépiskola és 

Szakmunkásképző, a MIOK József Nádor Szakképző Iskola és Baranya 

Megye Önkormányzatának két iskolája, a mohácsi Radnóti Miklós 

Szakközépiskola és Szakiskola és a komlói Nagy László Gimnázium, 

Szakiskola és Kollégium) konzorciumot alkotva nyújtottak be közös 

pályázatot.  

 A pályázónak vállalnia kell, hogy a 8 intézmény minimum 16 

párhuzamos osztályt indít évfolyamonként, és a Gépészet és a Kereskedelem 

– marketing szakmacsoportokból legalább az egyiket oktatja. 

 A 4.1.1-es pályázat lehetővé tenné iskolánk gyakorlati tömbjének 

felújítását. E rekonstrukció magában foglalná a fal- és padlóburkolat, 

valamint a nyílászárók cseréjét, a villamos hálózat és a vízvezetékek teljes 

felújítását. A forgácsolóműhely nyugati szárnyára tervezett emeletráépítés 

lehetővé tenné a TISZK alapterületének 300 m2- rel történő bővítését. Így a 

TISZK a műhely földszinti alapterületével együtt mintegy 600 m2-en 

működne. 

 

 A két pályázat megírására a konzorciumban döntő szerepet vállaló 

Pécs Város Önkormányzata az Eco-Cortex Tanácsadó Irodát kérte fel. Az 

építészeti tervezéssel a Riesz Építészeti Iroda Bt-t bízta meg. 

 Az 1500 oldal terjedelmű pályázat szakértők bevonásával -  a pécsi 

Radnóti Miklós Közgazdasági Szakközépiskola és iskolánk néhány 

dolgozójának aktív közreműködésével – az Eco-Cortex Tanácsadó Iroda és a 

Riesz Építészeti Iroda Bt. hozzáértő és pontos munkájának következtében 

határidőre, 2004. szeptember 30.-ára elkészült. 

 

 2005. január 27-én tartott sajtótájékoztató szerint a pályázat – 

megfelelve a pályázati kiírás követelményeinek – nyert. 
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Dr. József Szederkényi 

Tehnička srednja stručna škola 

Zipernowsky Károly, Pečuh 

 

Regionalna integrirana stručna središta (RISS) 
 

 

Ured za operativne programe pri Ministarstvu za zapošljavanje zajedno s 

Ministarstvom obrazovanja raspisali su natječaj ožujka 2004. godine za 

„izgradnju Regionalnih integriranih središta za stručno osposobljavanje i 

poboljšanje infrastrukturalnih uvjeta“. 

 Taj je natječaj – na neobičan način – raspisan kao natječaj dvojnik 

(samo je zajedno bilo moguće predati prijavu za dva natječaja). 

 

 Uredovni broj je poziva na prijavu: 

  1. HEFOP/2004/3.22. Sadržajno, strukturalno i metodičko razvijanje 

stručnog osposobljavanja. 

 2. HEFOP/2004/4.1.1. Razvijanje obrazovne i stručne infrastrukture. 

 Za svaku regiju 2-2- (u Budimpešti 2) RISS-a su planirana. 

 Kompletan mogući iznos koji se može osvojiti: 

 Mjera 3.2: 300 -400 milijuna forinti, bez učešća, u obliku nepovratne 

pomoći, iz kojega je 75% iz Europskog socijalnog fonda a 25% je domaće 

sufinanciranje. 

 Mjera 4.1: 500 – 1 000 milijuna forinti, 6,25 % učešće, a 80 %-a iz 

Europskog regionalnog fonda za razvijanja a 20 % iz središnjega proračuna 

isto kao nepovratna pomoć. 

 

Ciljevi programa: 

 

 Povećavanje djelotvornosti stručnih osposobljavanja putem 

odgovarajuće kordinacije njihove ponude i primjenom tehnologije 21.stoljeća 

s proširivanjem znanja mladih s najnovijim postignućima u praksi. Ove mjere 
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žele postići pomak u suglašavanju potreba tržišta rada s obrazovnim 

kondicijama, gospodarskim komorama i socijalnim partnerima. 

 U interesu ostvarivanja ovih ciljeva stvaraju se mogućnosti na 

kordiniranu i zajedničku uporabu „high-tec“-a u 16 Središta u zemlji. 

 

 U sklopu Središta ustanove surađuju i djelotvorno s podjelom zadaća 

kordiniraju svoje djelovanje. Tako – pored uvođenja modularnog 

osposobljavanja – integrirana organizacija postaje sposobna funkcionirati kao 

bazičan ustanova za stručno osposobljavanje koja se je usredotočila na 

praktikum. 

 Tako se otvara mogućnost izgradnje radionica, koje su pogodne za 

„među-radionično“ osposobljavanje i izgrađuje se državni sustav usmjeren 

na tržište rada. 

 

 RISS-ovi će imati i društvenu funkciju u sklopu koje, prvenstveno 

svojim će učenicima, osigurati kompleksne usluge u izboru struke, u stručnoj 

orijentaciji i davanja savjeta za buduću karijeru, ali postoje ponude i za 

obitelji učenika posebnih socijlanih potreba. 

 

 RISS-ovi moraju osigurati da učenici sa svakodnevnim putovanjem 

mogu se služiti njihovim uslugama (javnim prijevozom za 1,5 sat) 

 Osnovna zamisao raspisatelja natječaja je dobra, jer je nemoguće 

opremiti sve ustanove s potrebitom najsuvremenijom tehnologijom. 

 

 Lokalna samouprava grada Pečuha našu je ustanovu smatrala 

sposobnom za izgradnju RISS-a. Šest stručnih srednjih škola grada Pečuha 

(Zipernowsky Károly Műszaki Szakközépiskola, Széchenyi István 

Gimnázium és Szakközépiskola, 500-as sz. Angszter József Szakképző 

Iskola, Radnóti Miklós Közgazdasági Szakközépiskola, Pécsi Kereskedelmi, 

Idegenforgalmi és Vendéglátóipari Szakközépiskola és Szakmunkásképző, i 

MIOK József Nádor Szakképző Iskola i dvije škole, čiji je osnivač 

Samouprava Županije Baranye,  mohačka Radnóti Miklós Szakközépiskola 
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és Szakiskola i Nagy László Gimnázium, Szakiskola és Kollégium iz 

Komloa) u konzorcijskome obliku su podnijele prijavu na poziv za natječaj. 

 Natjecatelj se mora obvezati da 8 navedenih ustanova će najmanje u 

16 struka osigurati stručno osposobljavanje mladih a da iz stručnih skupina 

strojarstvo i trgovina – marketin će najmanje jedno raditi. 

 Natječaj 4.1.1. će dati mogućnost za kompletnu obnovu radioničnog 

bloka škole. Ta bi obnova sadržala potpunu obnovu zidova i podnih obloga, 

izmjenu stolarije potpunu obnovu električne i vodovodne instalacije. S 

planiranom nadgradnjom na strugarsku radionicu RISS bi imao za 300 

četvornih metara povećanu površinu. Tako bi Središte djelovalo na oko 600 

četvornih metara. 

 

 Za sastavljanje prijave Lokalna samouprava grada Pečuha je zadužila 

Eco-Cortex ured za savjetovanje. Za građevinske projekte je zamoljeno 

pduzeće Riesz. 

 

 Prijava od 1500 stranica, uključivši i stručnjake nastala je na vrijeme 

za 30. rujna 2004. godine. 

 Na tiskovnoj konferenciji održanoj 27. siječnja 2005.g. je izneseno 

kako je prijava dobila podršku.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

90 

Sanja Galić 

III. Gimnázium, Osijek 

 

ISKOLAI PROJEKT ÉS A TANTERV 
 

 

BEVEZETÉS 

 

 A tanterv egy egységes nevelő-oktató folyamat, amelyben a legfőbb 

célja a tanulásnak a gondolkodás megtanítása. Ez a tanulóhoz igazított 

tanítás, azzal a megkötéssel, hogy mit kell megtanulni és tudni. Lehetőséget 

biztosít minden egyénnek, attól függően, milyen az előismerete, 

psichomotoros alkalmassága, értékei és álláspontjai valamint környezete. Az 

így irányított nevelés és oktatás az élethosszig tartó tanulásra készít fel, arra a 

képességre, mely elengedhetetlen a modern gazdaság és társadalomban való 

aktív részvételhez, amely szüntelen befogadását követeli meg az új tudásnak 

és képességeknek, valamint új állásfoglalásokra ösztönöz. 

 Az iskolai projekt a tanulás egy aktív módszere. Ez az oktató és 

tanórán kívüli munkának egy formája, amely a tanulót a folyamat 

középpontjába helyezi, aminek során mint teljes személyiséget veszi 

figyelembe, meghatározott tudással, készségekkel és véleményekkel, melyek 

a tanterv teljesítéséhez szükségesek. A tanuló tevékeny részvétele, az 

interdiszciplinaritás és a multimedijalitás a tananyaghoz való hozzáállásban, 

kapcsolódás az élettérrel és a vizsgált probléma időszerűsége hat az új 

készségek megszerzésére és a meglévők fejlesztésére. 
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TANTERV, A TANULÓI KOMPETENCIÁKRA IRÁNYÍTVA 

 

 

Tanulás a tanulóhoz igazítva, de pontosan meghatározottan a tanulóhoz 

mérve, a helyi és regionális viszonyokhoz és aktuális történésekhez.1 

 

A tanulási folyamat olyan jellegű értelmezése, hogy ez a tanulóhoz 

igazított tanulás, a tanulót az érdeklődés középpontjába helyezi és feltételezi 

személyiségének ismeretét, illetve kompetenciáit. Ezek pedig a készségek, 

tudások és álláspontok, amelyek lehetővé teszik az egyén egyedi fejlődését 

az élethosszig tartó tanulás során, majd munkába állását és aktív társadalmi 

részvételét. 

Készségek: Pszihomotoros alkalmasság: beszéd (anyanyelv és 

idegennyelv),  

olvasás, írás, számolás, információs és kommunikációs  technológiák 

alkalmazása. 

A tudások és előismeretek három csoportba sorolhatók: a deklaratív 

tudás  

magábafoglalja a verbális információkat valamiről, alkotóelemei a tények, 

adatok és kijelentések illetve az elméleti tudás. A procedurális tudás 

intellektuális készségeket takar, a tudást arról, hogyan érjünk el valamit (pl. 

Hogyan kutassunk, hogyan mutassunk be eredményeket, stb.) A 

metakognitiv tudást kognitív stratégiák alkotják, különböző tanulási módok, 

a tudás arról, hogyan kell önállóan vagy csoportosan tanulni. 

 Az álláspontok nézetek, vélemények valamiről. Ők szolgálják a 

fontosabb célok hatékonyabb elérését és a szükségletek kielégítését, egyes 

értékek megvalósítását. Lehetnek: pozitívak vagy negatívak, megalapozottak 

és nem megalapozottak (előítéletek, sztereotípiák).  

 

 
                                                 
1  Mijatović, A. (2000) 
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ISKOLAI PROJEKT 

 

Az iskolai projektek többségében vagy kevésbé önálló tanulói kutatások 

egyes témákban: önállóan döntenek vagy közreműködnek az oktatási 

tartalom és szervezeti forma kialakításában, az eredmények 

bemutatásáról és a közös munka értékeléséről.2 

 

Jellemzői: 

• A résztvevők érdekeinek megfelelő orientáció 

• Önálló szervezés és személyes felelősség  

• Célzott részletes tervezés 

• Csoportmunka 

• Interdiszciplinaritás 

• Megszűnik az iskolai és iskolán kívüli felosztás 

• Kifelé való hatás 

• Befejező refleksziók 

• A tanári szerep áthelyezése 

 

Az iskolai projekt céljai, a tantárgyak céljain kívül: 

• Önálló tanulásra való alkalmassá tétel, a munka és döntés szervezése 

• Tartós tudás elérése. 

• Szociális készségek fejlesztése, mely szükséges a csoportmunkához. 

• A személyes gondolatok átadásának képessége, érzések és 

álláspontok a nyilvánosságnak, aktív részvételre a társadalomba. 

 

TANTERV TELJESÍTÉSE AZ ISKOLAI PROJEKTBEN VÉGZETT 

MUNKÁN KERESZTÜL 

 

 A tanítás tantervi megközelítése meghatározott feladatok elé állítja a 

tanulókat, amelyeket a tanulás folyamatában teljesíteniük kell: megtalálni, 

                                                 
2  *** (2002) Zajedno, zusammen, insieme, together 
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értékelni, átalakítani az információkat és bemutatni az új tapasztalatokat, 

készségeket és álláspontunkat a kutatott témával kapcsolatban. Az iskolai 

projektek olyan oktatási formák, amelyben a tanulók aktívan vesznek rész, 

így valósítják meg a fentieket. 

A résztvevők érdekeinek megfelelő orientáció, illetve a téma vagy 

altéma választásának lehetősége, a terület megválaszthatósága a tanulótól 

elsősorban bekapcsolódást, az előismeretek felidézését igényli. 

Gondolkozniuk kell a témával kapcsolatos előzetes ismereteikről, a forrástól 

függetlenül (iskola, család, társadalom vagy valamely nyilvános média), és 

ezt összekötni a mindennapi élethelyzettel. Csak ezután tudnak a tanárral 

együtt dönteni arról, mi lesz kutatásuk témája és terjedelme. 

Önálló szervezés és személyes felelősséga megköveteli a tanulótól, 

hogy önállóan határozza meg a megvalósítandó célokat illetve mit akarnak 

vizsgálni, mit elérni  a projekten keresztül (szórakoztató módon tanulni 

szűkebb környezetükben vagy esetleg hatással lenni a tágabb környezetükre). 

Eldönthetik, milyen módon szeretnének dolgozni (csoportosan, párban vagy 

önállóan), mely tanulási technikákat, kutatási módszereket használják (pl. 

Interjú, kérdőív, filmnézés, dokumentumelemzés, megfigyelés, kísérlet, 

Internetes keresés, ...), melynek során szükségszerüen megtanulnak tanulni, 

azaz, hogyan lehet valamit elérni. Ennek során részletesen meg kell tervezni 

az emberi erőforrásokat, illetve tudni, kinek milyen képességei vagy speciális 

ismereti vannak, mely személyeket kapcsolják be a szűkebb vagy tágabb 

környezetből a kutatásba, kiktől kell engedélyeket kérni a lefolytatásához 

(iskola, levéltár, múzeum, közigazgatás, ...). Egyidejűleg meg kell becsülniük 

milyen anyagi vonzata lesz, eszközigénye, illetve tudni mijük van és ezt 

hogyan tudják a legjobban kihasználni a vélok érdekében. Már ekkor kell 

tervezni az eredmények bemutatsának módját, amit később lehet korrigálni 

vagy kiegészíteni. A kutatás szervezete, a kiosztott feladatok iránti felelősség 

és tervezés fejleszti a tanulókban a vállalkozó szellemet és a akciók 

megszervezésének képességét. 

Mivel az iskolai projket csapatmunka, illetve mindenki azonos 

témán dolgozik de más-más feladattal, a tanulók különböző kommunkiációs 

készségeket szereznek: hogyan működjünk együtt, másokhoz alkalmazkodás, 
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kiharcolni jogainkat a saját véleményhez és állásponthoz, elfogadni más és a 

saját előnyeinket, hiányosságainkat. Ilyen módon lesznek tudatában saját 

képességeiknek, fejlesztik a kritikus és önkritikus gondolkodást és az 

empatikus készségeket a problémakörbe kapcsolt kollégák iránt. 

Interdisciplinaritás, illetve az egyébként tantervileg elválasztott 

tananyagok összekapcsolása lehetőséget ad a teljesebb betekintésre, ami 

tartósabb tudáshoz vezet. Ugyanígy az élet összekapcsolása az iskolában és 

azon kívül, aktualizálja a kutatási témát az életproblémák bekapcsolásával, 

ezzel ösztönözve a tanulókat a modern problémákról való elgondolkodásra. 

Az ilyen megközelítés szükségszerűen kapcsolja be a multimedialitást, mert 

a tankönyv nem az egyetlen eszköz aminek a segítségével tanulunk, hanem a 

tudás számos forrása a tanulás sok-sok formája biztosított. Ezzel a tanulók 

szociális és polgári kompetenciát szereznek, illetve a döntés képességét 

magukkal és a társadalommal kapcsolatban amelyben élnek.  

Minden projektet nyilvánosan kell bemutatni – az osztályban, 

iskolában vagy szélesebb körben. Ezt megelőzően az eredményeket és 

kutatásokat összesíteni kell, eldönteni mit fontos bemutatni és ezt hogyan 

kell megtenni. A választás lehetősége ösztönzi a kreativitást (szkecs, plakát, 

jelentés, ...), alkotó kifejezőkészséget, a nyilvánosság elé lépés a saját 

eredményekkel fejleszti az önbizalmat, azaz annak tudatát, hogy valamit jól 

csináltunk.  

A projekt bemutatása nem jelenti annak végét mert a kutatás és a 

nyilvános szereplés után következik a záró értékelés. Ez magában foglalja a 

folyamatelemzést, az együttműködés elemzését, az önálló és közös 

eredmények, hibák értékelését. Ebben az összes résztvevő tevékeny, a 

tanulók és a tanár is, akiknek a saját és munkatársaik munkáját is értékelni 

kell. Az önértékelés képessége az egyén nagy eredménye, ami hat az 

önbizalomra és a konstruktív kritika adásának és elfogadásának a 

képességére is. Kívánatos, mivel ez még mindig egy számszerű osztályzat, 

hogy a projektvezető és a szaktanár egyezségén alapuljon és a tanulók 

elfogadják, mint a valós igyekezetük mérőszámát. Nem kell attól sem félni, 

hogy a tanulók értékeljék a tanár munkáját a projekt eredményeiben, mert 

ezzel is növekszik a kölcsönös bizalom. 
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A tanulóival és kollégáival való együttműködés során a tanár együtt 

tanul velük és tőlük, megszűnik mindentudónak lenni, így elismerheti, ha 

valamit nem ismer vagy nem biztos egy-egy megoldásban. Így válik valós 

munkatárssá és tanácsadóvá egyes esetekben vagy problémákban.  

 

„AKADÁLYOK LEBONTÁSÁNAK „ PROJEKTJE 

 

Az „akadályok lebontásának” projektje a III. Gimnáziumban lett 

végrehajtva és bemutatva, az Iskolai Könyvtárosok Nemzetközi Napja 

alkalmából, 2003-ban. Ebben kívántuk a tanulókat bekapcsolni egy iskolai 

projektbe, hogy a kritikus és kreatív gondolkodást ösztönözzük. Három 

részben lett végrehajtva. Az első a könyvtáros és a tanuló viszonyára 

vonatkozott, ami gyakran nem olyan, amilyennek lennie kellene: nyílt, 

megértő és tisztelettudó. A másik része az korlátokra vonatkozott, 

kitekintéssel az előítéletekre, a harmadik pedig az előítéletek „program”. 

A projektben a gimnázium másodikosai és negyedikesei vettek részt, 

akiknek már volt tapasztalatuk iskolai projektben végzett munkában, a 

könyvtáros, a pedagógiai igazgatóhelyettes és a rajz és képzőművészetek 

tanára. 

 

A PROJEKT LEÍRÁSA: 

1. rész: 

MEGÁLLAPODÁS A KÖNYVTÁRI VISELKEDÉSRŐL 

 

A projekt ezen részének célja lehetővé tenni a tanulóknak, hogy 

megértsék, hogy a könyvtárban alkalmazott szabályok az emberi 

szükségleteken és jogokon alapulnak. Ösztönzést kapnak abban, hogy 

gondolkozzanak el rajta, hogyan értékeljük a jogokat és alkossunk 

viselkedési szabályokat a könyvtárra, a kölcsönös tisztelet és nem a tiltások 

elvei szerint.  

A tanulók irányított fantáziával lettek motiválva a munkára. 

Beszélgettünk arról, hogyan érezték magukat a „fantázia” alatt, majd két 
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csoportra osztottuk őket: használók és könyvtárosok, azzal a feladattal, hogy 

öt perc alatt írják le a legfontosabb szabályokat: a használók – milyen 

viselkedést várnak el a könyvtárostól, a könyvtárosok – milyen viselkedést 

várnak el a használóktól. 

Elolvastuk a jegyzeteket és megállapítottuk, hogy a szabályok leginkább 

tiltások formájában lettek leírva. Kicseréltük őket a csoportok között úgy, 

hogy a használók lettek a könyvtárosok és fordítva, azzal a feladattal, hogy 

egészítsék ki és a tiltásokból alakítsanak engedélyeket, mert így egyazon 

szabályok nem tűnnek ráerőltetettnek és szigorúnak, hanem megbeszéltnek 

és lazábbnak, ami könnyíti betartását is. 

Ennek a résznek az eredménye a Megállapodás a könyvtári viselkedésről, 

amit plakátra írtunk ki, illusztráltunk, majd jól látható helyen ki lett helyezve 

a könyvtárban. 

 

 

 

Ostvarenje projekta u III. gimnaziji u Osijeku 

Egy projekt megvalósítás Eszéken a III. Gimnáziumban 
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MEGÁLLAPODÁS A KÖNYVTÁRI VISELKEDÉSRŐL 

 

A TANULÓKNAK MEGENGEDETT: 

 

A KÖNYVTÁROSNAK MEGENGEDETT: 

• Mindenről kérdezni. 

• Polcok közé bemenni és megfogni a könyveket. 

• A polcon nem megfelelő helyre visszatenni a 

könyvet. 

• Nézni a TV-t (csendben). 

• Beszélgetni úgy, hogy másokat ne zavarjon. 

• A könyvtárossal viccelődni (tisztelettudóan). 

• A környezetet tisztán és rendben tartani. 

• Óvni és karbantartani a könyvet és időre 

visszahozni. 

• Vizet és üdítőt inni az olvasóteremben. 

 

• Segíteni a használóknak a könyvválasztásban. 

• Megengedni a használóknak, hogy a polcok között 

sétáljanak. 

•  Csak nézni, amíg a használók „turkálnak“ a könyvek 

között. 

•  Megengedni a használóknak hogy összekeverjék a 

sorrendet a polcokon. 

• Gyorsnak és pontosnak lenni az információadásban. 

•  Gyorsan megtalálni a könyveket. 

• Kedvesnek és mosolygósnak lenni. 

• Viccelődni a tanulókkal (tisztelettudóan). 

•  Kávézni és beszélgetni a tanárokkal. 
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2. rész: 

KORLÁTOK 

 

A cél, megvilágítani, hogy naponta korlátokkal vagyunk körülvéve, 

anyagiakkal és értelmezésünkben és gondolkodásunkban rejlőkkel és 

megpróbálni megváltozni. 

Hogy a pontosabb témához eljussunk, azaz a munka rész-témáját 

meghatározzuk, brain stormingot („agyvihar”) alkalmaztunk a 635-ös módszer 

szerint a korlátok témájára.  

A 635-ös módszert a következő módon kell végrehajtani. A csoport hat 

főből áll. Mindegyik tag papírt kap a felírt témával és táblázattal, amelybe három 

ötletet kell beírnia. Az önálló kitöltést csendben kell végezni, amire öt perc áll 

rendelkezésre. Ezután a papírt a jobboldali szomszédnak kell átadni, aki 

elolvassa az ötleteket, továbbfejleszti azokat, vagy újabb javaslatokat tesz. Az 

eljárást addig kell ismételni, amíg mindenki vissza nem kapta a saját papírját.  
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A 635-ÖS MÓDSZER TÁBLÁZATA 

 

TÉMA: 

 1. 

SZEMÉLY 

2. 

SZEMÉLY 

3. 

SZEMÉLY 

4. 

SZEMÉLY 

5. 

SZEMÉLY 

6. 

SZEMÉLY 

 

1. 

ÖTLET 

 

      

 

2. 

ÖTLET 

 

      

 

3. 

ÖTLET 

 

      

 

Ezután az ötleteket össze kell gyűjteni jól látható helyre való felírással 

(iskolai tábla vagy plakát). Fel kell olvasni az ismétlődő ötleteket is vagy 

többször nem fordulnak elő. Ezután az ötletek közös plakátra kerülnek. 
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A tanulók a következő szavakat írták fel: fal, nagy fehér fal, hazugság, 

nehézség, probléma, kommunikációs probléma, elavult gondolkodásmód, 

bezártság az új ötletekkel szemben, szülők – gyerekek, évek, eltérő álláspontok és 

elképzelések, előítéletek, fajták, ellenségek, fegyver, háborúk, politika, kihívás, 

makacsság, félelem, hiányosság, komplexusok, tabu, tilos, tiltás, távolság, tanuló 

– tanár, nevelés, meg nem értés, elmozdulás, EU… 

Érdekes, hogy mindannyian rámutattak az előítéletek problémájára, ami 

ezzel együtt a Korlátok lebontása projekt alcíme lett. Mivel gyakran ismétlődött 

a fal szó, megbeszéltük, hogy a Korlátok plakát úgy lesz elkészítve, hogy 

téglafalra emlékeztessen, ahol a téglákra kerülnek az összegyűjtött szavak. 

A tanulók házi feladata volt átgondolni, hogy mit olvastak az 

előítéletekről, mert korábban irodalomból szabadon választott témájuk volt. Le 

kellett írni, mi mindenre emlékezteti őket a téma, mely zenék emlékeztetik őket 

erre.  

Az eredmények különböztek: elképzelések a falról, amely gátja a további 

fejlődésnek. Ebből az egyik csoport megpróbált egy dramatizált mini-játékot 

készíteni Fal, címmel, árnyjáték formájában, amitől elálltak a nem megfelelő 

technikai felkészültség miatt.  

Kettő tanuló fényképeket dolgozott ki és a rajztanár segítségével 

képregényt készítettek, kollázs technikával. Mottójuk Miroslav Krleža gondolata 

volt: „…az ember szabadságáért vívott harc nem más, mint az előítéletek elleni 

küzdelem…”. 

A beszélgetés során eszünkbe jutott, hogy harmadik olvasták Gustav 

Flaubert regényét a Bovary asszonyt, amely miatt az írót bíróság elé állították és 

felelősségre vonták erkölcstelenség terjesztése miatt. Forgatókönyv készült, 

melynek alapján színdarabot adtak elő Tárgyalás címmel. 

Közösen néztük meg J. Nelson filmjét, Egyedül vagyok címmel. Az 

egyik tanuló feladata volt kiválasztani azokat a jeleneteket, amelyekkel a 

nézőknek leginkább be lehet mutatni a film problematikáját és röviden kedvet 

csinálni hozzá. Igaz, hogy választása nagyban eltért a projektvezető 
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választásától, elsőbbséget kapott a tanulói választás. A kiválasztott jelenetek 

számítógép és televízió segítségével lettek bemutatva. 

 Az irodalmi művekről folytatott beszélgetésben a már elolvasottakra 

hagyatkoztunk. Elhatároztuk, hogy újraolvassuk őket és kiemeljük a 

legfontosabbat. Könyvbemutatással és kiemeléssel bemutatásra kerültek: M. 

Gavran: Zaboravljeni sin, S. Tomčić: Brdo od marmelade, G. G. Marquez: 

Ljubav u doba kolere; Dvanaest hodočasnika és M. Burgess: Hors. 

A tanulók, akik egyébként zenélnek, javasolták, hogy akkusztikus gitár 

kíséretével előadják: Prljavo Kazalište '' Brane srušit ću sve'' és '' Imagine''   

John Lennontól. 

Az egyéni munkák begyakorlása után, az utolsó alkalommal megbeszéltük a 

projekt bemutatásnak folyamatát. Kétszer mutattuk be: az Eszék-Baranyai 

középiskolai könyvtárosok szakmai találkozóján és az iskolai könyvtárban, a 

nemzetközi napon. Kihelyezésre kerültek az elkészített plakátok: Megállapodás 

a könyvtári viselkedésről, Korlátok és „…harc az ember szabadságáért…”. 

 

Maga a bemutatás a következő módon történt: 

• BEVEZETÉS – Korlátok lebontása 

• MINDEN KORLÁTOT LEDÖNTÖK – ének 

• FLAUBERT PER – dramatikus miniatura 

• EGYEDÜL VAGYOK – jelenetek a filmből 

• KÖNYVBEMUTATÓ – könyvbemutatás, szemelvények dramatizálása 

• IMAGINE – ének 

• ZÁRSZÓ 
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3. rész: 

ELŐÍTÉLETEK - MŰHELYMUNKA 

 

A projekt bemutatás után jelentkezett az iskolába a szükséglete egy 

műhely megtartásának az előítéletekről, mert a projekt csak megnyitott egyes 

kérdéseket, amiket részletesebben körül kell járni. A vezetők a pedagógia tanár 

(egyébként könyvtárban is dolgozik) és a könyvtáros voltak. A résztvevők a 

tanulók voltak bármely osztályból: nézők és projekt résztvevők, valamint az 

olvasótermet használók akik részt akartak venni a munkában. 

 

A műhelymunka menete: 

• Mik az előítéletek? – beszélgetés közbeni definiálás. 

• Előítélet kártyák3 lettek kiosztva, amelyeken mindenki önállóan 

egészítette ki a modatokat, ami után közös felolvasás következik és 

megbeszélése a véleménynek az adott népről. 

• „Keresd meg a színedet“ játékban a résztvevők olyan helyzetbe kerülnek, 

amikor nem tudnak szokásos módon kommunikálni, együttműködést 

kérnek tőlük és figyelmüket felhívják mások speciális helyzetére. A 

tanulók körben ülnek, behunyt szemmel. A homlokukra ragasztunk 

különböző színű papírokat. A tanuló, aki másokat piszkál, zavar, a 

többitől eltérő színű papírt kap. Mondják meg nekik, hogy csendben, 

beszélgetés nélkül találják meg mindazokat, akik olyan színűek mint ők. 

Engedélyezett az egymásnak való segítségnyújtás. Ha mindenki 

megtalálja a csoportját, egy tanuló kimarad. Kérdezzék meg tőlük, hogy 

érezték magukat a gyakorlat során, biztonságban vagy bizonytalanul, 

könnyen vagy nehezen találták fel magukat, mi vagy ki segített? Majd 

kérdezzék meg az „egyedülit“, hogy érezte magát, amikor mindenki 

elutasította és megértette, hogy sehova sem tartozik. 

                                                 
3 Zajedno jači 2, 2002, 233 
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• Kiosztásra került a kérdőív: Európai vasút “a la carte''4 amelyen a 

különböző nemzetiségű, személyiségjegyű, foglalkozású és viselkedésű 

személyek között ki kell választani hármat, akikkel a legszívesebben 

utaznának és hármat, akikkel a legkevésbé. A csoportokban meg kell 

indokolni a személyes választásokat, amelyek döntöttek. Ezután kell 

együttes véleményt alkotni a három legjobb és legrosszabb utasról. 

Minden csoport bemutatja választását, majd összefoglalás és értékelés 

következik 

• A műhely értékelése papíron történik, különböző arckifejezések 

ábrázolásával, amelyek érzelmeket fejeznek ki. Annyi arcot kell 

bekeretezni, amennyi érzés marad a műhelymunka után. Lényeges, hogy 

sok tanuló csak a műhelymunka során lett tisztában azzal, hogy mennyi 

előítélettel is rendelkezik. Sokan emiatt szégyellték is magukat.  

 

A PROJEKT ÉRTÉKELÉSE 

 

A tanulókat tájékoztattuk, hogy az értékelés során figyelembe kell venni az 

alapvető emberi szükségleteket, amelyek kielégítése teszi teljessé, elégedetté 

és ezáltal boldoggá a személyt:  

� szeretet (valahová tartozás, barátság, bekapcsolódás, gondoskodás 

valakiről) 

� erő (alkalmasság érzése, tudni, hogy vannak dolgok amiket jól csinálunk, 

amit és aki csinálja, fontos.)  

� szórakozás (öröm, élvezet, tanulás, nevetés, amit akkor is csinálunk ha 

nem muszáj) és 

 

 

 

                                                 
4 Svi različiti – svi jednaki, 2000, 83 
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� szabadság (választási lehetőséget ad, függetlenség, szabadság)5 

ezután felkértük őket, hogy név nélkül nyilatkozzanak, hogy a felsorolt 

módok közül melyikkel és mely szükségletet tudták kielégíteni a projektben. 

Úgy nyilatkoztak, hogy a leginkább érezték: 

• szeretetet és hozzátartozást a támogatáson és barátságon keresztül, 

• erőt az önmagunk elismerése és mások általi elismerésen keresztül, 

• szabadságot tevékenységben és gondolkodásban, korlátozás és gátlás 

nélkül, 

• szórakozást és élvezetet mindenben amivel foglalkoztak. 

 

A záró-értékelés beszélgetés során valósult meg, mit értünk el, illetve 

mely kompetenciákat sikerült tartósan elsajátítani: 

• különleges ismeretek – kifejezőkészség, hogyan érhetünk el valami 

(képregény, dramatizálás, prezentációk) 

• képességek – filmről való beszélgetés, irodalomról, különböző médiák 

használata (plakát, informatikai technológiák, élőszó, zene) és 

• álláspontok – megértettük személyes értékeinket és előítéleteinket, így 

alkalmassá váltunk a változásra. 

 

KÖVETKEZTETÉSEK 

 

Az iskolai projekt mint aktív tanulási módszer, amelyben a tanulótól azt 

követeljük, hogy minél önállóbban kutasson, átformálja az összegyűjtött 

információkat és a korábbi ismereteket, eleget tesz a tanterv minden 

követelményének, mivel a tanuló marad a tanulási folyamat középpontjában. Így 

teljes személyiségként vesszük figyelembe, meghatározott tudással, 

készségekkel és véleményekkel és lehetőséget adunk arra, hogy társaival együtt 

tanuljon olyan területen, amely a leginkább érdekli és olyan módon, amely a 

leginkább megfelel neki. Fontos az is, hogy az iskolai projektben van hely 

                                                 
5 Greene, 1996, 42 
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minden tanuló számára, függetlenül attól, milyen a tanulmányi előmenetele a 

mindennapi munkában. 

Az így szervezett oktatási folyamatot nem lehet mindig megvalósítani, de 

előtérbe kell helyezni, mert nagy eredményeket hoz, mert a tanulók jobban 

bevésik azt, amit önállóan kutattak, fejlesztik a meglévő kompetenciáikat és 

újakat is szereznek, véleményüket formálhatják. Ezen kívül ezzel eleget 

tehetünk az UNESCO ajánlásának is, amely négy alapvető oktatást emel ki: 

tudni tanulni 

tenni tanulni 

tanulni együtt élni 

lennni tanulni.6 
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6 TANULÁS: a bennünk rejlő kincs.  
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Sanja Galic 

III. gimnazija, Osijek 

 

ŠKOLSKI PROJEKT I KURIKULUM 
 

UVOD 

 

 Kurikulum je cjeloviti odgojno-obrazovni proces u kojem je glavni cilj 

učenja naučiti misliti. To je učeniku prilagođeno učenje s određenjem što treba 

naučiti i znati. Ono omogućava prilagodbe svakom pojedincu s obzirom na 

njegovo predznanje, psihomotorne vještine, vrijednosti i stavove njega samoga i 

njegove životne sredine.  Ovako usmjeren odgoj i obrazovanje osposobljavaju za 

cjeloživotno učenje, sposobnost neophodnu za aktivno sudjelovanje u 

suvremenom ekonomskom i političkom društvu, koje neprestano zahtijeva 

usvajanje novih znanja i sposobnosti te stvaranje novih stavova.  Školski 

projekt je aktivna metoda učenja. To je oblik nastavnog i izvannastavnog rada 

koji, smještajući učenika u središte procesa pri čemu ga uzima u obzir kao 

cjelovitu osobu s određenim znanjima, vještinama i stavovima, zadovoljava sve 

odrednice kurikuluma. Djelatno sudjelovanje učenika,  interdisciplinarnost i 

multimedijalnost u pristupu nastavnom gradivu, povezanost sa životnom 

sredinom i suvremenost problema koje proučava utječe na stjecanje novih i 

razvoj postojećih kompetencija. 

 

KURIKULUM USMJEREN NA KOMPETENCIJE UČENIKA 

 

Kurikulum je učeniku prilagođeno učenje, ali precizno artikulirano s 

mnogim mogućnostima prilagodbe samom učeniku, lokalnoj i regionalnoj 

osobitosti i aktualnim zbivanjima.7 

                                                 
7  Mijatović, A. (2000) 
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Shvaćanje nastavnoga procesa u smislu da je to učeniku prilagođeno učenje 

smješta učenika u središte interesa i pretpostavlja poznavanje njegove osobnosti, 

odnosno njegovih kompetencija. A to su sposobnosti,  znanja  i  stavovi  koji 

omogućuju  osobni  razvoj  pojedinca   kroz  cjeloživotno  učenje,  njegovo 

zapošljavanje  i  aktivno  sudjelovanje u društvu. 

Sposobnosti podrazumijevaju: psihomotorne vještine: govor, čitanje i 

pisanje na materinjem i stranom jeziku, računanje, primjenu informacijskih i 

komunikacijskih tehnologija. 

Znanja i predznanja pojedinog učenika se mogu razvrstati u tri skupine: 

deklarativno, proceduralno i metakognitivno. Deklarativno znanje obuhvaća 

verbalne informacije o nečemu, a čine ga činjenice, podaci i iskazi, odnodsno 

teorijsko znanje. Proceduralno znanje su intelektualne vještine, znanja o tome 

kako se nešto postiže (npr. kako se istražuje, predstavlja rezultate i sl.). 

Metakognitivno znanje jesu kognitivne strategije, različiti načini učenja, to jest, 

znaje o tome kako učiti samostalno ili u timu. 

Stavovi su stajalište, gledište ili mišljenje o nečemu. Oni služe  

učinkovitijem  postizanju  važnih ciljeva  i  zadovoljenju  potreba te ostvarivanju 

pojedinih vrijednosti. Mogu biti: pozitivni ili negativni te utemeljeni ili 

neutemeljeni (predrasude i stereotipi). 

 

 

ŠKOLSKI PROJEKT 

 

Školski projekti su više ili manje samostalna  istraživanja učenika o 

nekoj temi, pri čemu sami odlučuju ili suodlučuju o nastavnim sadržajima, 

oblicima i organizaciji rada, o načinu predstavljanja rezultata i vrednovanju 

zajedničkog rada.8 

 
                                                                                                                                   
 
8  *** (2002) Zajedno, zusammen, insieme, together 
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Obilježja su mu: 

• orijentacija prema interesima sudionika 

• samostalna organizacija i vlastita odgovornost  

• ciljano detaljno planiranje 

• timski rad 

• interdisciplinarnost 

• prestanak podjele na život u školi i izvan nje 

• djelovanje prema van 

• završno vrjednovanje 

• premještanje uloge nastavnika. 

 

Ciljevi školskog projekta su, uz ciljeve pojedinih nastavnih predmeta, 

sljedeći: 

• osposobljavanje učenika za samostalno učenje, organizaciju rada i 

odlučivanje 

• stjecanje trajnih znanja 

• razvijanje socijalnih vještina potrebnih za timski rad 

• osposobljavanje za iznošenje osobnih misli, osjećaja i stavova u javnosti, 

tj. za aktivno sudjelovanje u društvu. 

 

 

OSTVARENJE KURIKULUMA KROZ RAD NA ŠKOLSKOM 

PROJEKTU 

 

 Kurikularni pristup nastavi postavlja pred učenike određene zadaće koje 

trebaju ostvariti u procesu učenja: pronaći, vrjednovati, preoblikovati 

informacije i predstaviti nova saznanja, vještine i svoj stav o temi izučavanja. 

Školski projekti su nastavni oblik rada u kojem učenici aktivno sudjeluju i 

ostvaruju te zadatke.  
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Orijentacija prema interesima sudionika, odnosno mogućnost odabira 

teme ili podteme istraživanja te područja rada prvenstveno zahtijeva od učenika 

uključivanje i propitivanje vlastitog  predznanja. Oni moraju razmisliti o 

dotadašnjim saznanjima vezanim uz određenu temu bez obzira na izvor 

informacija (škola, obitelj, društvo ili neki javni mediji) te ih povezati sa 

svakodnevnim životnim situacijama. Tek nakon toga mogu zajednički s 

nastavnikom odlučiti što će biti  predmet i koliki opseg njihova istraživanja. 

Samostalna organizacija i vlastita odgovornost traži od učenika da 

sami odrede ciljeve koje trebaju realizirati, odnosno što žele istražiti i postići 

radom na projektu (učiti na zabavan način u svojoj užoj sredini ili, možda, 

pokušati utjecati na širu životnu sredinu).  Mogu odlučiti na koji način žele raditi 

(u skupni, paru ili samostalno) i koje će metode učenja, tehnike i medije 

istraživanja primijeniti (npr. intervju, anketa, gledanje igranoga filma ili 

dokumentarne emisije, promatranje, pokus, pretraživanje Interneta…) pri čemu 

će nužno naučiti učiti, odnosno kako se nešto postiže. Pri tome moraju detaljno 

planirati ljudske   potencijale, odnosno znati tko od njih ima kakve sposobnosti i 

posebna znanja, koje će osobe iz njihove uže ili šire sredine uključiti u 

istraživanje, od kojih osoba iz javnih ustanova treba tražiti dopuštenje za 

istraživanje u njima (škola, arhiv, muzej, javna uprava…). Istodobno trebaju 

pretpostaviti kolika materijalna sredstva, pribor i vrijeme su potrebni za rad,  

odnosno znati čime raspolažu i kako najbolje iskoristiti te mogućnosti. Već tada 

je potrebno planirati i  način predstavljanja rezultata rada što se kasnije može 

korigirati ili dopuniti. Organizacija istraživanja, odgovornost za izvršenje 

dodijeljenih zadataka i planiranje razvijaju u učenika poduzetnički duh i 

sposobnost organizacije za akciju.  

Budući da je školski projekt timski rad, odnosno da svi rade na istoj 

temi, ali s drugim zadatkom, učenici stječu razne komunikacijske vještine: kako 

surađivati, prilagoditi se drugima, uspjeti se izboriti za pravo na osobno 

mišljenje i stavove, prihvatiti tuđe i vlastite prednosti i nedostatke. Na taj način 

postaju svjesni svojih sposobnosti,  razvijaju kritičko i samokritičko mišljenje te 
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mogućnost suosjećanja sa svojim kolegama i ljudima uključenima u problem 

istraživanja.  

Interdisciplinarnost, odnosno povezivanje inače nastavnim programima 

odijeljenih nastavnih cjelina omogućuje cjeloviti uvid u problem što dovodi do 

stjecanja trajnih znanja. Jednako tako, povezavanje života u školi i izvan nje, to 

jest aktualizacija teme istraživanja, uključivanjem životnih problema i situacija u 

nastavne sadržaje potiče učenike na razmišljanje o suvremenim problemima. 

Ovakav pristup nužno uključuje multimedijalnost, jer udžbenik nije jedino 

sredstvo iz kojega i pomoću kojega se uči, nego su dostupni razni izvori znanja i 

oblici učenja. Time učenici stječu socijalnu i građansku kompentenciju, odnosno 

sposobnost odlučivanja o sebi i društvu u kojem žive.  

Svaki je projekt potrebno javno predstaviti, bilo u razredu, školi ili široj 

javnosti. Prije toga se rezultati istraživanja objedinjuju, odlučuje se što je važno 

prezentirati i kako to učiniti. Mogućnost izbora načina predstavljanja (skeč, 

plakat, izvještaj...) potiče kreativnost, stvaralačko izražavanje, a istupanje u 

javnosti s rezultatima vlastitoga rada svakako razvija samopouzdanje te svijest o 

tome da smo nešto dobro učinili.  

Predstavljanje projekta nije njegov kraj, jer nakon procesa istraživanja te 

javnoga nastupa slijedi završno vrjednovanje. Ono uključuje analizu procesa 

istraživanja i suradnje te osbnih I zajedničkih postignuća, uspjeha i pogrješaka. 

U njemu sudjeluju svi sudionici, i učenici i nastavnici, koji trebaju procijeniti 

vlastiti, ali i rad svojih suradnika. Sposobnost samoprocjene i samoocjene je 

veliki uspjeh svake osobe koja utječe na stjecanje samopouzdanja i mogućnost 

davanja i prihvaćanja konstruktivne kritike. Poželjno je, budući da je sustav 

vrjednovanja rada učenika još uvijek brojčana ocjena, ona bude donešena 

dogovorno između nastavnika voditelja projekta i predmetnoga nastavnika te da 

je učenik prihvati kao stvarni pokazatelj njegova zalaganja. Ne treba zazirati niti 

od toga da učenici ocijene nastavnikov doprinos projektu, jer se i tako razvija 

međusobno povjerenje. 
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Suradnjom sa svojim učenicima i kolegama nastavnik uči zajedno s njima i 

od njih, prestaje biti sveznajući pa smije priznati da u nešto nije upućen ili 

siguran u neko rješenje. Tako zaista postaje suradnik i savjetnik u nekim 

problemima ili situacijama.  

 

PROJEKT “RUŠENJE BARIJERA” 

 

 Projekt “Rušenje barijera” proveden je i predstavljen u III. 

gimnaziji Osijek povodom Međunarodnoga dana školskih knjižničara 2003. 

godine. Njime se željelo uključiti učenike u rad na školskom projektu kako bi se 

potaknulo kritičko i kreativno mišljenje. Proveden je u tri dijela. Prvi se odnosio 

na odnos knjižničara i učenika, koji često nije onakav kakav bi trebao biti: 

otvoren, s razumijevanjem i poštivanjem. Drugi dio se odnosio na Barijere s 

orijentacijom na predrasude, a treći radionica Predrasude. 

U njemu su sudjelovali učenici drugih i četvrtih razreda koji su već imali 

iskustva u radu na školskim projektima, knjižničarka (voditeljica projekta), 

pedagoginja i profesorica likovne umjetnosti.  

 

OPIS PROJEKTA: 

1. dio projekta: 

UGOVOR O PONAŠANJU U KNJIŽNICI 

 

Cilj je ovoga dijela projekta omogućiti učenicima da spoznaju kako se 

pravila u knjižnici temelje na ljudskim potrebama i pravima. Potaknuti na 

razmišljanja o tome kako vrednujemo prava i stvoriti pravila ponašanja u 

knjižnici na načelu međusobnog poštivanja, a ne zabrana. 

Učenici su vođenom fantazijom motivirani za rad. Popričali smo o tome 

kako su se osjećali tijekom fantazije, a nakon toga su učenici podijeljeni u dvije 

skupine: korisnici  i knjižničari, sa zadatkom da u roku od pet minuta napišu 
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pravila: korisnici – kakvo se ponašanje očekuje od knjižničara, knjižničari – 

kakvo se ponašanje očekuje od korisnika. 

Pročitali smo bilješke i primijetili da su pravila uglavnom pisana u obliku 

zabrana. Razmijenili smo ih među skupinama tako da su korisnici postali 

knjižničari i obrnuto, sa zadatakom da ih dopune i preoblikuju iz zabrane u 

dopuštenje, jer tako ista pravila ne djeluju nametnuto i strogo, nego dogovoreno 

i opuštenije što olakšava njihovo poštivanje. 

Rezultat ovoga dijela je Ugovor o ponašanju u knjižnici koji je napisan na 

plakat, ilustriran i potom izložen na vidnom mjestu u knjižnici.  

 

 

 

 

 

Ostvarenje projekta u III. gimnaziji u Osijeku 

Egy projekt megvalósítás Eszéken a III. Gimnáziumban 
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UGOVOR O PONAŠANJU U KNJIŽNICI 

 

 

UČENICIMA JE DOPUŠTENO: 

 

KNJIŽNIČARKI JE DOPUŠTENO: 

• Pitati o svemu i svačemu. 

• Zaći među police i dirati knjige. 

• Vratiti knjigu na krivo mjesto na polici. 

• Gledati TV (tiho). 

• Pričati tako da se ne smeta drugima. 

• Šaliti se s knjižničarkom (pristojno). 

• Održavati prostor čistim i urednim. 

• Čuvati i održavati knjige te ih vraćati na vrijeme. 

• Piti vodu i sokove u čitaonici. 

 

• Pomoći korisnicima u izboru knjige. 

• Dopustiti korisnicima da šetaju među policama. 

•  Samo gledati dok korisnici ''prčkaju'' po knjigama. 

•  Pustiti korisnike da brkaju red na policama. 

• Biti brza i točna u davanju informacija. 

•  Brzo pronalaziti knjige. 

• Biti ljubazna i nasmijana. 

• Šaliti se s učenicima (pristojno). 

•  Piti kavu i razgovarati s profesorima. 
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2. dio projekta: 

BARIJERE 

 

Cilj je osvijestiti da smo svakodnevno okruženi raznim barijerama, onim 

materijalnim i onim u našim shvaćanjima i razmišljanjima te se pokušati se 

promijeniti. 

 Kako bismo došli do preciznije teme, odnosno podteme rada, provedena je 

oluja mozgova metodom 635 na temu Barijere.  

Metoda 635 se provodi na sljedeći način. Skupina je sastavljena od šest ljudi. 

Svaki član dobije papir s napisanom temom i tablicom u koju treba upisati tri 

ideje. Individualno zapisivanje ideja se odvija u tišini za što je na 

raspolaganju pet minuta. Zatim se papir dodaje susjedu s desne strane koji 

pročita zapisano i razvija te zamisli ili dodaje nove prijedloge. Postupak se 

ponavlja dok svatko ponovno ne dobije svoj papir.  

 

TABLICA METODE 635 

 

TEMA: 

 1. 

OSOBA 

2. 

OSOBA 

3. 

OSOBA 

4. 

OSOBA 

5. 

OSOBA 

6. 

OSOBA 

 

1. IDEJA 

 

      

 

2. IDEJA 

 

      

 

3. IDEJA 
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Potom se sakupljaju ideje zapisivanjem na vidno mjesto (školska ploča ili 

plakat). Treba pročitati i one ideje koje se ponavljaju, ali ih se ne piše ponovo. 

Nakon toga se ideje zapisuju na zajednički plakat. 

 

Učenici su zapisali sljedeće riječi: zid, veliki bijeli zid, laž, teškoća, problem, 

problem u komunikaciji, zastarjeli način razmišljanja, zatvorenost prema novim 

idejama, roditelji – djeca, godine, različiti stavovi i mišljenja, predrasude, rase, 

neprijatelji, oružje, ratovi, politika, izazov, tvrdoglavost, strah, nedostatak, 

kompleksi, tabu, zabranjeno, zapreka, udaljenost, učenik – profesor, odgoj, 

nerazumijevanje, pomak, EU... 

Zanimljivo je da su svi ukazali na problem predrasuda što je samim tim postao 

podnaslov projekta Rušenje barijera. Budući da se često ponavljala i riječ zid, 

dogovorili smo se da će plakat Barijere biti izrađen tako da podsjeća na zid od opeka 

na kojima su zapisane riječi iz oluje mozgova.   

Učenici su dobili zadatak da kod kuće razmisle o tome što su čitali s temom 

predrasuda, jer su nedavno u nastavi književnosti imali slobodnu lektiru. Trebaju i 

zapisati na što ih sve ta tema asocira, svoja razmišljanja, koje ih pjesme glazbenika 

podsjećaju na to. 

Rezultat je bio raznolik: razmišljanja o zidu koji priječi daljnji napredak. Od toga 

je jedna skupina pokušala napraviti dramsku minijaturu Zid tehnikom kazališta sjena, 

od čega smo odustali zbog nedostatka odgovarajuće tehnike (dovoljno jaka rasvjeta i 

odgovarajuće platno za reprodukciju). 

Dvoje učenika su izradili fotografije i, prema uputama profesorice likovne 

umjetnosti, načinili strip tehnikom kolaža. Moto im je bila misao Miroslava Krleže: 

''...borba za slobodu čovjeka i nije ništa drugo nego borba za oslobođenje od 

predrasuda...'' . 

U razgovoru smo se sjetili da su u trećem razredu čitali roman Gustava Flauberta 

Gospođa Bovary zbog kojega je pisac izveden pred sud i odgovarao za širenje 

nemorala. Napisan je scenarij po kojem je izvedena dramska igra Suđenje.   

Zajedno smo pogledali film J. Nelsona Ja sam Sam. Jedna učenica je dobila 

zadatak odabrati najvažnije ulomke kojima će publici dočarati problematiku filma i 

osmisliti kratko predstavljanje. Iako se njezin izbor znatno razlikovao od izbora 
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voditelja projekta, dana je prednost odluci učenice. Odabrani ulomci su označeni i 

projicirani na TV-prijamnik uz pomoć računala s DVD-om.  

U raspravi o književnim djelima smo se oslonili na već pročitano. Odlučili smo 

da će ih ponovo iščitati i zapisati najvažnije. Prikazima knjiga i dramatizacijom 

najvažnijih ulomaka predstavljena su književna djela: M. Gavran: Zaboravljeni sin, 

S. Tomčić: Brdo od marmelade, G. G. Marquez: Ljubav u doba kolere; Dvanaest 

hodočasnika i M. Burgess: Hors. 

Učenici koji se inače bave glazbom su predložili da uz akustičnu gitaru otpjevaju 

pjesme Prljavoga Kazališta '' Brane srušit ću sve'' i '' Imagine''   Johna Lennona.  

Nakon uvježbavanja pojedinačnih uradaka na zadnjem smo se sastanku 

dogovorili o  tijeku predstavljanja projekta. Projekt je predstavljen dva puta: na 

Stručnom skupu školskih knjižničara srednjih škola Županije osječko-baranjske i u 

školskoj knjižnici za učenike i profesore naše škole na sam Međunarodni dan 

školskih knjižničara. Izloženi su napravljeni plakati: Ugovor o ponašanju u knjižnici, 

Barijere i ''... borba za slobodu čovjeka ...''.  

Samo predstavljanje je imalo sljedeći tijek: 

• UVOD – Rušenje barijera 

• BRANE SRUŠIT ĆU SVE – pjesma  

• SUĐENJE FLAUBERTU – dramska minijatura 

• JA SAM SAM – isječci iz filma  

• PREDSTAVLJANJE KNJIGA – prikaz knjige i dramatizacije ulomaka 

• IMAGINE – pjesma 

• ZAVRŠNA RIJEČ 

 

3. dio projekta: 

RADIONICA PREDRASUDE 

 

Nakon predstavljanja projekta u  školi nametnula se potreba održavanja 

radionice o predrasudama, jer je projekt samo otvorio neka pitanja koja je još trebalo 

detaljnije proraditi. Voditeljice su bile prof. pedagogije (inače radi u nastavi i 

knjižnici) i knjižničarka. Sudionici su bili učenici svih generacija: gledatelji i 
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sudionici predstavljanja projekta te učenici koji su se zatekli u čitaonici i htjeli 

sudjelovati. 

 

Tijek radionice: 

• Što su predrasude?  – definiranje u razgovoru. 

• Podijeljene su Kartice predrasuda9 na kojima svatko zasebno treba dopuniti 

rečenice nakon čega se pročita napisano i porazgovara o tome zašto imaju 

takvo viđenje pojedinih naroda. 

• Igrom ''Nađi svoju boju'' se sudionike stavlja posebnu situaciju u kojoj ne 

mogu komunicirati na uobičajen način, a od njih se traži suradnja i skreće 

pozornost na poseban položaj osoba drugačijih od nas. 

Učenici sjede u krugu i žmire. Na čelo im zalijepite papiriće u raznim bojama. 

Onom učeniku koji nekoga uznemirava, zadirkuje ili vrijeđa dodijelite 

posebnu boju kakvu nitko drugi nema. Recite im da u tišini, bez razgovora, 

trebaju pronaći sve učenike koji imaju istu boju kao oni. Dopušteno im je 

pomagati jedni drugima. Kada svi pronađu svoju grupu, jedan učenik će ostati 

sam. Pitajte ih kako su se osjećali tijekom vježbe, sigurno ili nesigurno, jesu li 

se lako ili teško snašli, što ili tko im je pomogao. Upitajte tada izdvojenoga 

kako se osjećao kada su ga svi odgurivali i kada je shvatio da nikamo ne 

pripada. 

• Podijeljen je upitnik Europska željeznica “a la carte''10 na kojem između 

osoba raznih nacionalnosti, osobnih obilježja, zanimanja i ponašanja treba 

odabrati tri osobe s kojima biste najradije putovali i tri s kojima biste 

najmanje željeli putovati. U skupinama se obrazlože osobni izbori i rasprave 

razlozi koji su bili presudni za odluku. Tada treba pokušati donijeti 

jednoglasnu odluku o tri najbolja, tj. najgora suputnika. Svaka skupina izlaže 

svoje odluke te slijedi sažetak i vrednovanje. 

   

• Vrjednovanje radionice je napravljeno na listićima s različitim izrazima 

lica koja označavaju osjećaje. Zaokruži se onoliko lica koliko različitih 

osjećaja imate nakon radionice. 

                                                 
9 Zajedno jači 2, 2002, 233 
10 Svi različiti – svi jednaki, 2000, 83 
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Značajno je da su mnogi učenici koji su radili na projektu tek nakon 

radionice u potpunosti postali svjesni koliko predrasuda imaju. Mnogi su 

se zbog toga osjetili postiđenima. 

 

VRJEDNOVANJE PROJEKTA 

 

Učenici su upoznati da je pri vrjednovanju naših aktivnosti važno uzeti u obzir i 

osnovne ljudske potrebe čije zadovoljenje čini osobu potpunom, zadovoljnom i, 

samim tim, sretnom:  

� ljubav (pripadanje, prijateljstvo, uključenost, osjećaj brige za nekoga), 

� moć (osjećaj sposobnosti, osjećaj da postoje stvari koje radimo dobro, da je 

ono što radimo i tko samo važno i priznato), 

� zabavu (radost, uživanje, učenje, smijeh, ono što radimo kada ne moramo) i 

� slobodu (uključuje mogućnost izbora, nezavisnost, slobodu, nezavisnost).11 

Potom su zamoljeni da se anonimno izjasne na koji od tih načina i koju su 

potrebu mogli zadovoljiti kroz rad na ovome projektu. Izjasnili su se da su najviše su 

osjetili: 

• ljubav i pripadanje  kroz  podršku i prijateljstvo, 

• moć  kroz samopriznanje i priznanje drugih, 

• slobodu djelovanjem i mišljenjem bez ograničenja i sputavanja, 

• zabavu kroz užitak i zadovoljstvo u svemu što su radili. 

 

Krajnje vrjednovanje projekta je bilo kroz  razgovor što smo postigli, 

odnosno koja smo trajna postignuća, kompetencije, dobili: 

• posebna znanja – izražavanje, kako se nešto postiže  (strip, dramatizacija, 

prezentacija), 

• sposobnosti – raspravljanje o filmu, književnosti, korištenje različitih medija 

(plakat, informacijska tehnologija, živa riječ, glazba) i 

• stavove – postali smo svjesni osobnih vrijednosti i predrasuda tako da smo 

sada u mogućnosti mijenjati se. 

 

                                                 
11 Greene, 1996, 42 
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ZAKLJUČAK 

 

Školski projekt kao aktivna metoda učenja, u kojoj se od učenika traži da što 

samostalnije istražuje, preoblikuje prikupljene informacije i svoja dotadašnja znanja, 

zadovoljava sve odrednice kurikuluma budući da je učenik u središtu procesa učenja. 

Tako ga uzimamo u obzir kao cjelovitu osobu s određenim znanjima, vještinama i 

stavovima i pružamo mu priliku da uči zajedno sa svojim kolegama ona područja 

koja ga najviše zanimaju i na način koji mu najviše odgovara. Važno je i to što u 

školskom projektu ima mjesta za sve učenike bez obzira jesu li oni odlični, prosječni 

ili slabi u svakodnevnom svladavanju nastavnih sadržaja.  

Ovako organiziran nastavni proces nije moguće uvijek organizirati, ali treba 

na njemu ustrajati jer postiže velike razultate budući da učenici bolje upamte ono što 

su samostalno istraživali, razvijaju postojeće i stječu nove sposobnosti te mogu 

oblikovati ili preoblikovati svoje stavove.  Osim toga, tako se promiče i preporuku 

UNESCO-a kojom se ističe četiri temelja obrazovanja: 

učiti znati 

učiti činiti 

učiti živjeti zajedno 

učiti biti.12 
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retusált kép 
 

sivár igazságviharban veszel az átlagosságba 

     elnyel sorsoddal való tudatalatti harcában 

és saját tekintélyed végtelen kihasználásában 

mely lassan szétolvad a gőgös dicsekvéstől 

míg a síkhülyeség minden formáját felemeled 

a törékeny és éretlen intelligencia szintjére 

robbanó elegyét alkotva az értelmi korlátoltságnak 

mindig csak a nyálas behízelgőkre figyelve 

akik önnön idiotizmusod retusált képét kínálják 

 

                        2004.     Győrvári Gábor 

 

retuširana slika 
 

u mećavi surovih istina se gubiš u prosječnosti 

pa te upija u podsvjesnom okršaju sa sudbinom 

i beskrajnim iskorištavanjem vlastitog autoriteta 

koji se postupno otapa od pompozne hvalisavosti 

dok sve kanale kretenizacije podižeš u visine 

lomljive nezrele i omalovažavane inteligencije 

praveći oštar projektil sveopće umne ograničenosti 

obazirajući se uvijek samo na ljigave ulizice 

što ti nude retuširanu sliku vlastitog idiotizma 

 

  2004.     Gabor Győrvári 
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Győrvári Gábor 

„Miroslav Krleža” Horvát Óvoda, 

Általános Iskola, Gimnázium és Diákotthon, 

Pécs 

 

Az értékelés egyes kérdései a nemzetiségi kétnyelvű 

iskolákban Magyarországon 

 

 A nevelő-oktató munkában az értékelésnek kulcsszerepe van. Mint ilyenhez, 

speciális szakkifejezések tartoznak, amelyek a különféle értékelési formát és módot 

jellemzik és az eljárás célját is érzékeltetik. A teljesség igénye nélkül sorolom fel, 

hogy a nevelő-oktató program sikerességének értékelését az alábbiak segítségével 

végezzük: 

- minőségi és mennyiségi értékelés; 

- belső és külső értékelés; 

- és ez idő alatt vagy objektívek, vagy szubjektívek vagyunk. 

A megállapítások bemutatásához használjuk: metrikus skálák, ranglisták, nominális 

skálák, értékelési típusokat (diagnosztikus értékelés, formatív és szummatív 

értékelés), találkozva az összehasonlítás problémáival, szándékaink szerint a 

mérésmódszertan és osztályozás kritériumainak megfelelően. 

 A nevelő-oktató folyamat nagyon összetett és magam sem hiszem, hogy 

léteznek általános érvényű receptek az értékelés lefolytatására, főleg az annyira 

összetett helyzetben, amelyben a magyarországi nemzetiségi kétnyelvű iskolák 

tanulóit és tanárait találjuk. 

 

 Az ember a gazdaság és technika robbanásszerű fejlődése idején szeretné 

ellenőrzése alá vonni a folyamatokat és így fordul elő, hogy maguk a pedagógusok is 

meg kívánják újítani a nevelés-oktatás folyamatát. A minőségirányítás során kapott 

információk alapján eljárásaikat a tanulók és tanárok közös tevékenységére 

alapozzák. Így a pedagógiai irányításban az osztályozás vagy értékelés ugyancsak 
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„egyezség” kérdése, ami, el kell ismernünk, mégis csak túlzóan demokratikus 

megközelítés, ha az értékelés tárgyát és célját vesszük figyelembe. 

Hogy miért lehet mégis elfogadni egy ilyen megközelítést, ezt szeretném ebben a 

rövid előadásban bemutatni! 

 

 

A globalizáció óhatatlanul jelen van a világ kulturális életében, így 

természetes, hogy az egyes országokon belül a nemzeti kisebbségek kulturális életére 

is hatással van. Ennek képezi részét a kisebbségi nevelés-oktatás is. A szakértők 

általában félve nyilatkoznak ezekről a folyamatokról, pedig ettől nem kellene 

tartaniuk, hanem felkészülni hatására.  

A magyarországi kisebbségi iskolarendszer a nemzeti rendszer szerves részét 

képezi, de része a globalizációs folyamatoknak is, melyek az általános érvényű 

törvényi szabályozáson és a morzsányi pozitív diszkrimináción keresztül akarja 

megvalósítani a világméretű realitást, amely irreális elveken alapszik. Igaz, hogy a 

lokális elsősorban nemzeti, figyelembe kell venni azokat a paramétereket is, amelyek 

haladóak, és a fejlődés garanciáit tartalmazzák. A lokalizáció széles körű 

bekapcsolódást jelent, nem valami, ami feltétlenül jár nekünk, hanem egyre többet 

kell megtennünk érdekében. 

Hogy ezek az erőfeszítések el nem fogadható megoldást hoznak-e, csak 

rajtunk áll, akik felelősen végezzük a gyerekek és fiatalok nevelését-oktatását, 

akiknek feladata lesz a jövőben átadni horvát kultúránkat a jövő nemzedékének.13 

 

 

Ma úgy beszélünk az integrációról, hogy gyakran magunk sem tudjuk mit is 

jelent. Kiindulásunk a saját, kisebbségi kultúránk és a többségi nemzet kultúrája. Az 

egyének és közösségek, amelyek idegen „közegben” élnek, sok nehézséggel 

                                                 
13 Győrvári, Gabor (2004): Škola budućnosti ili moguća rješenja u manjinskom odgoju i obrazovanju. 
U: Hrvatski kalendar 2004., Branka Pavić  – Blažetin, (ur.), 65-70. Budimpešta, Croatica 
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találkoznak. Az első a nyelvi eltérés majd a kulturális különbségek is jelentkeznek. 

Mégis, a különböző kultúrák együttélése elkerülhetetlen, abban pedig, hogyan folyik 

az „akulturációs folyamat”, felelős szerepe van az iskoláknak, dolgozóiknak, 

szülőknek és politikai szervezeteknek és a kisebbségek egyesületeinek. A 

konfliktusok, amelyek nem is kell, hogy jelen legyenek a különféle kultúrák között, 

két pólusra vannak visszavezetve: egyik a megőrzése vagy tagadása a saját 

kultúrának, másik az elfogadása vagy elutasítása az idegen kultúrának. 

Lemondani saját kultúránkról és elfogadni kizárólag az idegent, asszimilációt jelent. 

Lemondani sajátunkról és elutasítani a többségit, bármilyen kombinációban 

szegregációt, elidegenedést vagy marginalizálódást jelent, amikor nincs lehetőségünk 

a társadalom normális életébe bekapcsolódni. Ebből látszik, hogy egyedüli kiútként 

az integráció marad nyitva számunkra, amely tartalmazza a kisebbségi identitás 

megőrzésének garanciáit is. 

  

őrzi 

14  

A nevelő-oktató folyamat szempontjából az integráció legegyszerűbben 

megvalósul, ha szem előtt tartjuk, hogy a kisebbségi nevelési-oktatási rendszer része 

az országos rendszernek és mint ilyen, úgy szerveződik, mint a többségi rendszer. 

 

                                                 
14 Berry, John W., Dr. (1998): Acculturation and Psychological Adaptation among Refugees. U: 
Miserez, Diana (ur.): Refugees - The Trauma of Exile. ICRC, Dordrecht-Boston-London 
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Vallom, hogy a kisebbségi intézmények értékeléséről beszélve át kell, hogy 

tekintsük a különbözőség és sokszínűség kérdését is. A fogalmat gyakran 

misztifikálják, a pozitív diszkriminációt pedig hangsúlyozzák, miközben 

„multikulturális társadalom” épül. A fogalmak homályossága ezekben az esetekben 

azt eredményezi, hogy a „multikulturalizmus” és a „pluralizmus” fogalma alatt értjük 

az adott ország mindazon közösségét, amelyek jelentősen különböznek egymástól, 

ezek pedig a nemzeti kisebbségek, etnikai csoportok, menedékesek, menekültek és a 

politikai emigránsok. Abban az esetben, ha elfogadjuk az ilyen álláspontot, a világ 

legtöbb országát multikulturálisnak kellene tekintenünk.15 

Ilyen értelmezésben a multikulturalizmus jelentheti a különböző kultúrák 

halmazát, az egyéni vagy csoportos különbözőséget képviselő egyének vagy 

csoportok együttélését. A „különbözőség”, mint fogalom nem is nagyon található 

meg a szótárakban, vagy önmagával magyarázzák (az, ami különbözik). Inkább az 

eltérésre gondolnak, amiben az elfogadottól való eltérésre gondolunk. Tehát a 

különbözőség más módon kifejezett minőségi különbség, kategoriális határ a 

szokások eltérések között, amelyek mögött a különféleség gazdagodik a különféle 

minőségek jelentésével. 

    Kritikus határ 

 

 

     Különbözőség                          Sokszínűség, alternativitás 

   

          Meghatározott különbözőség              Nem meghatározott különbözőség 

                    

 

       Kategoriális eltérés16 

                                                 
15 Perotti, A (1993).: Kulturni pluralizam i manjina – jedna izbježna dvosmislenost. In: People on the 
Move, 9-19.,  XXII, March 1993. 
 
16 Illyés, Sándor (1999): Másság és emberi minőség, In: Új Pedagógiai Szemle, 1999. január, 
3-10., Budapest, Országos Közoktatási Intézet  
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A kisebbségi iskolarendszer esetében a fő kérdés nem a feltételek 

szabályozását jelenti, ez amúgy is a szélesebb társadalom problémája, hanem 

az adott körülményekben való részvétel elvi meghatározását.17 A feltételek 

egyforma elosztásának elvét alkalmazva, nem figyelve az egzisztenciális és 

más háttérre, egyforma tananyagot kínál egyforma iskolákban, azonos anyagi 

támogatás mellett, így nem látszik hamarosan biztosíthatónak az áhított 

kulturális autonómia, mert nem valósul meg az olyan jellegű differenciálás, 

amely feltétele a pozitív diszkrimináció megvalósulásának, amely egyforma 

esélyeket feltételez a rendszerbe bekerült személyek számára. Tehát a 

kulturális autonómia, mint a kisebbségek életében kívánatos forma, elsősorban 

az iskolarendszer alapjain épül.18 

A nemzeti kisebbségi iskolarendszer, mint a közösségek kulturális 

autonómiája intézményesülésének tárgya, speciális tantervekkel szerveződik. 

A kisebbségi programoknak az interkulturálisba kell illeszkedniük, 

viszont az interkulturális a gyakorlatban különböző variációkban jelenik meg. 

Nézzünk meg ezek közül csak hármat: 

• A tartalomra vonatkozó programok („kulturális megértés 

oktatóprogramjai” vagy „oktató program a kulturális 

különbségekről”) 

• A tanulóra vonatkozó programok („kompenzációs” vagy 

„fejlesztő” programok) 

• A közösségre vonatkozó programok („társadalmi rekonstrukciós 

programok” vagy „emberi kapcsolatokat fejlesztő 

programok”)19 

                                                                                                                                          
 

17 Mihály, Ottó (1999): Esélyegyenlőség és differenciálás, In: Új Pedagógiai Szemle, 1999. január, 11-
19., Budapest, Országos Közoktatási Intézet 
 
18 Győrvári, Gabor (2000): Kulturna autonomija ili interkulturalizam – Kojim putem u Europu? In: 
Hrvatski znanstveni zbornik,  Časopis Hrvatskoga znanstvenog zavoda, Pečuh, 2000.III/1.,  64-80., 
Pečuh, Hrvatski znanstveni zavod 
 
19 Banks, J.A. (ur) (1995): Handbook of Research on Multicultural Education. New York: Simon and 
Schuster Macmillan 
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Ahogy ezt meg tudjuk állapítani, a Magyarországon alkalmazott 

kisebbségi programok a harmadik csoportba tartoznak, amelynek célja a 

meghatározott nemzeti kisebbségekhez tartozók képzése. Ugyanakkor a 

tantervi keretek biztosítják az emberi kapcsolatok fejlesztését, amely a 

népismeret tananyag tantervi követelményein keresztül valósul meg. A 

szándékok nagyon is tisztességesek, ha figyelembe vesszük azt a kívánalmat, 

hogy különböző kultúrákat vigyünk be abba, amit úgy hívunk hogy nevelő-

oktató környezet, ami fejlesztésre is kerül, a tanuló tudatának fejlesztésével, 

származásával, identitásával kapcsolatban. 

A nemzetiségi bázisintézmények speciális helyzetben vannak, ami a 

gyerekek összetételét jelenti, mert az integrált iskolák hangsúlyosabban 

fejlesztik a bennük megtalálható különböző életstílusok megismerésén alapuló 

iskolakultúrát.20 

 

A mai nemzetiségi iskola célja megvalósítani a nemzeti kisebbséghez 

tartozók gyermekeinek komplex nevelését, oktatását, amit nem tud önállóan 

megvalósítani. 

 

A nemzeti- és etnikai kisebbségek iskoláiról beszélve, nem szabad figyelmen 

kívül hagyni azt a tényt, hogy azok ma már nem homogének, amilyenek a múlt 

század ötvenes éveiben voltak. Ezt az inhomogenitást a tanulók nyelvi 

felkészültségében is megfigyelhetjük, ami egyike a valós okainak a differenciált 

értékelésnek. Nézzük meg, kik is a tanulói a nemzetiségi iskoláknak: 

 

Ők elsősorban a nemzeti kisebbséghez tartozók gyermekei. Az anyanyelv 

ismeretét illetően nagyon tarka a kép, mert van olyan, aki a szülői házban használja 

anyanyelvét, jól beszéli és olyan is van, akit szülei azért íratták be, hogy pótolják azt, 

amit saját maguk, vagy az ő szüleik elmulasztottak. A nemzetiségi iskolákban ott 

vannak a külföldi állampolgárok gyerekei is, akik munkájuk kapcsán vannak az 
                                                                                                                                          
 
20 Győrvári, Gabor (2004): Škola budućnosti ili moguća rješenja u manjinskom odgoju i obrazovanju. 
In: Hrvatski kalendar 2004., Branka Pavić  – Blažetin, (ur.), 65-70. Budimpešta, Croatica 
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országban vagy egyéb tartózkodási engedélyek birtokában. Nagy számot képviselnek 

a többségi nemzethez tartozók gyermekei is, akik a fellelt régi gyökerek miatt, vagy a 

szülők jól átgondolt döntése miatt – megértve a kor kihívásait – kívánják 

gyermeküknek „ingyenesen” biztosítani, ha nem is egy világnyelv alapos 

megismerését. A következő csoportot egy másik nemzeti kisebbséghez tartozók 

gyermekei alkotják, akiknek vagy nincs iskolarendszerük az országban, vagy 

iskolájuk jelentős távolságban van. Az ilyen program választásában leginkább 

valamilyen feltételezett nyelvrokonság dönt, vagy csak egyszerűen a nemzetiségi 

program, a légkör, amely elfogadja a különbözőséget, megtartja a sokszínűséget és a 

családias jellegű viszonyt a gyermekek nevelésében. 

 

  

 

A nemzeti kisebbséghez tartozók idősebb korosztálya nem tanulhatta saját 

nemzetiségének irodalmi nyelvét az iskolában, az elmúlt ötven év alatt (főleg az első 
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40) a politikai légkör nem mindig kedvezett ennek a szándéknak. Így lett az irodalmi 

nyelv elsősorban az intelligencia nyelve, megteremtve ezzel még egy nyelvi 

csoportot az adott nemzeti kisebbségen belül.  

Ehhez adhatjuk azt a tényt is, hogy az utóbbi időben megnyitott információs 

és kommunikációs lehetőségek és az országon belüli migráció kétnyelvűséget, 

gyakran háromnyelvűséget teremt a többnemzetiségű területeken. Az idősebb 

korosztálynál a tájnyelv dominál, a fiatalabbaknál már a magyar, és ritka az az eset, 

hogy a családban a kommunikációt megvalósítsák az adott nemzetiség anyanyelvén. 

A nagyszülők „háromnyelvűsége” a mai nemzetiségi iskolákba speciális 

módon tér vissza. Amíg ők környezetük nyelveit beszélték, addig unokáik egy olyan 

„háromnyelvűségnek” vannak kitéve, ahol a tájnyelvet beszélik, mint a család 

nyelvét, irodalmi nyelvet, amit az iskolában is tanítanak és a magyart, mint a 

társadalmi környezet hivatalos nyelvét.21 

  

 

Ezt kiegészítendő, hozzá kell adni a többségi iskolák működését, az értékelés 

célját általában. Hiszem, hogy az érékelés mai iskolai gyakorlata nem változhat meg 

működésének alapvető változtatása nélkül. El kell ismernünk, hogy az értékelés a 

mai iskolában szerves része a társadalmi szelekciónak, mint ilyen, csak javítható, de 

teljesen nem változtatható meg. 

Igazából mi is történik a tanulói teljesítmények értékelése és osztályzása 

terén? 

Ezen folyamatok irányítása során a tanár célja és iránya az értékelés 

pedagógiai struktúrájának funkcionális működésvizsgálata.22 Ha ezt helyesnek 

véljük, az alábbi folyamatábrában tudjuk összefoglalni: 

                                                 
21 Koósz, Margit (2004): Nyelvpolitika és idegen-nyelvoktatás Pécs városában.– Pécs, PTE BTK 
 
22 Benedek, István (1995): Pedagógiai vezetés, a vezetés pedagógiája. Budapest, OKKER Oktatási 
Iroda 
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Tehát a hangsúly a funkcionális működésen van, mint ilyen, csak akkor 

valósítható meg, ha az értékelés olyan eszköznek tekintjük, amely önkritikus 

válaszokat vár a meghatározott célok és követelmények megvalósulására. Ez a 

funkció át van szőve számos eljárással és sok-sok visszajelző információval. 

Értékelés 

Haladás követése (minősítés) 
(formatív értékelés) 

Osztályozás 
(szummatív értékelés) 

Célok teljesülésének megfigy. Követelmények teljesítésének 
ellenőrzése 

Pillanatnyi eredmények 

A teljesítmény osztályzása: 
Milyen mértékben van 
elsajátítva? (Verifikáció)  
Mennyire megalapozott? 
(Funkcionalizáció) 
Milyen készségeket tartalmaz? 
(Valorizáció) 

Tanuló fejlődésének követése: 
Mink van? (Diagniosztizáció) 
Minőség? (Kvalifikáció) 
Mit értünk el? 
(Következtetések) 
 

Visszacsatoló információk az 
osztályozás funkcióiról 

Visszacsatoló információk a 
követés funkcióiról 

Vizsgáztatás, tesztelés, 
osztályozás 

Mérések, megbeszélések, 
mindennapi értékelés 

Eredmények egy adott periódus 
alatt 

Győrvári, G. 2004. 

Az eljárások és módszerek 
hozzáigazítása a célok és 

követelmények 
megvalósulásának mértékéhez 
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A magyarországi legújabb próbálkozások az alsó tagozatos szöveges 

értékelés bevezetésével még nem fogják meghozni azokat az eredményeket, amiket 

elvárnak tőle, mert központi helyet foglal el az iskolarendszer működésében az 

iskolába lépés első napjától. Igen, az első naptól, mert már az elsősöket is az un. elit 

iskolába akarják íratni, amelyek vagy valódi vagy csak formális mérések, felvételi 

után veszik fel őket, abban a reményben, hogy ez lesz a legjobb megoldás számukra, 

illetve tanáraik számára, hisz könnyebb lesz válogatott tanulókkal dolgozni, a 

többieket pedig felveszik más iskolák. Tehát a társadalmi szelekció nagyon is jól 

működik. 

Miért áll a figyelem középpontjában az iskolai értékelés? Azért, mert nem is 

az értékelésről van szó, hanem az osztályozásról, amelyről az értekezletek többsége 

is szól, az osztályozó értekezletek, és aminek támogatója maga a szülő is, aki 

könnyen értelmezhető számokat vár el, amelyeken keresztül információt kap 

gyermekéről, ami segíti ugyanannak értékelésében, hogy partnerré válhasson az 

értékelés folyamatának dehumanizálásában. Tehát az értékelés osztályozó jellege a 

társadalmi elvárásokból fakad és a társadalmi egyezség tartja életben, mely szerint 

nincsenek született zsenik vagy bármilyen speciális tulajdonságot hordozók, hanem 

ezeket a szerepeket vagy helyzeteket elérik vagy egyáltalán nem méltóak rá.23 

 

 

Ebből a szempontból az iskolákat két részre kell osztani. Elsősorban a német 

nemzetiség iskolái, mint az egyik világnyelvet használók íratnak be olyan 

gyerekeket, akik meghatározott felvételi eljáráson mennek keresztül, hogy megfelelő 

indokokkal rendelkezzenek azok számára, akiknek gyermekét helyhiány miatt nem 

tudták felvenni. A másik csoportba tartoznak az iskolák, amelyek a pozitív 

diszkrimináció és nemzetiségi törvény alapján engedélyezett minimális 

                                                 
23 Lóránd, Ferenc (1998): Hét kérdés – hét válasz az értékelés funkcióiról és eljárásrendjéről a 
komprehenzív iskolában. In: Új Pedagógiai Szemle, 1998. április, Budapest, Országos Közoktatási 
Intézet (www.oki.hu)  
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osztálylétszámokat alig tudják túlszárnyalni, ami ma nyolc főt jelent. Természetesen 

ez az iskola nem fog különleges szelekciót bevezetni, amikor fennmaradása a tét, 

amit a kemény fejkvóták is meghatároznak és a közgyűlések résztvevői árgus 

szemekkel figyelnek.  

Igaz, az ilyen jellegű osztályozásnak a hiánya nem jelent egyértelműen 

színvonalbeli elmaradást, az értékelés kimeneteli eredményeinek látványos 

visszaesését. Ha az okokra kérdezünk rá, nem egyszerű megtalálni őket. Igazából a 

motiváció és a motiváltság játsszák a fő szerepet a pozitív eredményekben, amikor a 

szülő saját magát és részben a gyermekét is feláldozza a nemzetiségi intézménybe 

való beíratásával. Ezek az iskolák számukra és gyermekeik számára valamilyen 

menedéket jelentenek, egyik része az elveszített vagy részben megőrzött nemzetiségi 

identitás és ennek eredményeként bírják a szülők támogatását. Mindezt szem előtt 

tartva az iskola nem okozhat csalódást a szülőknek, nem élhet vissza bizalmukkal, 

ezért mindig többet és többet tesz azért, hogy bizonyítsa létjogosultságát, 

alkalmasságát a nemzetiségi nyelvi program megvalósítására, amely már évek óta 

nem az (most már inkább idegen nyelviek a módszerek).  A tanulók ugyancsak 

motiváltak, a kisebb osztálylétszámok pedig ugyancsak pozitívan hatnak a program 

hatékony végrehajtására.  

Ennek alapján mondhatjuk, hogy a nemzetiségi iskolák részben elit iskolák is, 

így mindent fel kell kínálniuk, amivel a konkurens intézmények is rendelkeznek. Ha 

az idegen nyelvekre helyezzük a hangsúlyt, az anyanyelv és a magyar mellett még 

kínálunk másokat, ha informatikáról van szó, óraszámot emelünk, stb. 

Nyugodtan elismerhetjük, hogy a társadalmi helyzeten alapuló szelekciót 

támogatjuk és mindezt az értékelés álcája alatt. 

 

 

 

 A szöveges (leíró) értékelés (osztályozás), amit az alsó tagozatokon 

vezetünk be, enyhítheti ezt az állapotot, de a tanároknak még évekre van 

szükségük ahhoz, hogy sikeresen tudják „verbalizálni” a tanulók eredményeit 
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és hiányosságait és a szülőknek is, hogy gyermekeiket saját magukhoz mérve 

tudják értékelni.  

 A követelmények szabványosítása a Nemzeti Alaptantervben valósult 

meg, ami az elmúlt kormányzási időszakban a Kerettantervekben realizálódott, 

hogy az újabb váltás megint a NAT-ot hozza vissza. Nem kérdéses, hogy a 

tanulókat néha össze kell mérni az országos vagy éppen nemzetközi 

eredményekkel de ezt nem szabad értékelésnek nevezni. Ez mérés, 

összehasonlítás vagy valamilyen ítélet, de soha nem értékelés. 

 

 Mit tehetnek az olyan kicsi és „érzékeny” iskolák, mint a 

nemzetiségiek? Nem tudják a társadalmi szelekciós funkciót kikapcsolni, de el 

kell fogadniuk a tényt, hogy az alacsonyabb szintű szelekciót a tanulók 

természetes képességeinek fejlesztése ösztönzi, amelyben a gyereket 

„folyamatként” kezeljük, mint folyamatosan változó lényt.24 

 

Mindezt szem előtt tartva, az iskola (tanár) így tehet, ha feltétel nélkül 

nyitott, felkészült a folyamatok differenciált irányítására, követésére és a 

folyamat érdekében végzett értékelésre. 

 

Ebben a tekintetben az iskola nem utasíthat el egyetlen tanulót sem, és 

nem tarthat vissza egyet sem, ha el kívánnak távozni. A folyamatok 

irányításában (követésében) alkalmazott differenciálást, amit már említettem a 

nyelvi csoportok inhomogenitása miatt, a rugalmas technikák szolgálatába kell 

állítani, mint a nívócsoportok, hátránykompenzáció, tehetséggondozás, stb. Az 

értékelés a folyamat szolgálatában, már az elnevezésében is megoldást hordoz, 

hogy szolgáljon, ne értékeljen. Igaz, hogy az ilyen jellegű értékelés inkább a 

tanulónak és a tanárnak szól. A szülőknek adott információt másképpen kell 

felkínálni. 

 

                                                 
24 Lóránd, Ferenc (1998): Hét kérdés – hét válasz az értékelés funkcióiról és eljárásrendjéről a 
komprehenzív iskolában. In: Új Pedagógiai Szemle, 1998. április, Budapest, Országos Közoktatási 
Intézet (www.oki.hu)  
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Amikor azt mondtam, hogy az osztályozás vagy értékelés „egyezség” 

kérdése, arra a tényre gondoltam, hogy az irányítás és értékelés teljes 

eljárásrendje az iskolai pedagógiai programban meghatározásra kell, hogy 

kerüljön. A magyarországi nemzetiségi iskolákban, mint az összes többiben is, 

pedagógiai programokat készítenek, amelyek általános elveken alapuló konkrét 

eljárásokat tartalmaznak a nevelő-oktató folyamatról és a helyi tantervekről a 

Nemzeti Alaptanterv szerint. Ezekben saját fejezetet kap a tanulók értékelése, 

amelyben legtöbbször a törvény mondatait olvashatjuk vissza és csak ritkán 

jobban kidolgozott módszertani munkák. Ritkán fordul elő, hogy az általános 

tantervű iskola lényegesen eltérjen az általános módszerektől vagy 

modellektől, ezért is olvassák ritkábban ezeket a fejezeteket a programból. Az 

objektív osztályozás, értékelés követelménye a tanárok ugyancsak objektív 

értékelését követelik meg (felmérések időpontja, száma, osztályzatok száma, 

stb.). Természetesen a szubjektív tényező nem hanyagolható el és ez az, amit 

nem lehet dokumentumokban formálni, amiknek az adott iskola nevelési-

oktatási működési szabályzataként kellene funkcionálnia. 

Tehát újra az „egyezség” kérdésére térünk vissza, a differenciálásra 

(megkülönböztetés), a kompromisszumokra (egyezségre) és a konszenzusra 

(megállapodásra). És így fog a tanár a nemzetiségi iskolában, főleg az 

anyanyelv kérdésében (amely sok esetben idegen nyelv jellegű) magas szintű 

egyezségi szinten értékelni, nagy adag motiváció mellett, hogy a tanulónak és 

saját magának jobb feltételeket biztosítson a nemzetiségi, kétnyelvű vagy akár 

többnyelvű munkához. Hogy milyen jegyet kap ez a tanuló, főleg attól függ, 

milyen osztályban van, milyen helyezést ért el a tanulók ranglistáján. 

A tanulók osztályozásában természetes, hogy az eredmények 

meghatározott szórást mutatnak, mivel mindannyian eltérő képességűek, 

érzelmi fejlettségűek, érdeklődésűek, olvasottságúak és egyéb más 

kompetenciákkal felvértezettek. A fiatalok ezen sokszínűségében mégis el 

lehet várni, hogy saját képességeik alapján minél objektívebb eredményeket 

érjen el. Véleményem szerint a meghatározott kulturális-instrumentális tudást 
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többé-kevésbé azonos szinten kell megszerezni minden egészségesen fejlett 

fiatal esetében. Léteznek viselkedési elemek, amit minden gyereknek ki kell 

fejleszteni a sikeres szocializáció és individualizáció érdekében. Ami a 

kulturális-instrumentális tudást illeti, ez az értő olvasás, írás, fogalmazás, 

szövegértés, a természettudományos matematikai gondolkodás alapjainak 

elsajátítása. A viselkedés elemi normáinak elsajátításánál az erkölcsi normák, 

az egészséges életvezetés és a fegyelmezett munkára való felkészülés a 

legfontosabb. Ha mindezt el akarjuk érni, elkerülhetetlen, hogy az osztályban 

az egyén felé forduljunk, a különbségtételre helyezve a hangsúlyt, 

meghatározni az egyéni fejlesztési irányokat. Ehhez ismernünk kell a 

törvényszerűségeket, amelyek az ilyen adaptív pedagógiát irányítják, lemondva 

a reflexekről, melyek feltételezik, hogy minden tanuló azonos tempóval képes 

haladni.25 

A mindennapi gyakorlatban igyekszünk kihangsúlyozni - elismerve a 

megértés és a tananyag személyes tapasztalatokkal való összekapcsolásának 

szerepét – hogy egyetlen elsajátítási mód nem lehet megfelelő minden tanuló 

számára. Az adaptív pedagógia feltételezi a tanulók személyes ismeretét, amit a 

nemzetiségi iskoláinkban jobban megvalósíthatunk a kisebb létszámok miatt és 

egyéb körülmények okán, amiket később sorolok fel. A diagnosztikus mérések 

gyakoriak a tanulók összetételének inhomogenitása miatt, az írásos felmérések 

és a személyes beszélgetések az iskolai értékelés konvencionális kereteinek 

megbontását szolgálják, melyek a nevelés-oktatás folyamatában direkt vagy 

indirekt módon fognak hatni az oktatási tendenciák irányítására. 

A párokkal végzett munka vagy a csoportmunka feloldja a pszichikai 

fékeket, amiket az eltérő nyelvi felkészültség okoz és fejleszti az irodalmi 

nyelv befogadásának percepciós képességeit a dialektuson keresztül, amit a 

csoportban nyíltabban használhatnak. 

                                                 
25 M. Nádasi, Mária (2004): Az értékelés pedagógiai kérdései In: Hunyadi, Györgyné – M. Nádasi, 
Mária (szerk.), Osztályozás? Szöveges értékelés?, 34-39. Budapest: Dinasztia Tankönyvkiadó, 
Sorozat: Modern pedagógia a gyakorlatban.  
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A magyarországi nemzetiségi iskolák körzetiként szervezettek 

(regionálisként), ezért a tanulók nagy része naponta utazik, vagy kollégiumban 

él az iskolába járás érdekében. A tanulónak az ilyen jellegű kényelmetlensége 

előnnyé változik a tanulás megszervezése terén, mert napközis és tanulószobai 

csoportok illetve kollégiumi szilenciumi csoportok szerveződnek, lehetőleg 

homogén, „osztályalapú” összetétellel. 

Ez a szervezeti specialitás lehetővé teszi az önálló tanulás 

megfigyelését is, a szocializációs fejlődést, viselkedést a tanórán kívüli 

tevékenységeken. A munkaszervezettsége olyan, hogy a csoportvezető 

asszisztensként működik közre, szoros kapcsolatban vannak a szaktanárokkal. 

A gyerekfelügyelők, pedagógiai asszisztensek tehermentesítik a tanárt az olyan 

jellegű tevékenységeknél, amelyek nem igényelnek meghatározott szakmai 

felkészültséget (ebédeltetés, öltözködés, ügyeleti tevékenység, stb.). Mindez a 

tanulók többoldalú megismerését teszi lehetővé és a nevelők és tanárok által 

közösen megbeszélt módszerek alkalmazását, egységes pedagógiai hatást 

gyakorolva az egyes tanulókra és csoportjaikra. 

Vallom, hogy az ilyen „formáló-segítő értékelés” az alapja a nevelési és 

oktatási struktúra funkcionális ellenőrzésének és a „megállapodáson” nyugvó 

értékelés alapja. 

A pillanatnyi irányzatok a közoktatás reformjában az oktatási 

periódusokban való gondolkodást ösztönzik, amelyek nem tartanak egy 

tanévig, hanem akár három vagy négy. Ezért nem látom okát annak, hogy ne 

vegyük figyelembe az egyéni tempót, az egyéni képességeket a személyiség 

minél sikeresebb fejlesztése érdekében a nemzetiségi iskolában, aki saját 

különbözőségével és két kultúrába való integrálódás kötelezettségével terhelt.  
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Pitanja vrednovanja u manjinskim dvojezičnim školama u 
Mađarskoj 

 

 Vrednovanje u odgojno-obrazovnom radu predstavlja ključnu ulogu. Kao 

takvo, vezuje se uz njega i specijalna terminologija koja se odnosi na posebne vidove 

i načine vrednovanja te nagovješćuje i samu svrhu postupka. Bez namjere cjelovitosti 

nabrajam, da procjenu uspješnosti odgojno-obrazovnog programa vršimo pomoću:  

- kvalitativnog i kvantitativnog vrednovanja; 

- unutarnjeg i vanjskog vrednovanja; 

- za to smo vrijeme ili objektivni ili subjektivni; 

Za prikaz ustanovljenoga koristimo: metričke skale, rang liste, nominalne skale, 

tipove vrednovanja (diagnostičko vrednovanje, formativno i sumativno vrednovanje), 

susrećujući se s problemima usporedbe a sa željom da udovoljimo kriterijima 

metodologije mjerenja i ocjenjivanja. 

 Odgojno-obrazovni proces je vrlo složen a ni sâm ne vjerujem da postoje 

općevažeći recepti za sprovedbu vrednovanja a kamoli u toliko složenim uvjetima, u 

kojima se nalaze učenici i učitelji manjinskih dvojezičnih škola u Mađarskoj. 

 

Čovjek u vrijeme eksplozivnog razvijanja gospodarstva i tehnike želi 

kontrolirati tijekove i tako se događa da i sami učitelji žele obnoviti proces odgojno-

obrazovnog rada. Na temelju informacija dobivenih tijekom osiguravanja kvalitete 

nastave, svoje postupke zasnivaju na zajedničkim aktivnostima učitelja i učenika. 

Tako u pedagoškom vođenju ocjenjivanje ili vrednovanje je isto pitanje „dogovora“, 

što moramo priznati ipak je pretjerano demokratski aspekat, ako uzmemo u obzir 

predmet i svrhu samoga vrednovanja. 
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Zašto se unatoč svemu može prihvatiti jedan ovakav pristup, želim vam predstaviti u 

ovome kratkom izlaganju! 

 

 

Globalizacija je neminovno nazočna i u kulturnome životu svijeta i tako 

prirodno utječe na kulturni život pojedinih zemalja i u njima na kulturni život 

nacionalnih manjina. Dio je tog kulturnog života i manjinski odgoj i obrazovanje. 

Stručnjaci se obično plašljivo izjašnjavaju o tim procesima, iako ne treba se bojati, 

već pripremiti se na njihov utjecaj. 

Manjinsko je školstvo u Mađarskoj sustavni dio odgojno-obrazovnog sustava, 

ali i dio sustavnoga globalizacijskoga pokreta, koji preko općevažećih zakonskih 

klauzula i sitnih mrvica pozitivne diskriminacije želi ostvariti realnost svjetskih 

razmjera koja se temelji na irealnim teorijama. Iako je lokalno prvenstveno 

nacionalno, moraju se uzeti u obzir i parametri koji su napredni i sadrže u sebi 

garancije razvitka. Lokalizacija pretpostavlja široku uključenost, nije nešto što nam 

bezuvjetno pripada, već smo dužni učiniti sve više za nju.  

Hoće li svi ti napori rezultirati neprihvatljivo rješenje, ovisi samo o nama, 

koji s odgovornošću pristupamo odgoju i obrazovanju djece i mladih, čija će biti 

zadača u budućnosti prenijeti našu hrvatsku kulturu na buduće naraštaje.26 

 

 

Danas često puta govorimo o integraciji a da ponekad ni sami nismo svjesni 

što ona uopće znači. Polazimo od vlastite, manjinske kulture i kulture većine. 

Pojedinci i zajednice koje žive u «tuđoj sredini» susreću se s dosta poteškoća. Prvi je 

problem razlika jezika a nakon toga slijede i razlike u kulturi. Ipak, suživot različitih 

kultura je neizbježan, a u tome, kako se odvija «akulturacijski proces», imaju svoj 

odgovorni udio škole, njihovi djelatnici, roditelji i političke organizacije, udruge 

                                                 
26 Győrvári, Gabor (2004): Škola budućnosti ili moguća rješenja u manjinskom odgoju i obrazovanju. 
U: Hrvatski kalendar 2004., Branka Pavić  – Blažetin, (ur.), 65-70. Budimpešta, Croatica 
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određene manjine. Konflikti, koji i ne moraju postojati između različitih kultura, 

svode se na dva pola: jedan je očuvanje ili odricanje od vlastite kulture a drugi je 

prihvaćanje ili odbijanje tuđe kulture.  

Odreći se vlastite kulture i prihvatiti isključivo kulturu većinske zajednice, 

znači asimilaciju. Odreći se vlastite ili odbiti kulturu većinskoga naroda u 

kombinacijama znači ili segregaciju, kada se otuđujemo ili čak marginalizaciju, kada 

nema nikakvih mogućnosti uključiti se u normalan život društva, određene zajednice. 

Po tomu se vidi, jedini nam je izlaz integracija, koja sadrži garancije očuvanja 

manjinske samobitnosti.  

  

Čuva 

27  

Integracija u smislu odgojno-obrazovnih procesa ja najjednostavnije izvedena 

ako imamo u vidu kako je manjinski odgojno-obrazovni sustav dio državnoga 

sustava i kao takav, organiziran je na iste načine kao i većinski. 

 

 

 

 

 

                                                 
27 Berry, John W., Dr. (1998): Acculturation and Psychological Adaptation among Refugees. U: 
Miserez, Diana (ur.): Refugees - The Trauma of Exile. ICRC, Dordrecht-Boston-London 
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Držim da nije na odmet u raspravi o vrednovanju u manjinskim dvojezičnim 

školama u Mađarskoj razmotriti i pitanje različitosti i raznolikosti. Pojam je često 

puta mistificiran a naglašava se pozitivna diskriminacija i gradi „multikulturalno 

društvo“. Neprozirnost pojmova u tim slučajevima rezultira da se pod pojmom 

„multikulturalizam“ i „pluralizam“ podrazumijevanju sve one zajednice date države 

koje se znatno razlikuju jedna od druge, a to su nacionalne manjine, etničke skupine, 

azilanti, izbjeglice i politički emigranti. U slučaju da prihvatimo takva stajališta 

većinu država na zemljinoj kugli morali bismo smatrati multikulturalnima.28 

U takvom poimanju multikulturalizam može značiti skup raznolikih kultura, 

suživot pojedinaca i skupine koje predstavljaju pojedinačnu ili skupnu raznolikost. 

Riječ „raznolikost“ skoro i ne postoji u rječnicima ili se tumači sama sobom (ono što 

je raznoliko). Više se misli na „različitost“ pod kojom podrazumijevamo razliku i 

odstupanje od prihvaćenog. Znači raznolikost ukazuje na drukčiji način izrečenu 

kvalitetnu razliku, na kategorijsku granicu između uobičajenih razlika, iza kojih se 

različitost, raznolikost obogaćuje i značenjem različitih kakvoća.  

 

    Kritična granica 

 

 

     Raznolikost                          Različitost, alternativnost 

   

                         Određena različitost            Neodređena različitost 

                    

 

       Kategorijalna različitost29 

 

                                                 
28 Perotti, A (1993).: Kulturni pluralizam i manjina – jedna izbježna dvosmislenost. U: People on the 
Move, 9-19.,  XXII, March 1993. 
 
29 Illyés, Sándor (1999): Másság és emberi minőség, U: Új Pedagógiai Szemle, 1999. január, 3-
10., Budapest, Országos Közoktatási Intézet  
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U slučaju manjinskoga školstva glavno pitanje ne odnosi se na 

upravljanje uvjetima školovanja, to je ionako problem širega društva već na 

realizaciju načela participacije datih prilika.30 Primjenom načela jednake 

podjele prilika, kada se svoj djeci, bez obzira na egzistencijalnu i drugu 

pozadinu, osigurava i nudi podjednako gradivo u jednakim školama, uz istu i 

jednaku financijsku potporu, ne vidi se skora budućnost ostvarenja 

priželjkivane kulturne autonomije, jer u tom i takvom sustavu ne ostvaruje se 

onaj tip diferenciranja koji je predodređen da osigura pozitivnu diskriminaciju, 

temeljenu na načelu pružanja jednakih šansi za sve sudionike obuhvaćene tim 

sustavom. Znači kulturna autonomija, kao priželjkivani oblik u životu manjina, 

stvara se prvenstveno na temeljima školstva.31 

Manjinsko školstvo u Mađarskoj, kao predmet institucionalizacije 

kulturnih autonomija manjinskih zajednica organizirano je putem specifičnog 

kurikuluma. 

Manjinski se programi moraju uklopiti u interkulturalno, a interkulturalno 

obrazovanje u praksi se pojavljuje u mnogo različitih varijanti. Pogledajmo od njih 

samo tri: 

• Programi usmjereni na sadržaj («obrazovni programi za kulturno 

razumijevanje» ili «obrazovni program o kulturnim razlikama») 

• Programi usmjereni na učenike («kompenzacijski» ili «tranzicijski» 

programi) 

• Programi usmjereni na zajednicu («obrazovni programi za društvenu 

rekonstrukciju» ili «obrazovni programi za promicanje humanih 

odnosa»32 

                                                 
30 Mihály, Ottó (1999): Esélyegyenlőség és differenciálás, U: Új Pedagógiai Szemle, 1999. január, 11-
19., Budapest, Országos Közoktatási Intézet 
 
31 Győrvári, Gabor (2000): Kulturna autonomija ili interkulturalizam – Kojim putem u Europu? U: 
Hrvatski znanstveni zbornik,  Časopis Hrvatskoga znanstvenog zavoda, Pečuh, 2000.III/1.,  64-80., 
Pečuh, Hrvatski znanstveni zavod 
 
32 Banks, J.A. (ur) (1995): Handbook of Research on Multicultural Education. New York: Simon and 
Schuster Macmillan 
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Kako i sami možemo ustanoviti manjinski školski programi koji se 

primijenjuju danas u Mađarskoj u manjinskim školama, spadaju u ovu treću skupinu, 

koja ima za cilj edukaciju pripadnika određene nacionalne manjine. Istodobno, 

kurikularni okviri su stvoreni za promicanje humanih odnosa, što se ostvaruje preko 

programa i zahtjeva narodopisa i upoznavanja naroda. Namjere su itekako poštene, 

uzmemo li u obzir želju unošenja različitih kultura u ono što nazivamo okolinom 

odgoja i obrazovanja, ali i obogaćivanje takve okoline razvojem svijesti učenika o 

njegovom podrijetlu i identitetu. 

Bazične su manjinske ustanove u specijalnome položaju što se tiče sastava 

učenika jer integrirane škole naglašenije razvijaju školsku kulturu temeljenu na 

poznavanju i poštivanju drugačijih stilova života nazočnih u školi.33 

 

 

 

Svrha je današnje manjinske škole ostvariti kompleksno pitanje odgoja i 

obrazovanja djece pripadnika nacionalne manjine, što nije u stanju obaviti 

samostalno. 

 

Govoreći o školama nacionalnih i etničkih manjina, ne smijemo ispustiti iz 

vida činjenicu kako one danas već nisu homogene, kakve su bile početkom davnih 

pedesetih godina. Ta inhomogenost se primijećuje i u jezičnim kompetencijama 

učenika, što je jedan od pravih razloga za diferencirano vrednovanje. Pogledajmo 

samo tko su polaznici datih manjinskih ustanova: 

 

Prvenstveno su to djeca pripadnika nacionalne manjine. Glede poznavanja 

materinskoga jezika slika je šarena, jer ima takvih koji u roditeljskoj kući rabe 

manjinski jezik, dobro ga govore a i takvih koje roditelji upisuju s namjerom 

nadoknade onoga što su sami ili čak njihovi roditelji propustili. U manjinskim se 

školama nađu u djeca stranih državljana, koji su u zemlji po zaduženju (akreditaciji) 

                                                 
33 Győrvári, Gabor (2004): Škola budućnosti ili moguća rješenja u manjinskom odgoju i obrazovanju. 
U: Hrvatski kalendar 2004., Branka Pavić  – Blažetin, (ur.), 65-70. Budimpešta, Croatica 
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ili s raznim dozvolama za boravak ili nastanjenje. Veliki broj predstavljaju i djeca 

pripadnika većinskoga naroda, koji su upisani ili zbog pronađenih starih korijena ili 

naprosto zbog dobro promišljene odluke roditelja, koji shvativši izazove vremena, 

žele pružiti svome djetetu utemeljeno poznavanje jednoga, ako i ne svjetskoga jezika, 

koji će dijete takorečeno „besplatno“ naučiti. Sljedeću skupinu učenika čine djeca 

pripadnika jedne druge manjine, koja ili nema školski sustav u zemlji, ili je škola 

znatno udaljena. U izboru takvoga programa često puta prevladava neka 

pretpostavljena srodnost jezika, ili pak jednostvano manjinski program, ambijent, 

koji će prihvatiti raličitost, održati raznolikost i obiteljski karakteristični pristup 

odgoju djece. 

 

25%

32%

28%

7%
8%

pripadnici
određene manjine

djeca iz miješanih
brakova

pripadnici
većinskoga
naroda

pripadnici manjine
koja u mjestu (ili
uopće) nema
školski sustav
djeca stranih
državljana

  

 

Stariji pripadnici manjina nisu imali mogućnost učenja standardnih jezika u 

školskim uvjetima, a za prošlih pedeset godina (naročito onih prvih 40) političko 
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okruženje nije uvijek odgovaralo ovim nakanama. Tako je standardni jezik postao 

jezik inteligencije, stvorivši još jednu jezičnu skupinu kod pripadnika date manjine.  

Uz to se može dodati i činjenica, da u zadnje vrijeme otvorene informacijske i 

komunikacijske mogućnosti, te gospodarska migracija unutar zemlje stvara 

dvojezičnost, a ponekad i trojezičnost na višenacionalnim područjima. Kod starijeg 

naraštaja dominira dijalekat, kod mlađih već mađarski, a rijetko koji u obitelji uspiju 

ostvariti komunikaciju na manjinskome materinskome jeziku.  

„Trojezičnost“ baka i djedova se vraća u trenutačne manjinske škole u 

specifičnome obliku. Dok su oni govorili jezike sredine, njihovi unuci su izloženi 

„trojezičnosti“ u sklopu kojeg se govori dijalekat, kao jezik obitelji, standardni jezik 

manjine, kako se on rabi u matičnoj domovini i mađarski, kao službeni jezik 

društvene komunikacije.34  

 

 

Uz ovu treba činjenicu dodati i funcioniranje većinskih škola, svrhu 

vrednovanja općenito. Vjerujem, možemo se složiti u tome da praksa današnjeg 

školskog vrednovanja ne može se promijeniti bez temeljite izmjene njenoga 

djelovanja. Moramo priznati, koko je vrednovanje u današnjim školama sustavni dio 

društvene selekcije, i kao takav jedino se može korigirati a nikako ne izmijeniti. 

Što se naime događa po pitanju praćenja i ocjenjivanja učeničkih postignuća?  

U vođenju ovih procesa učiteljev cilj i pravac je kontroliranje funkcionalnog 

djelovanja pedagoške strukture vrednovanja.35 Ako to smatramo ispravnim, možemo 

i sumirati u obliku hodograma: 

                                                 
34 Koósz, Margit (2004): Nyelvpolitika és idegen-nyelvoktatás Pécs városában.– Pécs, PTE BTK 
 
35 Benedek, István (1995): Pedagógiai vezetés, a vezetés pedagógiája. Budapest, OKKER Oktatási 
Iroda 
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Znači naglasak je na funkcionalnome djelovanju, a kao takvo, samo se onda 

može ostvariti ako se vrednovanje smatra sredstvom koje traži samokritične 

odgovore na ostvarenje zacrtanih ciljeva i zahtjeva. Vrednovanje se ne odnosi 

Vrednovanje 

Praćenje Ocjenjivanje 

Zapažanje ostvarenja ciljeva Kontroliranje ostvarenja 
zahtjeva 

Trenutačna postignuća 

Ocjenjivanje postignutoga: 
U kojoj je mjeri usvojeno? 
(Verifikacija)  
Koliko je utemeljeno? 
(Funkcionalizacija) 
Kakve kompetencije sadrži? 
(Valorizacija) 

Praćenje razvoja učenika: 
Što imamo? (Diagniostizacija) 
Kakvoća? (Kvalifikacija) 
Što smo postigli? 
(Zaključivanje) 
 

Povratne informacije o 
funkcijama ocjenjivanja 
 

Povratne informacije o 
funkcijama praćenja 

Ispitivanje, testiranje, 
ocjenjivanje 

Mjerenja, dogovori, svakidašnje 
vrednovanje 

Postignuća tijekom određenog 
perioda 

Győrvári, G. 2004. 

Prilagođavanje postupaka i 
metoda mjeri ostvarenja 

ciljeva i zahtjeva 
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isključivo na učenika već i na samoga učitelja. Ta je funkcija isprepletena s 

postupcima i čestim povratnim informacijama. 

 

 

Najnoviji administrativni pokušaji u Mađarskoj, koji uvode tekstualno 

(opisno) vrednovanje (ocjenjivanje) u razrednu nastavu, sami po sebi neće postići 

rezultate jer vrednovanje zauzima centralno mjesto u djelovanju školskoga sustava 

od prvoga dana škole. Da, od prvoga dana, jer već prvaše upisuju u tzv. elitne 

ustanove, koje nakon pravih ili formalnih mjerenja sposobnosti primaju djecu u nadi, 

da će za njih, to jeste za učitelje biti lakše raditi s biranim učenicima a druge će škole 

pokupiti ostatak. Znači društvena selekcija itekako funkcionira.  

Zašto stoji u središtu pozornosti školsko vrednovanje? Zato, jer i nije riječ o 

vrednovanju, već o ocjenjivanju, o kojemu glasi veći dio sjednica, ocjenjivačkih 

konferencija, i pristaša čega je i sam roditelj, koji očekuje jednostavno razumljive 

brojke, preko kojih će dobiti informacije o vlastitome djetetu, što će ga usmjeriti u 

vrednovanju istoga, da bi postao partner u dehumanizaciji procesa vrednovanja. 

Znači pretvorba vrednovanja u ocjenjivanje proizlazi iz društvenoga zahtjeva i drži 

ga u životu društvena nagodba, prema kojoj nema rođenih talenata ili nositelja 

određenih funkcija, već oni postižu te uloge, pozicije ili pak nisu vrijedni toga.36 

 

 

U tome pogledu manjinske se škole dijele na dva tipa. Prvenstveno škole 

njemačke manjine, kao nositelji programa jednoga od svjetskih jezika, upisuju djecu, 

koja prolaze kroz određenu klasifikaciju, da bi imali stručno opravdane argumente za 

roditelje čiju djecu zbog nedostatka prostora nisu u stanju primiti. Drugu pak skupinu 

predstavljaju manjinske škole,  koje na temelju pozitivne diskriminacije zakona o 

nacionalnim i etničkim manjinama jedva nadmašuju minimalni dopušteni broj 

                                                 
36 Lóránd, Ferenc (1998): Hét kérdés – hét válasz az értékelés funkcióiról és eljárásrendjéről a 
komprehenzív iskolában. U: Új Pedagógiai Szemle, 1998. április, Budapest, Országos Közoktatási 
Intézet (www.oki.hu)  
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učenika na odjeljenju, što je danas osam. Naravno ta škola neće praviti posebnu 

selekciju, kada se dovodi u pitanje njeno opstojanje, koje određuju surove glavarine, 

a ne baš blagonaklone skupštine osnivača pozorno motre. 

No nedostatak takve klasifikacije se ipak ne odražava u potpunosti u 

rezultatima učenika, u izlaznim ciframa sprovedenih vrednovanja. Ako se pitate za 

razlog, nije ga jednostavno uočiti. Naime motivacija i motiviranost igra najjaču ulogu 

u pozitivnim ishodima, kada roditelj sebe i svoje dijete na određeni način žrtvuje 

upisom u manjinsku ustanovu. Te su škole za njih i njihovu djecu jedna vrsta 

utočišta, jedan dio izgubljene ili dijelom očuvane nacionalne kulture i kao takve 

raspolažu s potpunom podrškom roditelja. Sve to imajući u vidu, škola ne smije 

iznevjeriti roditelje, zlorabiti njihovo povjerenje i tako daje sve više i više od sebe, da 

bi dokazala svoju potrebitost, spremnost na sprovođenje materinsko-jezičnoga 

programa, koji već godinama nije to (sve se više radi stranojezičnim metodama). 

Djeca su isto motivirana a manji broj učenika po odjeljenjima isto pozitivno utječe na 

što učinkovitije sprovođenje programa. 

 Na temelju toga možemo potvrditi da su sve manjinske škole dijelom i 

elitne i kao takve su dužne ponuditi sve ono što i konkurentne ustanove. Ako je 

naglasak na stranim jezicima, pored materinskoga i mađarskoga mi nudimo još 

neke, ako se traži informatika, povećavamo satnicu iz informatike, itd. 

 Možemo sasvim slobodno priznati, da podržavamo selekciju na temelju 

društvenog položaja i sve to kamuflažno predstavljamo kao vrednovanje.  

 

 

 

 Tekstualno (opisno) vrednovanje (ocjenjivanje) koje se uvodi u 

razrednu nastavu, moglo bi ublažiti ovo stanje, no učiteljima još trebaju godine 

da budu u stanju uspješno verbalizirati rezultate i nedostatke učenika, a 

roditeljima isto toliko, da uspiju svoje dijete mjeriti samo po sebi. 

 

 Standardizacija zahtjeva se ostvarila u tzv. Naconalnome osnovnome 

planu, koji za vrijeme prošle vlade su zamijenili Okvirni planovi, da bi u 
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ponovnoj izmjeni političke strukture bio vraćen opet Nacionalni osnovni plan. 

Nije upitno, da u nekim slučajevima se moraju učenici usporediti s državnim ili 

ponekad čak s međunarodnim standardima, no to se ne smije nazvati 

vrednovanjem. To je mjerenje, usporedba ili čak presuda, ali nikako 

vrednovanje. 

 

 Što mogu učiniti tako male i toliko osjetljive škole kao manjinske? Nisu 

u stanju isključiti društvenu selekcijsku funkciju ali moraju prihvatiti činjenicu 

da selekcijom što manjega stupnja podržava razvijanje učeničkih prirodnih 

sposobnosti i dijete smatra kao „proces“, kao biće koje je u neprestanome 

razvoju.37 

 

Imajući u vidu sve ovo, škola (učitelj) je u stanju tako postupiti, ako je 

bezuvjetno otvorena, spremna na diferenciranje praćenja procesa, i 

vrednovanje u službi procesa. 

 

U tome smislu škola ne može odbiti niti jednoga učenika koji se 

prijavio, a niti smije zadržati onoga koji je želi napustiti. U praćenju procesa 

primijenjeno diferenciranje, koje sam već naveo zbog inhomogenosti jezičnih 

kompetencija učenika, mora se služiti fleksibilnim tehnikama, kao što su nivo 

skupine, suzbijanje zaostataka, posebne aktivnosti s nadarenima, itd. A 

vrednovanje u službi procesa u samome nazivu nosi rješenje da služi a ne 

kvalificira. Istina je, da ovaj način vrednovanja glasi samo učeniku i učetelju. 

Informiranje roditelja se mora riješiti na drugačiji način. 

 

 

 

 

 

 

                                                 
37 Lóránd, Ferenc (1998): Hét kérdés – hét válasz az értékelés funkcióiról és eljárásrendjéről a 
komprehenzív iskolában. U: Új Pedagógiai Szemle, 1998. április, Budapest, Országos Közoktatási 
Intézet (www.oki.hu)  
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Kada sam rekao da je ocjenjivanje ili vrednovanje isto pitanje 

„dogovora“, mislio sam na činjenicu da cjelovita procedura praćenja i 

vrednovanja mora biti regulirana u Pedagoškome programu škola. U 

manjinskim se školama u Mađarskoj, kao i u svim ostalima, sastavljaju 

pedagoški programi, koji sadrže na općim teorijama temeljene konkretne 

postupke odgojno-obrazovnog procesa i lokalne planove, razrađene na 

temeljima Nacionalnoga osnovnoga plana. U tim pedagoškim programima 

zauzima jedno posebno poglavlje vrednovanje učenika, iz kojega obično 

možete pročitati ponovljene rečenice iz zakona i uredbi, u sretnijim 

slučajevima su to stručno bolje razrađeni metodički radovi. Jako rijetko se 

dogodi da škola općeg programa, profila znatnije odstupa od ustaljenih metoda 

ili modela, zato se ovi dijelovi programa rijetko i čitaju. Zahtjevi za objektivno 

ocjenjivanje, vrednovanje služe za također objektivno vrednovanje učitelja 

(pomislimo samo na odredbe: kada se mora izvršiti provjeravanje, nakon koje 

teme slijedi testiranje, koliko mora učenik imati ocjena tijekom polugodišta, 

itd.). No subjektivni čimbenik ne može se zanemariti, a on je taj kojega nije 

moguće formulirati u dokumentu, koji mora poslužiti kao statut odgojno 

obrazovnog funkcioniranja škole.  

Znači vraćamo se ponovno na pitanje „dogovora“, na diferenciranje 

(razlikovanje), na kompromise (nagodbe) i konsenzuse (sporazume). I tako će 

učitelj u manjinskoj školi, naročito po pitanju materinskoga jezika (koji je u 

velikom broju slučajeva čak strani za učenika) vršiti vrednovanje na visokom 

stupnju sporazumnosti uz velike doze motivacije, da bi osigurao za učenika i za 

samoga sebe sve povoljnije uvjete za nastavak rada na manjinskome, 

materinskome jeziku ili pak dvojezično. Kakvu će već ocjenu dobiti taj učenik 

ovisi više o tome u kakvom se razredu nalazi i kakvo je mjesto postigao na 

rang listi učenika.   

U ocjenjivanju je učenika prirodno da rezultati pokazuju određenu 

raspršenost, pošto su i sami različitih sposobnosti, mentalne i emocionalne 

razvijenosti, zainteresiranosti, načitanosti i niz ostalih kompetencija. U tome 
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šarenilu mladih osoba ipak se može očekivati da svakoji učenik po vlastitim 

sposobnostima, što objektivnije postiže rezultate. Držim, da određeno 

kulturalno-instrumentalno znanje mora biti usvojeno na manje-više istoj razini 

kod svih zdravo razvijenih učenika. Postoje elementi ponašanja, koje mora 

razviti svakoje dijete u interesu uspješne socijalizacije i individualizacije. Što 

se tiče kulturalnog-instrumentalnog znanja, to je čitanje s razumijevanjem 

teksta, pisanje, sposobnost sastavljanja, prepoznavanje biti teksta, usvajanje 

osnova prirodoslovno-matematičkog razmišljanja. Kod elementarnih normi 

ponašanja su to najosnovnije moralne norme, vođenje zdravoga života i 

priprema na disciplinirani rad. Ako sve to želimo postići, neizbježno je unutar 

razredne zajednice okrenuti se prema pojedincu, staviti naglasak na 

razlikovanje, odrediti pojedinačne razvojne putove. Za to moramo poznavati 

zakone koji pokreću takvu adaptivnu pedagogiju, odreći se refleksa, koji 

pretpostavljaju da su svi učenici sposobni napredovati istim tempom.38 

U svakodnevnoj praksi nastojimo naglasiti, uz priznanje uloge 

razumijevanja i povezanost gradiva sa subjektivnim spoznajama i doživljajima, 

jer jedini ponuđeni način usvajanja ne može odgovarati jednako svim 

učenicima. Adaptivna pedagogija pretpostavlja pojedinačno poznavanje 

učenika, što u našim manjinskim ustanovama lakše možemo ostvariti zbog 

manjeg broja djece i niz stvari koje ću kasnije navesti. Diagnostička su 

mjerenja učestala zbog inhomogenosti učenika, koje upisuju u manjinske škole 

iz šire regije i tako sa zasigurno različitim predznanjem. Diagnostička 

mjerenja, praćenje pismenih radova i osobni razgovori stoje u funkciji 

razbijanja konvencionalnih okvira školskoga vrednovanja, koji će u sklopu 

odgojno-obrazovnog procesa utjecati na direktno ili indirektno upravljanje 

obrazovnim tijekovima.  

Rad s učenicima u parovima ili posebnim skupinama razbija psihičke 

kočnice zbog neizjednačenog poznavanja jezika i razvija percepcijske 

sposobnosti usvajanja standardnoga jezika preko zavičajnoga, koji u skupini 

slobodnije, otvorenije rabe.  

                                                 
38 M. Nádasi, Mária (2004): Az értékelés pedagógiai kérdései U: Hunyadi, Györgyné – M. Nádasi, 
Mária (ur.), Osztályozás? Szöveges értékelés?, 34-39. Budapest: Dinasztia Tankönyvkiadó, Serija: 
Modern pedagógia a gyakorlatban.  
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Manjinske su škole u Mađarskoj organizirane kao regionalne, stoga 

veliki dio učenika putuje u školu svakodnevno ili živi u učeničkome domu koji 

je integriran uz školu. Ova inkomodiranost učenika se pretvara u prednost u 

organiziranju učenja, jer se organiziraju skupine za popodnevni ili produženi 

boravak, te stanovnici učeničkoga doma su članovi istih, iz razrednih zajednica 

organiziranih homogenih skupina. Ova organizacijska specifičnost omogućava 

zapažanje i praćenje navika samostalnoga učenja, socijalizacijskih 

napredovanja, ponašanje u vanškolskim aktivnostima. Organiziranost rada je 

takva, da voditelji skupina djeluju kao asistenti učitelja, u stalnome su kontaktu 

i dogovorima. „Tetice“, pedagoški asistenti učeničkoga doma i popodnevnog 

boravka rasterećuju učitelje od poslova koji jesu pedagoškoga karaktera, ali ne 

zahtijevaju određenu spremu (objedovanje, pratnja na priredbe, nadziranje u 

dijelu slobodnoga vremena ili pak samostalnoga učenja, itd.). Sve ovo 

omogućuje višestrano upoznavanje djece i primjenu metoda, dogovorenih na 

redovitim susretima stručnjaka, koji se bave s datom skupinom ili pojedinačno 

s učenikom.  

Držim, da je ovakvo „formirajuće-pomažuće vrednovanje“ temelj 

kontroliranja funcionalnoga djelovanja strukture odgoja i obrazovanja i 

vrednovanja na temelju „dogovora“.  

Trenutačni trendovi u reformi javnog obrazovanja tretiraju razmišljanje 

u okvirima obrazovnih perioda, koji nikako ne traju jednu školsku godinu, već 

u razrednoj nastavi čak četiri. Stoga, ne vidim razlog zbog kojega ne bismo 

mogli uzeti u obzir pojedinačni tempo, pojedinačne sposobnosti u interesu što 

uspješnijeg razvijanja osobe, učenika manjinske škole, koji je opterećen 

vlastitom različitošću i obvezom integriranja u dvije kulture.  
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Tanulás 

Aktív tanulási módszerek 
(VÁZLAT) 

 
 

Hogyan tanuljunk ? 
 
�Legfontosabb az élethosszig tartó tanulásban megtanulni, hogyan tanuljunk.  
�Magunknak tanulunk, senki másnak. Ennek során szükségünk van mentor, tanár, 
könyvtáros vagy barát segítségére. 
�Beszélgetésünk a tanárral arról, hogy mit tanultunk meg, értékes tapasztalat 
lesz és jó kiindulópont a további tervekhez.  
�A tanulás egy aktív folyamat. Hallgatás, olvasás, szervezés, jegyzetelés, ... 
mindezek tevékenységformák, amelyekben a főszereplők magunk vagyunk. 
 
Az emberi agy  
 
�A tanulás egy folyamat. A tanulás változás. A tanulás tervezés. A tanulás 
élethosszig tart. A tanulás problémamegoldás. 
�Az agy olyan, mint az izom: minél inkább edzed és használod, jobban fog 
szolgálni. Amikor tanulunk az agy felügyeli a gondolatokat, reakciókat, 
mozdulatokat. Minél inkább használjuk az egyes agyi központokat és funkciókat, 
jobban el fogjuk végezni feladatainkat.   
 
 
Olvasás 
 
�A siker titka a “lépésről-lépésre” munkában va.  
�Olvasunk, hogy meghatározott információkat találjunk, adatokat, 
információforrásokat.  
�Hogy betekintést kapjunk a szövegbe, megállapítani megfelel-e a célnak amire 
szántuk – felületes olvasás 
�Érteni a tulajdonságokat a szövég lényegét – elmélyült olvasás 
�Az olvasás aktívvá válik, ha először rálátást kapunk, utána információt az alapvető 
adatokról a szövegben, igaz még nem kezdtük részletesen olvasni. Fontos a legelején 
rendelkezni elképzeléssel a tartalomról és tudni pontosan mi érdekel a szöveggel 
kapcsolatban. Csak ezután következhet az elmélyült olvasás időszaka. 
 
A könyvből való tanulás módszere 
 
�Miért olvasom ezt a szöveget? 
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�A könyvből való olvasás során próbálják tartani magukat a következő lépésekhez: 
�Először vizsgálják meg a fejezetet. 
�Kérdezzék meg maguktól: “Mit tudok már erről és mit szeretnék megtudni?” 
�Értő módon olvasson és készítsen jegyzeteket. 
�Ismételje el többször és többféle módon ellenőrizze mit jegyzett meg. 
�Újra nézze át a fejezetet. 
 
 
Jegyzetek formázása 
 
�Az olvasás legyen aktív folyamat – Néhány hasznos tanács 
�KÖSSE ÖSSZE amit tanul, valami már ismerttel.  
�SZŰRJE KI a lényegtelen részeket. 
�VÁLASSZA KI mit fog feljegyezni – ne írja ki az összes szót. 
�KERESSE MEG A KULCSSZÓT/RÉSZLETET, hogy kihagyhassa az ennek 
alárendelt szaavakat/részleteket. 
 
 
Írás 
 
�A lényeg aláhúzása, mint  a hangsúlyozás módja, kevésbé hatásos a jegyzetelésnél 
és összegzésnél, főleg ha automatikusan végezzük – húzd alá most és gondolkozz 
később. 
�Fontossági sorrendben, a tanulás folyamatában az írás az olvasás után következik.   
�Készítsen elő mindent ami szükséges 
�Keressen minél több forrást 
�Gondolkozzon el róla, ki fogja sz írásos üzenetét olvasni 
�Írja le az összes kulcsszót. 
�Írjon egyszerűen és érthetően. 
�Írjon utalásokat (emlékeztetőket) ez a tanulás módja.  
 
 
Kérdésfeltevés 
 
�Az írás során alkalmazhatjuk az un. “gondolati minta” módszerét is 
�A kérdésfeltevés egyike a legfontosabb készségnek, amit el kell sajátítani. 
�Miről olvasok? Mi a fontos? Hogyan foglalhatom össze? Mi a történetek 
kronológiája? Mit tudok már erről? ...? 
�Minél több a kérdés – annál jobb az eredmény! 
 
 
Információk 
 
�Ha nagy mennyiségű adatot kell megjegyeznie, valósítsa meg a kartoték rendszert 
a rendezéshez. Ha ügyesen használják a számítógépet, készítsen adatbázist.  
�Információk – a tanulás legfontosabb részeit – a tanítás során kapjuk az 
előadásokon, gyakorlatokon, interneten keresztül, irodalomból és megbeszélésen, 
hallgatva... 
�Ne feledjék! Az információk száma és mennyisége minden nappal növekszik.  
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Aktív tanulás 
 
�A tanulás új megközelítése 
�Figyelembe veszi az előzetes ismereteket, szükségleteket, képeségeket, érdekeket, 
tapasztalatokat. 
�A tanár és tanuló szerepcseréje 
�Úgy szervezni az iskolai munkát, hogy a tanuló a legnagyobb mértékben aktív 
legyen.  
�Új feledatok az iskolák előtt 
 
 
A tanár: 
 
�Szervezi és vezeti a folyamatot 
�A kommunikáció jobb formája 
�Fejleszti a gondolkodást és a logikai összekapcsolásokat 
�Fejleszti a tantárgyköziséget (interdiszciplinaritást) 
�Fejleszti a tantárgyon való túlmutatást (transzdiszciplinaritást) 
�Vezeti és irányítja a projekteket amiken tanulnak 
�Növeli a motivációt és aktivizálja a tanulókat 
 
 
A tanulók: 
 
�A tanulás alanyaivá válnak 
�Tiszteletben tartják javaslataikat (“nincsenek hülyék”) 
�Aktívak, elégedettek és dolgoznak 
�Hasznosnak és sikeresnek érzik magukat 
�A gondolkodást és a kreativitást fejlesztik 
�Mindenki részt vehet a lehetőségei szerint – csapatmunka 
 
 
Internet 
 
�A számítógép és az internet jelenti – az első könyv nyomtatása óta – a legnagyobb 
találmányt a tudás és tanulás közvetítésében. 
�Internet nagyon jó segítséget jelent a tanulás és kiegészítő információ és 
tudásszerzés folyamatában. Meg lehet kapni majd’ az összes adatot és információt a 
tudomány modern eredményeiről és a gyakorlat minden területéről. 
 
 
Számítógép melletti tanulás 
 
�Távtanulás – distance learning 
�Web tanítás 
Közös bennük a neten található tananyag prezentáció formájában vagy weblapon 
(tankönyv a neten). Az oktatási tartalomnak rendszerezettnek kell lennie és 
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módszertanilag felszereltnek, hogy a tanuló a saját tempójában és képességei szerint 
tanulhasson. A tesztek vagy értékelések szintén a neten. Az osztályzatok objektívek. 
 

 
 
A TANULÁS AKTÍV MÓDSZEREI 
�Aktivizálja az összes résztvevőt a tanulás folyamatában.  
�A tanuló aktív munkáját várja el. 
�A tanuló tapasztalatát használja. 
�A tanulót munkára ösztönzi. 
�Fejleszti a kreativitást. 
�Új tapasztalatot teremt. 
�Mindne érzelmet használ. 
 
Módszerek .... 
 
�Brainstorming – agyvihar 
�Csoportmunka 
�Párokban végzett munka 
�Projektek 
�Szövegfeldolgozás 
�Dráma 
�Játék 
�Kérdőív  
�Interjú 
�Történet elbeszélése 
�Vita (Debat) 

TAPASZTALAT ÉS 
TANULÁS 

MONDD 
MEG 

      MUTASD MEG 

  VONJÁL BE 

15% 

 
 
 
 
 
50% 
 
 
 
 
 

90% 
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�Prezentációk 
�..... 
Célok 
 
�Hogyan használjuk a megtanultat az új probléma során? 
�Hogyan óvhatom meg a környezetemet? 
�Hogyan segítsek barátomnak? 
�Hogyan értsem meg a helyzetet amelyikben vagyok? 
�Miért kell ennyi törvényt megtanulnom? 
�Hogyan használjam a használandó eszközt? 
�Hogyan éljek a 21. században? 
 
A tanulás élvezetté válik! 
   

                                
 
SOK SIKERT 
és minden jót az új iskolában! 
 

 

Informatika óra a „Miroslav Krleža” Horvát Iskolában, Pécsett 

Sat informatike u Hrvatskoj školi Miroslava Krleže u Pečuhu 
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UČENJE 

Aktivne metode učenja 
(Sažetak) 

 
 

Kako učiti ? 
 
�Navažnije u cjeloživotnom obrazovanju je naučiti kako se uči.  
�Učimo za sebe, za nikoga drugog. Pritome ćemo svakako trebati pomoć mentora, 
profesora, knjižničara ili prijatelja. 
�Razgovor s profesorima o tome što smo naučili, za nas će biti dragocjeno iskustvo i 
dobro ishodište za daljnje planiranje. 
�Učenje je aktivan proces. Slušanje, čitanje, organizacije, bilježenje ... sve su to 
vrste aktivnosti u kojima smo glavni akteri mi sami. 
 
 
Ljudski mozak 
  
�Učenje je proces. Učenje je mijenjanje. Učenje je planiranje. Učenje je 
cjeloživotno. Učenje je rješavanje problema. 
�Mozak je poput mišića: što ih više treniramo i upotrebljavamo, bolje će nam služiti. 
Kad učimo mozak nadzire misli, reakcije i kretnje. Što više upotrebljavamo različite 
misaone centre i funkcije mozga, bolje ćemo izvršavati zadatke.  
 
 
Čitanje 
 
�Tajna uspjeha je u radu "korak po korak". 
�Čitamo da bismo našli određene informacije, podatke, izvore – traženje 
�dobili uvid u tekst i ustanovili odgovara li svrsi kojoj smo ga namijenili – letimično 
čitanje 
�razumjeli svojstva, bît teksta – produbljeno čitanje 
�Čitanje postaje aktivno ako se najprije dobije uvid, potom informacija o osnovnim 
podacima u tekstu, premda ga još nismo počeli detaljno čitati. Važno je na samom 
poćetku imati predodžbu o sadržaju i znati točno što nas u vezi s tekstom zanima. 
Tek tada nastupa vrijeme produbljenog čitanja. 
 
 
Metoda učenja iz knjige 
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�Zašto čitam ovaj tekst? 
�Prilikom učenja iz knjige pokušajte se držati slijedećih postupaka: 
�Najprije pogledajte cjelinu. 
�Upitajte se: "Što već o tome znam, a što želim saznati?". 
�Čitajte s razumijevanjem i pravite bilješke. 
�Ponovite više puta i na različite načine provjeravajte što ste zapamtili. 
�Ponovo pregledajte cjelinu. 
 
 
Oblikovanje bilježaka 
 
�Neka čitanje bude aktivan proces   -     Nekoliko korisnih uputa 
�POVEŽITE to što učite s nečim što vam je već poznato. 
�IZLUČITE nevažne detalje. 
�IZABERITE što ćete oblikovati u bilješke – ne ispisujte svaku riječ. 
�POTRAŽITE KLJUČNU RIJEČ / ODLOMAK kako biste mogli izostaviti tome 
podređene riječi / odlomke. 
 
 
Pisanje 
 
�Podcrtavanje kao oblik naglašavanja bitnog manje je uspješan od bilježaka ili 
sažetaka, posebno ako se radi automatski – podcrtaj sada, a razmisli kasnije. 
�Po važnosti, u procesu učenja pisanje dolazi odmah iza čitanja.  
�priredite sve što je potrebno 
�potražite što veći broj izvora 
�razmislite o tome tko će čitati vašu pisanu poruku 
�zapišite sve ključne riječi. 
�pišite jednostavno i razumljivo. 
�Pišite natuknice to je vid učenja 
 
 
Postavljanje pitanja 
 
�Prilikom ispisa možemo upotrebljavati i metodu tzv. misaonog uzorka 
�Postavljanje pitanja je jedna od najvažnijih vještina što je valja naučiti. 
�O čemu čitam? Što je bitno? Kako sažeti? Koja je kronologija događanja? Što o 
tome već znam? ......?? 
�Što više pitanja – bolji rezultat! 
 
 
Informacije 
 
�Trebate li zapamtiti veliku količinu podataka, osmislite kartotečni sistem 
raspoređivanja. Ukoliko ste vješti računalu, izradite bazu podataka. 
�Informacije – najvažniji dio učenja – dobivamo za vrijeme poučavanja, na 
predavanjima, vježbama, na tečaju, preko interneta, iz literature i diskusija, 
slušajući... 
�Ne zaboravite! Broj i količina informacija povećava se svaki dan.  
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Aktivno učenje 
 
�Novi pristup učenju 
�Uvažava prethodna znanja, potrebe, sposobnosti, interese, iskustva 
�Izmjenjena uloga nastavnika i učenika 
�Organizirati rad u školi da učenik bude u najvećoj mjeri aktivan  
�Novi zadaci pred školom 
 
 
Za nastavnika: 
 
�Organizira i vodi proces 
�Bolji oblik komunikacije 
�Razvija mišljenja i logičkog povezivanja 
�Razvija interdisciplinarnost 
�Razvija trandisciplinarnost 
�Vodi i usmjerava projekte na kojima se uči 
�Povećava motivaciju i aktivira učenika 
 
 
Za učenike: 
 
�Postaju subjekti učenja 
�Poštuju se njihovi prijedlozi (‘’nema glupih’’) 
�Aktivni su, zadovoljni i rade 
�Osjećaju se korisnim i uspješnim 
�Razvijaju mišljenje i kreativnost 
�Svatko može prema svojim mogućnosti sudjelovati – timski rad 
 
 
Internet 
 
�Računalo i internet predstavljaju – nakon tiskanja prve knjige – najveći izum na 
području posredovanja znanja i učenja. 
�Internet predstavlja odličnu pripomoć u postupku učenja i dobivanju dodatnih 
informacija i znanja. Tu se mogu dobiti skoro svi podaci i informacije suvremenih 
dosega znanosti i prakse iz svih područja. 
 
 
Učenje uz računalo 
 
�Udaljeno učenje – distance learning 
�Web nastava 
Zajednički su im gotovi materijali na netu u obliku prezentacije ili web stranice 
(udžbenik na netu). Nastavni sadržaji trebaju biti sistematizirani i metodički 
oblikovani tako da učenik može svojom brzinom i sposobnošću učiti. Testovi ili 
evaluacija također na netu. Ocijene su objektivne. 
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AKTIVNE METODE UČENJA 
 
�Aktivira sve sudionike u procesu učenja.  
�Traži aktivan rad učenika. 
�Koristi iskustvo učenika. 
�Motivira učenika za rad. 
�Razvija kreativnost. 
�Stvara novo iskustvo. 
�Koristi sve emocije. 
 
 
Metode .... 
 
�Brainstorming – oluja mozgova 
�Timski rad 
�Rad u paru 
�Projekti 
�Rad na tekstu 
�Drama 
�Igra 
�Ankete 
�Intervju 
�Pričanje priča 
�Debata 
�Prezentacije 
�..... 

ISKUSTVO I UČENJE 

RECI MI 

      POKAŽI MI 

  UKLJUČI ME 

 
15% 

 
 
 
 
 
50% 
 
 
 

90% 
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Ciljevi 
 
�Kako naučeno koristiti u novom problemu? 
�Kako ja mogu zaštiti svoju okolinu? 
�Kako pomoći prijatelju? 
�Kako razumjeti situaciju u kojoj se nalazim? 
�Zašto moram naučiti tolike zakone? 
�Kako koristiti alat koji trebam koristiti? 
�Kako živjeti u 21. stoljeću? 
 
 
Učenje postaje užitak. 
 
      

                                            
 
 
USPJEŠNO 
i sretno u novoj školi! 
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Iparművészeti Szakközépiskola, Osijek 

 

 

Bevezetés 

 

Ezzel az előadással szeretném felhívni a felnőttek figyelmét a gyerekek 

szomorúságában betöltött szerepére. A lényeg a pedagógus érzékenységében van, 

hogy tisztelje a gyermeki megértés fejlődésének szakaszait és reakcióit a közeli 

személy elvesztése miatt, valamint, hogy segítsen a gyereknek emlékezni és olyan 

helyzetben élni, amely megváltoztathatatlan.  

 

A segítő tudás mellett, amit ápolnunk kell, fontos a gyermeknek nyújtott 

segítséggel kapcsolatos viszony. Felismerhető a gyerekekkel és az emberekkel való 

találkozás módjában általában. Aki a gyerekekkel végzett munkát tehernek tekinti, ne 

vállalja a szomorú gyermekkel való foglalkozást. Az élet nem csak boldog történetek 

folyamata, ezért kell tudni viselkedni, értő figyelemmel lenni és megfelelően reagálni 

a szomorú gyermek szükségleteire. 

 

A szomorúakkal végzett munkában mindig önmagunkkal találkozunk, 

milyenek vagyunk emberként, kapcsolatban állunk e saját sérülékenységünkkel? 

Hogy a szomorúság folyamatába reményt vigyünk, ne feledjük, hogy minden 

gyermek másképpen értelmezi az életet, egyedüli módon. 

Ezért a gyereknek a felnőtt együttérzése kell csak, a felesleges minősítések és 

értékelések nélkül, függetlenül attól, hogy hogyan viszonyulnak a halálhoz és hogyan 

fejezik ki érzéseiket. 
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A gyermeki szomorúság 

 

A kognitív fejlettség szintjétől és az ezzel összetartozó halál értelmezésétől 

függően, a gyerekek néhány véleményben egyetértenek az összes emberrel: a halál 

visszavonhatatlan, a halál elkerülhetetlen, a halál univerzális. 

A gyereknek a veszteséggel való találkozásában feladatai vannak: 

• Megérteni a halott szó jelentését, megérteni mi történt a testtel, 

• Megteremteni az alkalmazkodás belső állapotát a tényre „többé nem 

lesz” 

• Folytatja tevékenységét, mely a gyászoló gyerek korához van igazítva. 

A feladatok, amelyeket a gyerek elfogadott, spontán módon beszélnek az 

elhunytról, emlékszik a múltra és beszél róla, nyíltan és spontán módon mutatja ki 

szomorúságát, számos kérdést tesz fel. 

  

A felnőttekhez és a gyerekekhez képest az idős emberek már nem aktívak és 

nincs vigaszuk a munkában és karrierben. A családtaggal számukra gyakran a családi 

életmód is meghal. Az életük a veszteség után már nem haladó, hanem hanyatló. Ez a 

különbség a gyerekek és a felnőttek között nagyon fontos a különböző életkorú 

családtagokkal végzett munka során; és megvilágítása segíti a jobb megértést. 

 

1. 

 

A szomorú gyerekkel való munka eljárásai 

 

A gyereknek, akit veszteség ért segítségre van szüksége, hogy elfogadja az új 

helyzetet, amelybe került. Ennek során szem előtt kell tartani, hogy számára a 

természetes segítők a legfontosabbak, így a szakembereknek a leggyakrabban nekik 

kell támogatást adniuk. A természetes segítővel (szülővel) végzett munkával 

támogatjuk, hogy a szomorúság, mint intim folyamat, a családban menjen végbe. 
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A nyitott és őszinte atmoszféra támogatása 

 

A gyereknek minél előbb meg kell adni minden szükséges információt és 

magyarázatot, amely a szeretett személy elvesztésével kapcsolatos és megfelel a 

gyerek életkorának. Legjobbak a közvetlen magyarázatok, amelyek világosak és 

mentesek minden elvonatkoztatástól és eufemizmustól, valamint csökkentik a 

fantáziálás lehetőségét az elégtelen információk miatt. Ha a gyereknek a hozzá közel 

állók megadják a szükséges információkat, megakadályozzuk, hogy a részleteket 

másoktól tudják meg, így megőrizhetjük bizalmukat azokban, akikhez közel állnak 

és akikkel együtt szomorkodnak. 

 

Időt adni a gyereknek a kognitív és érzelmi leküzdésre 

 

Családi körülmények között meg kell engedni a gyereknek a kérdéseket, 

beszélgetést arról, ami az elhunyt személlyel kapcsolatban érdekli. Ha nem beszél, 

elképzelhető, hogy rajzban, játékban gyászol… 

Fontos felismerni az érzelmeket, lehetőséget adni a gyereknek, hogy kifejezze 

azokat, beszéljen róla, érezhető legyen a szomorúság és a súlya. 

 

A felnőttek esetében a gyász folyamata össze van kapcsolva az elvesztett 

személy örökös várásával a legkülönbözőbb helyzetekben.  

Jó, ha a felnőtt megkérdezi a gyerektől, hogy van, és legyen bátorsága 

megmondani, hogy ő maga hogy érzi magát. A gyerekek viharosan élik meg a 

változásokat a szokásos életritmusukban, amely az egyik szülő elvesztésével jár. A 

zavarodottságukat tiltakozással, haraggal is kifejezhetik. 

A gyereknek meg kell engedni kifejezni azokat az érzelmeket, amelyek nem 

tartoznak egyértelműen a szomorúság sztereotípiái közé. 
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2. 

 

A gyerek veszteségét valóssá tenni 

 

A veszteség fizikai valója a legfontosabb körülmény a szomorúságban, ezt 

kell a gyereknek megértenie, mert itt kezdődik a szomorúság. 

 

Fontos lehetőséget adni a gyereknek, hogy részt vegyen a szertartásokon. A 

kutatások igazolják, hogy semmi nem indokolja a gyerek távoltartását a temetéstől. 

Természetesen fontos a felkészítés a szertartásra. Meg kell neki mondani, hogy mi 

fog ott történni, megkérdezni, hogy kivel szeretne lenni… 

A nagyobb óvodást is meg kell kérdezni, hogy el kíván-e menni a temetésre, a 

kutatások szerint ezt el is utasíthatja, így a döntését tiszteletben kell tartani. 

 

A gyereknek való állandó támogatásnyújtás 

 

A szomorúságban a legfontosabb, hogy a gyerek érezze, hogy a szomorkodó 

családba tartozik, hogy együtt kell a fájó tapasztaláson keresztülmenniük. A gyereket 

nem kell kirekeszteni és nem kell elhallgatni a tényeket. Ebben az esetben a 

családtagok a gyerek nélkül gyászolnak. A közösségben fejezi ki érzelmeit a gyerek, 

a támogatás pedig különösen fontos a gyerek elkülönülési gondjai és bizonytalansága 

miatt, amit átvihet a túlélő szülővel való kapcsolatára is. 

 

Folytatni a tevékenységeket 

 

A jövőre való figyelés és az élet szokásainak megtartása segít a gyereknek, 

főképp, ha tanári, nevelői, baráti segítsége is van, ezért fontos az óvodába, iskolába 

járás folytatása. A traumatizált gyerek visszaillesztése nagyon nehéz folyamat lehet a 

rehabilitációs folyamatban. Ezért fontosak az eljárások és nevelői viselkedésmódok, 

valamint érzékenységük a gyerekkel való kapcsolatukban. Idő kell ahhoz, hogy a 

gyerek beszéljen magáról és veszteségéről, arról, amit nem lehet kimondani. A 

gyerekkel való munkánk során fontos azokkal a személyekkel kapcsolatba kerülni, 

akik számára fontosak. Ők nyitják meg utunkat a gyerek felé. 
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A gyereknek segíteni kell, hogy beszéljen veszteségéről 

 

Ha ilyen módon kommunikálunk a gyerekkel, lehetőséget adunk arra, hogy 

amit nem tud kimondani, valamilyen módon mégis kifejezze. Ezzel megnyitjuk az 

utat a világába. Melyik módot választja a gyerek, a korától függ, beállítódásától és 

reakcióitól. 

A tüneteket, amiket a szomorú gyermek mutat, védelmi mechanizmusként és 

normális reakciókként látunk, mint a szembetalálkozás mechanizmusait. 

 

3. 

 

A veszteséggel terhelt gyereknek való segítség modellje: 

 

      Kommunikáció arról, ami 

      kimondhatatlan: VESZTESÉG 

 

• Tünetek, reakciók  - anksziozitás 

• Mesék, könyvek  - szomorúság 

• Fényképek   - az újbóli találkozás reménye 

• Rajzok   - magányosság 

• Versek   - harag 

• Dramatizálás   - tények 

• Játék 

• Levelek 

• Napló 

 

A játék és a rajz már keletkezésében biztonságot és támogatást ad a gyerek 

érzelmei kifejezésében. 

A mesék nyújtják azt a tapasztalatot, amire a bajban lévő személynek 

szüksége van, ez pedig a megértés, ami a személyes tapasztalaton túlmutat. 
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A fényképek a fiatalabb és idősebb gyerekek számára is megnyitják az utat. 

Nagyon fontosak a kisebbeknél, akiknek nincsen stratégiájuk az emlékek 

felidézésére. A képek segítenek emlékezni. 

Az írás (levelek, versek, napló, mesék…) a nagyobb gyerekek esetében 

alkalmasak arra, hogy közvetlen érzelmi kifejezést ösztönözzenek. 

A dramatizálás az elképzelt személyen keresztül ad módot az érzelmek 

kinyilvánítására. Nagyon fontos azok esetében, akik nehezebben mondják el 

érzéseiket, így mások sablonjait használhatják. A fájdalmas tapasztalatok 

feldolgozásában a szerepjáték jó módja a passzív szerepből az aktív, kontrollált 

szerepvállalás.  

Jó támogatni a gyerek tevékenységválasztását. 

A gyerek kifejezheti magát valamelyik felsorolt módon nem terápiás 

helyzetekben is (óvoda, iskola), így a saját érzéseit fejezi ki. Ennek nem kell mindig 

terápiás munkának lennie, de a hozzáértő személytől kapott támogatás a gyerek 

számára lehet terápiás értékű is. 

 

4. 

 

Ez csak néhány módja annak, hogy a gyerek kifejezze magát. Amikor ajtót 

nyitunk a gyerek világába és segítünk neki kijönni, fontos, hogy a segítővel való 

munkában érzéseit kimondja. 

 

Egész idő alatt a közeli személy elhunytával bekövetkező veszteségről 

beszélünk. Ez egzisztenciálisan és fejlődésileg a legnehezebb és legfájóbb veszteség. 

Minden másik veszteség (háziállat elvesztése, otthon elvesztése, barát, fontos tárgy 

elvesztése, életmódváltozás…) ugyancsak bánatot váltanak ki. A bánatot támogatni 

kell. 

A szomorkodó gyermekkel dolgozva, segítünk neki elfogadni a tényt, hogy 

elveszítette a szeretett személyt, de kifejezni is bánatát, gyászát. 

 

Ha ez után képes arra, hogy szeressen, a gyerek megtette a legtöbbet, amit 

lehet: 

Szeretni, bánkódni, újra szeretni. 
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Danira Zovko Šimić 

Škola za tekstil, dizajn i 

primijenjene umjetnosti, Osijek 

 

Podrška u tugovanju 

 

Uvod 

 

Ovim predavanjem želim da odrasli osvijeste kod sebe koliko je važna 

njihova uloga u dječjem tugovanju. Smisao je u senzibilizaciji učitelja da poštuje 

razvojne faze dječjeg shvaćanja i reagiranja kod gubitka bliske osobe, te da pomogne 

djetetu da se sjeća i živi u situaciji koja je nepromjenjiva. 

 

Osim pomagačkog znanja kojeg trebamo njegovati, važan je i stav prema 

pomaganju djeci. Prepoznajemo ga u načinu susretanja s djecom i ljudima općenito. 

Za nekog tko rad s djecom osjeća kao teret, ne treba prihvatiti rad s djetetom koje 

tuguje. Život nije slijed samo sretnih događanja zato je važno znati se ponašati, 

pozorno slušati i gledati, te primjereno reagirati na potrebe djeteta koje tuguje. 

 

U radu s tugovanjem uvijek susrećemo sebe, kakvi smo kao ljudi, jesmo li u 

kontaktu s vlastitom ranjivošću? Da bismo u proces tugovanja unijeli nadu, važno je 

ne zaboraviti da svako dijete doživljava život na svoj, jedinstven način.  

Zato djeci od odraslih treba suosjećanje bez prosuđivanja bez obzira na to 

kako se djeca nose sa smrću i kako izražavaju osjećaje. 

 

Dječje tugovanje 

 

Ovisno o stupnju kognitivnog razvoja i koncepta smrti koji je s tim povezan, 

djeca neke postavke dijele sa svim ljudima: smrt je nepovratna, smrt je neizbježna, 

smrt je univerzalna. 

 Dijete, u susretu s gubitkom, pred sobom ima zadaće: 

• Razumjeti značenje riječi mrtav, razumjeti kako se postupilo s tijelom 
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• Stvoriti unutrašnjiu prilagodbu na činjenicu „neće ga više biti“ 

• Nastavlja s aktivnostima primjerenim za dob ožalošćenog djeteta. 

Te zadaće koje je dijete prihvatilo spontano priča o umrlom, sjeća se prošlosti 

i verbalizira je, otvoreno i spontano pokazuje tugu, postavlja brojna pitanja. 

 

 Stari ljudi, u odnosu na odrasle i djecu, nisu više aktivni i obično nemaju 

olakšanje u radu i karijeri. S članovima obitelji za njih često umre i obiteljski stil. 

Život starih nakon gubitka više nije u perspektivi nego u retrospektivi. Ta razlika u 

životnoj perspektivi između djece, odraslih i starih ljudi je izuzetno važna u radu s 

članovima obitelji različitih dobi; i njeno osvješćivanje pomaže boljem 

razumijevanju. 

 

1. 

 

Postupci s djetetom u tugovanju 

 

Djetetu koje je doživjelo gubitak treba treba pomoći da prihvati novu situaciju 

u kojoj se našlo. Pritom treba voditi računa da su za dijete najvažniji njegovi prirodni 

pomagači, pa je najčešće zadatak profesionalaca njima dati podršku. Radom s 

prirodnim pomagačem, (roditeljem) potičemo i da se proces tugovanja, kao intiman 

proces, odvija u obitelji. 

 

Podržavanje otvorene i iskrene atmosfere prihvaćanja 

 

Djeci je potrebno što prije dati sve relevantne informacije i objašnjenja koja 

su izravna i jasna bez eufemizama i apstraktnih pojmova, i ona koja smanjuju 

mogućnost stvaranja fantazija zbog nedostatka informacija. Ako djetetu najbliže 

osobe daju sve potrebne informacije, spriječit će se mogućnost saznavanja detalja od 

drugih, pa će tako zadržati povjerenje u one koji su mu najbliži i s kojima zajedno 

tuguje. 
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Dati djetetu vremena za kognitivno i emocionalno ovladavanje 

 

U obiteljskim uvjetima je važno dopustiti djetetu pitanja, razgovor o onome 

što ga u vezi sa smrću bliske osobe zanima. Ako ne verbalizira, moguće je da tuguje 

kroz crtež, igru... 

Važno je prepoznati emocije, dati priliku djetetu da ih izrazi, imenovati ih u 

razgovorima, pa će se osjetiti tuga i težina. 

 

Proces tugovanja kod odraslih povezan je sa stalnim očekivanjem osobe koje 

više nema i to u najrazličitijim situacijama. 

Dobro je da odrasla osoba pita dijete kako je, te da ima hrabrosti reći kako je 

ona sama. Djeca burno doživljavaju promjene u uobičajenom ritmu i navikama koje 

mogu nastati usljed gubitka jednog roditelja. Svoju konfuziju mogu izražavati 

protestom, ljutnjom. 

Djetetu treba dopustiti izražavanje i onih emocija koje se ne uklapaju u 

stereotip tugovanja. 

 

2. 

 

Djetetov gubitak učiniti stvarnim 

 

Fizička realnost gubitka je najvažniji aspekt tugovanja i djetetu treba pomoći 

da je shvati jer tada započinje proces tugovanja. 

 

Važno je omogućiti djetetovo sudjelovanje u ritualima. Istraživanja pokazuju 

da nema pokazatelja koji bi govorili protiv nazočnosti djece školske dobi na 

sprovodu vlastitog roditelja. Međutim, važna je priprema za prisustvovanje 

sprovodu. Djetetu treba reći što će se tamo događati, pitati ga s kim želi biti na 

sprovodu... 

I starije dijete predškolske dobi treba pitati želi li ići na sprovod, iskustva 

pokazuju da to može i odbiti, pa njegovu želju treba poštivati. 
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Stalno pružanje podrške djetetu 

 

U tugovanju je važno da dijete osjeća zajedništvo s ostalim članovima 

obitelji, da zajedno prođu kroz to bolno iskustvo. Dijete ne treba izdvajati i ne treba 

mu prešućivati činjenice. U tom slučaju članovi obitelji tuguju bez djeteta. U 

zajedništvu dijete izražava emocije, a podrška je osobito važna zbog djetetovih 

povećanih separacijskih problema i nesigurnosti koju prenosi i na odnos s 

preživjelim roditeljem. 

 

Nastaviti aktivnosti 

 

Orijentacija na budućnost i održavanje kontinuiteta života pomaže djetetu, 

osobito ako ima podršku učitelja, odgajatelja, vršnjaka zbog toga je važno da dijete 

nastavi ići u vrtić ili školu. Reintegracija traumatiziranog djeteta može biti težak 

korak u procesu oporavka. Zato su od izuzetne važnosti postupci i ponašanja 

nastavnika, te njegova senzibilizacija u kontaktu s djetetom. Treba vremena da bi 

dijete govorilo o sebi i gubitku, da komunicira o onome što ne može biti rečeno. U 

radu s djetetom važno je doći do osoba koje su njemu važne, one nam otvaraju put do 

djeteta. 

 

 

Djetetu treba pomoći da govori o gubitku 

 

Ako na taj način komuniciramo s djetetom, dat ćemo mu mogućnost da sve 

ono što ne može izreći izrazi na neki od načina. Time ćemo otvoriti vrata u njegov 

svijet. Koji će način odabrati dijete ovisi o njegovoj dobi, karakteristikama i načinu 

reagiranja. 

 

Simptomi koje tugujuće dijete iskazuje vidimo prvenstveno kao zaštitne 

mehanizme i  normalne reakcije, tj. kao mehanizme suočavanja. 
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3. 

 

Model pomoći djetetu s gubitkom 

 

     Komunikacija o onome što ne 

     Može biti rečeno; GUBITAK 

 

• Simptomi, reakcije  - anksioznost 

• Priče, knjige   - tuga 

• Fotografije   - nada u ponovni susret 

• Crteži    - osamljenost 

• Poezija   - bijes 

• Dramatizacija  - činjenice 

• Igra 

• Pisma 

• Dnevnik 

 

Igra i crtež već u svom nastajanju daju djetetu sigurnost i podršku u 

izražavanju emocija. 

Priče pružaju ono iskustvo koje treba osoba u krizi, a to je razumijevanje koje 

ide dalje od osobnog iskustva. 

Fotografije otvaraju putove i mlađoj i starijoj djeci. Osobito su važne za 

mlađu djecu koja nemaju strategiju dozivanja u sjećanje nekih događaja. Fotografije 

pomažu djetetu da se sjeća. 

Slobodno pisanje (pisma, poezija, dnevnik, priče...) prikladno je za stariju 

djecu i izaziva neposredno izražavanje emocija pomoću odabranih poticaja za 

izražavanje. 

Dramatizacije daju mogućnosti izražavanjem putem zamišljenog lika. 

Osobito je važna za djecu koja se teže verbalno izražavaju, pa mogu koristiti druga 

izražajna ponašanja. Kod prorađivanja bolnog iskustva glumljenje uloge je dobar 

način za pomak iz pasivne uloge u  ulogu nekoga tko ima kontrolu. 
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Dobro je podržavati djetetov izbor aktivnosti. 

Djetetovo izražavanje na neki od navedenih načina može se dogoditi i u 

situaciji koja nije terapeutska (škola, vrtić), pa će dijete i tada izraziti svoje osjećaje. 

To ne mora uvijek biti terapeutski rad, ali kroz podršku djetetu od strane 

odraslog koji razumije što se događa, učinak za dijete može biti terapeutski. 

 

 

4. 

 

To su samo neki od načina da se dijete izrazi. Kad otvaramo vrata u svijet 

djeteta i pomažemo mu da izađe, važno je da kroz rad s pomagačem svoje osjećaje 

verbalizira. 

 

Cijelo vrijeme govorimo o gubitku bliske osobe prouzročenom smrću. 

To je egzistencijalno i razvojno najteži i zato najbolniji gubitak. Svi drugi 

gubici (smrt kućnog ljubimca, gubitak doma, prijatelja, važnog predmeta, načina 

života...) također uzrokuju tugovanje. Tugovanje je važno podržati. 

 

Radeći s djetetom koje tuguje, pomažemo mu prihvatiti činjenicu da je 

izgubilo voljenu osobu, ili izraziti žalost i tugu. 

 

Ako je nakon toga u mogućnosti da voli, dijete je učinilo najviše moguće: 

voljeti, tugovati, ponovo zavoljeti. 
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Simon Zsolt 

Pécsi Kereskedelmi, Idegenforgalmi 

és Vendéglátóipari Szakközépiskola és  

Szakiskola 

 

Informatikai eszközök a Pécsi Kereskedelmi, Idegenforgalmi és 
Vendéglátóipari Szakközépiskola és Szakiskolában 

 

 

A Pécsi Kereskedelmi, Idegenforgalmi és Vendéglátóipari Szakközépiskola 

és Szakiskola már a 80-as évek végén használt számítógépeket, eleinte csak az 

oktatásban. Ezek a számítógépek lokális hálózatba kötve egy úgynevezett 

„Kereskedelmi rendszer” nevű szoftver segítségével adott gyakorlati feladat-

megoldási lehetőséget a kereskedelmi vállalkozó osztályokban tanuló diákoknak. A 

szaktanteremben természetesen a számítástechnikai órák is helyet kaptak. 

 

Az 1990-es évek elején az iskola ügyvitele (bérszámfejtés, munkaügy, tanuló 

nyilvántartás, titkárság) is kapott számítógépeket, természetesen ezek a gépek is 

helyi hálózatot alkottak. Minden irodában a feladatnak megfelelő programokat 

használták az ügyviteli alkalmazottak. Hosszú évek és kemény munka árán vált 

természetes munkaeszközzé a számítógép. 

 

1993-ban a két iskola egyesítésével megnőtt a tanulólétszám, indokolttá vált 

újabb számítógépes kabinet létrehozása. Egyre több képzési forma jelent meg, a 

szakközépiskola mellett a szakmunkásképzésben és a technikusképzésben is szerepet 

kapott a számítástechnika tanítása. A NAT, majd később a kerettanterv bevezetése 

megnövelte az informatika tanórák számát, így 3 számítástechnika terem, illetve 2 

gépírás oktatására használatos informatika termet alakítottunk ki. 

 

1997 decembere forradalmi változást hozott a magyarországi közoktatásban. 

A SULINET program bevezetésével néhány év alatt minden középiskola Internet 

hozzáférést kapott és napjainkban már az általános iskolákban is ott van Internet. A 

meglévő géptermek, az adminisztráció Internetre történő kapcsolása az üzemeltetési 
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feladatokkal együtt az iskola feladata volt. Lehetővé vált a számítástechnika órákon 

az Internet, mint tananyag elsajátítása. Tanórán kívül a diákok délutánonként 

használhatták az Internet adta lehetőségeket, segítségével tanórákra készülhettek, 

szakdolgozatokat írhattak, anyagot gyűjthettek. Más tanórákon is megjelentek az 

olyan jellegű feladatok, melyek megoldásához számítógép és Internet kellett. 

Jellemzően a vendéglátás területén oldottak meg a tanulók olyan projektmunkákat, 

mely az Internetről történő adatgyűjtést és azok egybeszerkesztését jelentette. A 

tanári munkában is jelentős előrelépés mutatkozott az Internet használatával. Az 

órákra való felkészülés, a napra kész információk begyűjtése új elemként jelent meg 

a tanári munkában. Az iskola és az iskola működését meghatározó intézmények 

közötti kapcsolatok kialakításában is nagy szerepet kapott a világhálózat. Külföldi 

kapcsolatok jöttek létre, illetve működnek segítségével. A pályázatokon való 

részvétel is egyszerűbbé vált. 

 

Nemcsak a számítástechnika és gépírás órákon szerepel a számítógép, a 

szakmai képzésben is megjelentek az eszközök. A kereskedelmi képzésben a 

hagyományos pénztárgépeket leváltotta a számítógép által vezérelt pénztárgépes 

rendszer. Itt 17 munkaállomás szolgálja ki a nappali, illetve felnőttképzést. Pályázati 

támogatás segítségével lehetővé vált egy nyolc munkaállomásból álló, országos hírű 

taniroda kialakítása. Az idegenforgalmi tagozaton szintén pályázati támogatással 

létrejött a recepció, mely az idegenforgalmi tagozaton tanuló diákok számára az 

iskolai gyakorlati helyet jelenti. A vendéglátás területén az anyagraktár 

nyilvántartása is számítógépes program segítségével valósul meg, a gyakorlatok 

nyersanyagszükségletének kiszámításától az árurendelésig mindent a program 

számol ki. 

 

A tanügyigazgatásban is nagy változások jelentek meg az utóbbi években. A 

tanév eleji statisztika elkészítése és elküldése mind a minisztérium, mind a fenntartó 

felé digitális formában történik. A tanév során számos kimutatás, jelentés készül 

számítógépen. A tantárgyfelosztás, normatíva számítás, diákigazolvány igénylés 

mind-mind elektronikus úton készül. A nyolcadikosok jelentkeztetése, a központi 

írásbeli felvételi vizsga eredményeinek rögzítése, az érettségi vizsgára történő 
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jelentkeztetés, vizsgacsoportok beosztása és maga az érettségi vizsga lebonyolítása, 

adminisztrációja Internet eléréssel számítógépen történik. 

Felsorolni is sokáig tart a közoktatásban megjelent és folyamatosan megjelenő új 

feladatok számítógépes megvalósulását. A dinamikusan fejlődő alkalmazások sokat 

segítenek a mindennapos munkában, persze az átálláshoz rengeteg energia, idő 

szükséges. Ma már természetes, hogy a szakmai és érettségi vizsgák jelentésének 

elkészítése és elküldése az Internet segítségével valósul meg, nagyon gyorsan és 

megbízhatóan. 

 

Ez a jövő: egy-két év múlva várható a digitális osztálynapló általános 

használata az iskolákban, az eddig papíron végzett adminisztrációs feladatok 

folyamatosan átkerülnek a számítógépre. Ehhez még sokat kell tanulnunk… 

 

 

 

 

 

Informatika órán 

Na satu informatike 
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Zsolt Simon 

Pečuška trgovačka,  

turistička i ugostiteljska  

stručna i strukovna škola 

 
 

Informatički uređaji u Pečuškoj trgovačkoj, turističkoj i 
ugostiteljskoj stručnoj i strukovnoj školi 

 

 

Pečuška trgovačka, turistička i ugostiteljska stručna i strukovna škola je rabila 

računala već krajem osamdesetih godina, najprije samo u nastavi. Ta su računala, 

umrežena u lokalnu mrežu, preko tzv. „Trgovački sustav“ softvera davala praktične 

zadaće učenicima iz trgovačko-poduzetničkih razreda. U stručnim smo kabinetima 

organizirali i nastavu informatike tj. računalne tehnike. 

  

Početkom devedestih godina i poslovni odjeli (računovodstvo, tajništvo) su 

dobili računala, naravno i ti su uređaji bili umreženi. U svim su se uredima služili 

odgovarajućim programima. Tijekom dugogodišnjeg privikavanja je računalo postalo 

prirodno pomagalo u radu. 

  

1993. godine, spajanjem dvije škole naglo je porastao broj učenika, bilo je 

opravdano izgraditi još jedan informatički kabinet. Pojavilo se sve više struka i 

obrazovnih programa, pored stručne škole i u strukovnoj a te kako u izobrazbi 

tehničara je informatika dobila sve veću ulogu. Nacionalni osnovni plan, a kasnije i 

okvirni planovi su povećali satnicu informatike, tako smo opremili čak tri 

informatička kabineta i dva kabinete za informatički podržanu daktilografiju. 

  

Prosinac 1997.godine je ostavio revolucionarni trag u javnoj izobrazbi 

Mađarske. U sklopu SULINET programa za nekoliko su godina sve srednje škole 

dobile Internet priključak a danaj se on već nalazi i u osnovnim školama. Priključiti 

postojeće kabinete i administraciju na sustav bila je zadaća samih ustanova. U sklopu 

nastave postalo je moguće ugraditi i Internet kao gradivo. U poslijepodnevnom 
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periodu učenicima je omogućeno surfanje Internetom, mogu se pripremati na 

nastavu, prikupljaju podatke i pišu svoje radove. Osim informatike i iz ostalih 

predmeta su se pojavile zadaće, koje iziskuju korištenje Interneta  ili samog računala. 

Prvenstveno u ugostiteljskoj struci su učenici rješavali najviše svoje zadaće u 

projektima putem računala. I sam rad profesora je napredovao rabljenjem interneta. 

Pripremanje na nastavu, uvijek aktuelne informacije su donijele znatan pomak u 

radu. Svjetska je mreža dobila ulogu i u komunikaciji pojedinih ustanova ili samog 

upravljanja radom. Međunarodne veze su nastale pomoću njega i dan danas 

funkcioniraju. Prijava pojedinih natječaja je postala još jednostavnija. 

  

Računalo ne primijenjuje se samo na satima informatike ili daktilografije već 

i u stručnom osposobljavanju se je pojavilo. U trgovačkoj struci klasične blagajne su 

zamijenila računala. Kod te struke 17 postaja služi redovnoj i vanrednoj nastavi. 

Putem natječaja smo opremili u državi jedinstveni „didaktički ured“ sa svojih osam 

računala. Kod turističkih tehničara, isto putem natječaja, opremili smo recepciju, 

koja služi kao vježbaonica za učenike date struke. Kod ugostitelja analitičko praćenje 

skladišta se vrši isto računalom, a isto i narudžbe i potrošnju računa sam program. 

  

U upravljanju škola pojavile su se znatne izmjene i novine. Statistika 

početkom školske godine se šalje u elektronskome obliku i Ministarstvu i osnivaču. 

Tijekom školske godine izvješća i analize se rade isto na računalu. Zaduženja i 

norma profesora a i raspored se radi na računalu, đačke iskaznice opet isključivo tako 

možemo naručiti. U zadnje vrijeme razredbeni postupak učenika osmih razreda za 

daljnje školovanje u srednjim školama se odvija preko interneta sa svojom 

kompletnom administracijom. 

  

I nabrojiti je teško koliko je funkcija preuzelo računalo u djelovanju pojedine 

škole. Aplikacije se dinamički razvijaju i puno pomažu u svakodnevnome radu, iako 

za prelaženje na taj sustav treba dosta vremena i truda. Danas je sasvim prirodno da 

prijava na maturalne i stručne ispite se vrši putem računala a i sama administracija je 

centraliziranoga oblika. 
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Budućnost nam je: općenito korištenje digitalnog imenika, a do tada 

„papirnate“ zadaće postupno prelaze na računalo. Za usvojiti svega toga još dosta 

moramo učiti... 

 

 

 

 

 

 

A föld „termései“ 

Plodovi zemlje 
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Szentei Józsefné 

Pécsi Kereskedelmi, Idegenforgalmi 

és Vendéglátóipari Szakközépiskola és  

Szakiskola 

 

Az iskola múltja és jelene 
 

Az idén 130 éves iskolát 1875-ben Porges Ede alapította Kereskedelmi 

Középtanoda néven. A Porges-féle magániskola 1908–ban Pécs város tulajdonába 

került, és 1948–ig felső kereskedelmi iskola volt. 1948-ban az iskolát államosították 

és így állami kereskedelmi iskolaként működött tovább. 1955–ben Zrínyi Miklós 

nevét vette fel a középiskola, és a kereskedelmi szakmunkástanulók képzése önálló 

igazgatás alá került. Így Pécsett két külön iskolában folyt az érettségire valamint a 

szakmunkásvizsgára való felkészítés. Mindkét intézmény igyekezett profilját 

bővíteni, a „Zrínyiben” levelező tagozaton megindult a vendéglátó szakközépiskolai 

képzés, a szakmunkásiskolában a vendéglátó szakmunkásképzés, így 

tanulólétszámuk is évről évre emelkedett. 1991-ben a „Zrínyi” a kéttannyelvű 

idegenforgalmi, míg a szakmunkásiskola, ami felvette a Zsolnay Vilmos nevet az 

integrált szakközépiskolai képzést indította el. A két iskola életében 1993-as év 

fordulópontot jelentett. Az egyik, hogy ebben az évben új oktatási és szakképzési 

törvény lépett életbe, a másik a két iskola összevonása. 

 

Az 1993-1994-es tanév nehezen indult. A tanárok, de az iskola új vezetése is 

csak „kóstolgatta” az együttlétet, a közös munkát. Lassan zökkentek vissza a régi 

kerékvágásba, de hamar rá kellett jönniük, hogy ez(ek) már nem a régi iskola 

(iskolák). A kor egyre erősebben követelte az újat, a gyorsabb előrehaladást. 

Oktatásunk eleinte több épületben egymástól igen távol mostoha 

körülmények között folyt. Számos tárgyalás és egyeztetés után 1996-tól egy 

épülettömbben tudtuk elkezdeni az oktatói-nevelői munkát, ahol jelenleg is 

dolgozunk. 

Szakképzési hozzájárulásokból, pályázatokon nyert pénzekből sikerült 

néhány év alatt két országos viszonylatban is egyedülálló, korszerűen berendezett 
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tankonyhát és tanéttermet, a legmodernebb eszközökkel felszerelt tanirodát és 

pénztárgéptermet, valamint recepciót kialakítanunk. 

Munkánk során különböző kísérleti képzésekben vettünk, veszünk részt. A 

régió sajátos jellegének megfelelően bevezettük a horvát nyelv oktatását a német és 

az angol nyelv mellett. Képzésünk az érettségi és a szakmunkás bizonyítvány 

megszerzése mellett mindhárom tagozaton technikus képzéssel is bővült. Részt 

vettünk, veszünk – tanfolyami formában – a munkaerő-piaci képzésekben, 

átképzésekben is. 

Ha az iskola nevéből indulunk ki, akkor egyértelmű, hogy mi az iskola célja. 

A kereskedelem, a vendéglátás és az idegenforgalom területére szakmunkásokat, 

középvezetőket (technikusokat) képezni, valamint az, hogy az érettségi letétele után 

minél több tanuló jusson el különféle felsőoktatási intézménybe. 

Az iskola szerkezeti és szervezeti felépítése az évek folyamán sokat változott. 

Az érettségit adó képzés eleinte 3 éves volt, amely az 50-es években 4 évesre 

módosult. A szakmunkásképzés a 90-es évek végéig 3 éves volt, most már 2+2 éves, 

sőt a vendéglátó tagozaton a 2+3 éves képzés bevezetését tervezik. 

Jelenleg a kereskedelmi és a vendéglátó tagozaton szakiskolai, 

szakközépiskolai és szakképzés (szakmunkás és technikus) folyik. A szakiskola (9 és 

10 évfolyam) elvégzése után két év alatt szakmunkás-bizonyítványt, a 

szakközépiskola (9-12 évfolyam) elvégzése után érettségit, majd két év alatt 

technikusbizonyítványt szerezhetnek tanulóink. 

Az idegenforgalmi tagozaton kéttannyelvű szakközépiskolai képzés folyik, 

ahol a célnyelv a német. Itt ötéves a tanulmányi idő, a 9. osztályban főleg az idegen 

nyelv tanítása a cél, mert a felsőbb évfolyamokon a szakmai tantárgyakat német 

nyelven tanítják. Az érettségi letétele után egy év alatt technikusi képesítést 

szerezhetnek az itt tanuló diákok. 

A vendéglátás és idegenforgalom nyári szakmai gyakorlatait külföldön 

(Svájc, Németország, Horvátország) is teljesíthetik tanulóink, ahol a szakma 

elsajátítása mellett nyelvtudásukat is elmélyíthetik. 

1990-es évek elején vettük fel a kapcsolatot az eszéki „Ugostiteljsko 

Turisticka” iskolával. Rövidesen testvérkapcsolatot létesítettünk velük. Az 

együttműködést a tanulók nyári gyakorlatának cseréjében, sporttalálkozókban, 
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egymás rendezvényeikben való részvételeiben határoztuk meg. Ez a kapcsolat a mai 

napig is él és igen eredményesen működik. 

 

A jövőben olyan szakképzett embereket szeretnénk kibocsátani, akik 

tudásuknál fogva a munkaerőpiac számos területén eséllyel indulhatnak, valamint 

olyan érettségiző diákokat, akik mind nagyobb számban tudják főiskolákon és 

egyetemeken folytatni tanulmányaikat és kamatoztatni az iskolában megszerzett 

tudásukat. Fontosnak tartjuk az idegen nyelv tanításának további fejlesztését is. 

Ebben a tanévben e cél megvalósításának érdekében nyelvi előkészítő osztályt 

indítottunk, ahol heti 15 órában oktatjuk a német, illetve angol nyelvet. A minőségi 

munkára helyeztük tehát a hangsúlyt, és ezért minőségirányítási folyamatot 

alakítottunk ki. Igaz, hogy még csak az elején járunk, ezért itt még sok a tennivaló, 

de nem hátrálunk meg. Ahhoz, hogy céljainkat elérjük kemény munkára és kitartásra 

lesz szükség a következő években. 

 

 

Seminar u Elektrotehničkoj i prometnoj školi, Osijek 

Konferencia az eszéki Elektrotechnikai és Közlekedési Szakközépiskolában 
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Józsefné Szentei      

Pečuška trgovačka,  

turistička i ugostiteljska  

stručna i strukovna škola 

         

 

Prošlost i sadašnjost škole 

 

Škola, koja ove godine slavi svoju 130. obljetnicu utemeljio je Ede Porges 

pod imenom Trgovačko učilište. Porgesova privatna škola prelazi u vlasništvo grada 

1908. godine i djeluje do 1948. godine kao Viša trgovačka škola. 1948. godine 

prelazi u državnu imovinu i djeluje kao državna trgovačka škola. 1955. godine prima 

ime Nikole Zrinskog a trgovački strukovni program prelazi pod samostalnu upravu. 

Tako u Pečuhu na dva različita mjesta su se pripremali za maturalni ispit i obrtnički 

stručni ispit. Obje su ustanove pokušavale proširiti svoj profil, skoro istodobno su 

pokrenuta ugostiteljska usmjerenja što je bilo moguće „slušati“ i po vanrednome 

programu. Tako se broj učenika stalno pevećavao. 1991. godine „Zrinski“ je 

pokrenula dvojezični turistički program a strukovna škola, koja je primila Zsolnai-

jevo ime, integrirani srednjoškolski program. 1993. godina je bila prekretnica u 

životu dviju škola. Dijelom zbog novoga zakona o stručnome osposobljavanju a 

dijelom zbog spajanja dviju škola.  

  

1993/94. školska godina je teško krenula. Profesori a i ravnateljstvo škole je 

samo „kušalo“ zajednički rad. Postupno su se vraćali u stari kolosijek ali trebali su 

shvatiti da to već nisu stare škole. Vrijeme je tražilo sve brže napredovanje.  

 Nastava se odvijala u više zgrada, na veliku udaljenost jedna od druge, često 

puta u jako skromnim uvjetima. Nakon dugogodišnjih pregovora 1996. godine smo 

uspjeli smjestiti cjeloviti program u zajedničkome bloku, gdje i danas djelujemo.  

 Iz stručnih glavarina, i sredstava dobivenih na natječajima za nekoliko smo 

godina opremili državno jedinstvenu edukacijsku kuhinju i restoran, a isto i 

edukacijski ured, recepciju i kabinet za računalne blagajne. 
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 Tijekom smo rada sudjelovali u raznim inovacijama. Po potrebama regije smo 

uveli program učenja hrvatskoga jezika pored njemačkoga i engleskog. Program nam 

nadopunjuje i izobrazba tehničara pokraj pripreme na maturalni i stručni ispit. 

Sudjelujemo kao učilište i u programu izobrazbe i prekvalifikacije za tržište rada po 

narudžbi biroa za nezaposlene. 

 Polazivši od imena ustanove, svi vidimo svrhu naše škole. Trgovina, 

ugostiteljstvo i turizam traži od nas stručnjake: obrtnike, voditelje odnosno nakon 

uspješno položene mature da što više njih upisuju razna visoka učilišta.  

 Struktura se škole mijanjala tijekom vremena. Program koji je završavao s 

maturalnim ispitom, u početnim godinama je trajao tri godine, koji je povećan 

pedesitih na četiri. Strukovni je program do kraja devedesetih bio trogodišnji, 

trenutačno se radi u obliku 2+2, a kod ugostitelja se planira 2+3. 

 Trenutačno u programu trgovaca i ugostitelja imamo strukovni, stručni i 

tehničarski program. Nakon završetka strukovne (9. i 10. razred) za dvije godine se 

može steći strukovna (obrtnička) sprema, nakon završene stručne srednje (9. – 12. 

razred) polaže se maturalni i stručni ispit a nakon još dvije godine se polaže ispit i 

stiče se sprema tehničara. 

 Na odjeljenjima turističke struke radimo dvojezični stručni program, gdje je 

ciljani jezik njemački. Program traje 5 godina, u 9. razredu se uči prvenstveno jezik 

jer kasnije se svi stručni predmeti slušaju na njemačkome jeziku. Učenici po 

završetku programa za samo godinu dana mogu steći spremu tehničara.  

 Praktikum ugostitelja i turističara se odvija i u inozemstvu (Švicarska, 

Njemačka, Hrvatska), gdje pored prakse se vježbaju i učeni strani jezici. 

 Početkom devedesetih godina smo stupili u suradničku vezu s Ugostiteljsko 

turističkom školom iz Osijeka. Nezadugo smo potpisali i povelju o partnerstvu. 

Suradnja se odvija na polju razmjene učenika, uzajamnih praksa i  priredbi. Ta se 

veza odvija i dan danas vrlo uspješno. 

 

 U budućnosti želimo osposobiti stručnjake koji imaju realne mogučnosti na 

širem tržištu rada i maturante koji će stečeno zanje iskoristiti na visokim učilištima 

koja će uspješno upisati. Smatramo važnime razvijanje nastave stranih jezika. Ove 

smo godine s tom nakanom pokrenuli i pripravni razred s povećanim brojem sati 

stranoga jezika (15-15 sati njemačkoga i engleskoga), zbog čega smo trebali 
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pretvoriti postupke osiguravanja kvalitete u nastavi. Istina je da smo na samome 

početku, imamo još dosta zadaća ali ne sustajemo. Da bismo mogli postići 

postavljene ciljeve moramo istrajno raditi tijekom slijedećih godina.  

 

 

 

 

 

 

Vendégül látott „vendéglátósok“ 

Ugošćeni „ugostitelji“ 
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Gedeon Endre 

Pécsi Kereskedelmi, Idegenforgalmi 

és Vendéglátóipari Szakközépiskola és  

Szakiskola 

 

 

A VENDÉGLÁTÓIPARI GYAKORLATI OKTATÁS 1991-TŐL 

NAPJAINKIG 

 

 

A rendszerváltást követően a nagy vendéglátó vállalatok üzleteinek javát 

privatizálták, így előtérbe kerültek a magán vendéglátó vállalkozások. 

A tanulók 2 hetente 5 nap munkahelyi gyakorlaton vesznek részt, amely egy-

két nagyobb cég, mint a Danubius Hungária Szálloda Rt., Mecsekvidéki 

Vendéglátó (MEVID Rt.), valamint a Baranyagaszt Rt. kivételével már 

magánvállalkozóknál folyik. 

 

A képzés a munkahelyeken az üzlettípusból adódóan igen eltérő, ezért 

gyakran „forgatják” a vállalkozók a tanulókat munkahelyeik között. 

A szakmunkás tanulóink 2 heti egy alkalommal iskolai tanműhelyi 

gyakorlaton vesznek részt, itt történik az azonos szintrehozás és 

vizsgakövetelményeknek megfelelő felkészítés. 

 

1991-től fölvette iskolánk Zsolnay Vilmos nevét. Ez évtől iskolánkban 

úgynevezett integrált képzés folyt, amely megkönnyítette a tanulók részére a szakma, 

illetve a pályaválasztást. A diákok az első három félévben megismerkedtek a három 

alapszakmával, a negyedik félév végén tanulmányi eredménytől függően 

szakközépiskolában tanultak tovább, vagy valamelyik szakmát választva egy év 

múlva szakmunkás bizonyítványt szereztek. A szakközépiskolások negyedik év 

végén szakmai tantárgyakkal bővített érettségi vizsgát tettek, majd ötödik év végén 

szakács és felszolgáló szakmában technikusi bizonyítványt szerezhettek. Emellett a 
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hagyományos szakmunkás képzés is folyt, szakács, cukrász, felszolgáló, valamint a 

jelentkezők számától függően, vendéglátó eladó szakmákban három éves képzési 

idővel. Az érdeklődés ily módon jelentősen megnövekedett az iskola iránt. 

 

1993-ban önkormányzati határozat alapján összevonták az amúgy is egy 

épületben lévő Zrínyi Miklós Kereskedelmi és Idegenforgalmi Szakközépiskolát és a 

Zsolnay Vilmos Kereskedelmi és Vendéglátóipari Szakmunkásképző Iskolát. 

 

A megnövekedett tanulólétszám indokolttá tette az iskolai tanműhelyek 

korszerűsítését és felújítását. Még ugyanebben az évben a vendéglátó alapítvány 

pénzéből iskolánk tanétterme egy új bárpultot kapott. 

 

1996-ban a decentralizált szakképzési alap pályázatából, valamint a 

vállalatoktól és vállalkozóktól kapott szakképzési hozzájárulásokból új tankonyhát 

alakítottunk ki. 

 

1997-ben folytatódott a rekonstrukció a régi tankonyha felújításával külön 

cukrászüzem kialakításával és a tanétterem korszerűsítésével. Ezen beruházások 

anyagi forrásai is a szakképzési hozzájárulásokból származtak. Ennek köszönhetően 

tanulóink országos szinten is az egyik legkorszerűbbnek mondható 

tanműhelykomplexumban sajátíthatják el a szakma alapjait. 

 

1998-99. tanévben iskolánkban is bevezetésre került az új Nemzeti 

Alaptanterv (NAT). 

Ennek értelmében a beiskolázás 9. osztályban történik. 9-10. osztályban egy 

általános képzés folyik közismereti tantárgyakkal. A szakmai képzés a 11. 

évfolyamon kezdődik. A szakközépiskolás tanulók a 12. osztály elvégzése után 

érettségi vizsgát tesznek, majd a 13-14. osztály elvégeztével technikusi minősítést 

kaphatnak. 

A szakmunkás tanulók két év alatt (11-12. osztály elvégzése után a három 

már említett alapszakmában) szerezhetnek szakmunkás bizonyítványt. Lehetősége 

van a technikusi minősítés elérésére más középiskolában végzett tanulóknak is, de 

így a képzési idő 2 év (13-14. osztály). A 9-10. évfolyam lényege, hogy a diákoknak 
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a két év elvégzése után nyílik lehetőségük más iskolatípust választani, így 

pályaválasztásuk még sikeresebb lehet. 

 

Eredményeink: 

 

Diákjaink évek óta eredményesen szerepelnek a különböző gyakorlati 

megmérettetéseken. 

A Dél-dunántúli Nemzetközi Gasztronómiai Verseny sorozat eredményei: 

 

1996. Siófok:  felszolgáló élőmunka és díszasztal kategóriában II. helyezés, 

1997. Szekszárd: díszasztal II. hely, 

   felszolgáló élőmunka I. hely, 

   melegkonyha I. hely, 

1998. Pécs:  díszasztal I. hely, 

   felszolgáló élőmunka I. hely, 

   melegkonyha I. hely, 

 

1998-ban Miskolcon a IV. Országos Gasztronómiai Versenyen ifjúsági kategóriában 

felszolgálóink díszasztalukkal aranyérmet nyertek. 

 

1999-ben a Pécsett rendezett Gasztronómiai Bemutatón hidegkonyhai 

készítményükkel II. helyen végeztek szakácsaink. 

 

1999-ben és a 2000-es pécsi „Aranytányér” versenyeken díszasztalaink I. helyezettek 

voltak. 

 

2000-ben a Szakma Kiváló Tanulója Országos Versenyen Papp Zsolt felszolgáló I. 

helyen végzett, így idő előtt elnyerte a Szakmunkás bizonyítványát. 

 

2001-től kezdve évente rendszeresen részt veszünk a zánkai szabadtéri 

főzőversenyen, ahol a III., IV. helyezést mindig megszerezzük. 
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2003-ban a Magyar Nemzeti Gasztronómiai Szövetség Pécsi Regionális Szervezete 

által indított gasztronómiai versenyen ifjúsági kategóriában díszasztalunk I. helyezett 

lett, cukrászaink különdíjat kaptak, a szakácsok hidegtálát diplomával jutalmazták. 

 

2005. márciusában a Comenius program során az olaszországi Idróban mutatkoztunk 

be egy nagysikerű fogadáson, a finn, a német és az olasz iskolákkal együtt. 

 

A horvát vendéglátóipari és idegenforgalmi iskolával évtizedekre 

visszatekintő jó kapcsolatot ápolunk, rendszeresen látogatjuk egymás rendezvényeit 

és megosztjuk a szakma és az oktatás tapasztalatait. 
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Endre Gedeon      

Pečuška trgovačka,  

turistička i ugostiteljska  

stručna i strukovna škola 

 

 

 

 Nakon političkih promjena u Mađarskoj veći dio ugostiteljskih objekata bio je 

privatiziran, tako su dobili značajniju ulogu privatni ugostiteljski obrti. Učenici u 

svaka dva tjedna imaju 5 dana prakse, koja se osim dva-tri veća poduzeća, kao što su 

Danubius Hungária Szálloda Rt., Mecsekvidéki Vendéglátó (MEVID Rt.) i 

Baranyagaszt Rt, odvija kod privatnih ugostitelja. 

 

Osposobljavanje na različitim radnim mjestima, ovisno o tipu obrta, odvija se 

različito, zato će vlasnici zapošljavati učenike u rotaciji na pojedinim mjestima. 

Učenici strukovnog (obrtničkog) programa svaka dva tjedna jedan su dan u školskoj 

radionici, tu se vrši nivelacija i priprema po ispitnim zahtjevima. 

 

Od 1991. godina škola je primila ime Vilmosa Zsolnaija. Od tada smo počeli 

raditi u integracijskome sustavu, koji je olakšao učenicima izbor struke ili zanimanja. 

Učenici u prva tri polugodišta upoznali su tri osnovne struke a od kraja četvrtog 

polugodišta, ovisno o rezultatima, su učili po stručnome programu ili izabravši bilo 

koju struku nakon jedne godine položili strukovni (obrtnički) ispit. Učenici u 

stručnome programu su polagali uz maturalni i stručni ispit a nakon još jedne, pete 

godine imali su mogućnost steći tehničarsku spremu kao kuhari i poslužitelji. Pokraj 

toga se radio uobičajeni strukovni program kuhara, slastičara, poslužitelja i po 

potrebi ugostiteljskog prodavača. Tako je zanimanje za školom znatno poraslo. 

 

1993. godine odlukom Skupštine grada Pečuha dvije, ionako u istoj zgradu 

djelujuće škole su spojene. 
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Povećani broj učenika je opravdao rekonstrukciju radionica. Još iste je godine 

edukacijski restoran dobio šank iz sredstava javne zaklade. 

 

1996. godine putem natječaja iz sredtava decentraliziranog fonda za stručno 

osposobljavanje je napravljena nova edukacijska kuhinja. 

 

1997. godine se nastavlja obnova radionica i uz „staru“ kuhinju se dodaje i 

slastičarska radionica i obnovljeni restoran. Najznačajniji su iznosi dobiveni iz istoga 

fonda. Zahvaljujući svemu tome učenici imaju na državnoj razini najmodernije 

opremljene radionice za školski praktikum. 

 

1998./99. školske godine i u našoj je školi uveden Nacionalni osnovni plan. 

Po tome upisi se vrše u 9. razredu, u 9.-10. razredu se radi opći pripravni program. 

Stručni program počinje od 11. razreda. Učenici u stručnome programu polažu 

maturalni ispit na kraju 12. razreda i imaju mogućnost nastavka na 13.-14. godini da 

bi stekli spremu tehničara.  

Učenici strukovnog (obrtničkog) programa za dvije godine (11.-12.) u tri 

navedene struke mogu steći osnovnu spremu. Učenici, koji su završili srednju školu 

u drugim srednjoškolskim ustanovama, imaju mogućnost priključenja programu, ali 

za njih osposobljavanje traje dvije godine (13.-14.) i tako steknu spremu tehničara. 

Bit je sustava da učenici tek nakon 9.-10. razreda trebaju izabrati program i struku, 

tako im je izbor utemeljeniji i uspješniji.  

 

Rezultati: 

 

Učenici nam godinama sudjeluju na raznim stručnim natjecanjima i postižu 

zapažene rezultate. Ponosni smo na osvojena mjesta na Regionalnim međunarodnim 

gastronomskim festivalima, na Državnim gastronomskim natjecanjima i niz 

natjecanja i smotri tuzemno i u inozemstvu. 
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2005. godine u sklopu Comenius programo smo se predstavili u Italiji, u Idru, 

zajedno s finskim, njemačkim i talijanskim školama. 

 

S Ugostiteljsko turističkom školom iz Osijeka već dugo godina surađujemo 

uspješno, redovito i uzajamno sudjelujemo na školskim priredbama, dijelimo 

iskustva u struci i nastavi uopće. 

 

 

Soha sem tudhatod, hogy mi köt össze bennünket… 

Nikada na možeš znati što nas spaja... 
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egészségbiztosítás 	 � � � � � � ! � � �  
téli szünet � � � � � � � � � � � � �  
idegrendszer � � � � � � � ! � �  
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szemléltetés 	 � � � � � �  
szemléletesség 
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